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Presentación

El Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), con apoyo de Banco Mundial (BM), la Agencia de las Naciones 
Unidas para los Refugiados (ACNUR), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) , el Fondo de Población 
de las Naciones Unidas (UNFPA) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), ejecutó entre los meses 
de noviembre y diciembre de 2018 la encuesta ENPOVE, dirigida a la población venezolana residente en el Perú. Con 
información proveniente de esta investigación estadística se ha elaborado el documento: “Condiciones de Vida de la 
Población Venezolana que reside en Perú”.

La ENPOVE se ejecutó en las ciudades capitales de los departamentos de Tumbes, La Libertad, Lima-Callao, Arequipa y 
Cusco, que en conjunto alberga al 85% de la población venezolana que se encuentra en el país (CPV 2017). La finalidad 
de la encuesta fue proporcionar datos fiables sobre las condiciones de salud, empleo, vivienda en la que viven; así 
como su perfil educativo, condición migratoria, entre otras. Información útil para formular acciones que permitan 
atender las necesidades más urgentes de la población venezolana que ha llegado  a Perú.

El documento está estructurado en diez capítulos. El primero, está referido a los aspectos técnicos de la encuesta; 
el cual además de especificar los objetivos, incide en el marco muestral de referencia relacionada a la presencia de 
población venezolana en las ciudades de estudio; también se detalla la construcción de los factores de expansión 
desarrollada para esta encuesta. En el segundo capítulo se aborda los aspectos poblacionales, sexo, edad, estado 
civil/conyugal y la autopercepción étnica. En el tercero se investiga la situación migratoria, año de ingreso, puesto 
de control utilizado,  documento usado para ingresar, ciudades y rutas recorridas para ingresar a territorio peruano, 
medio de transporte utilizado, actual condición migratoria dentro de Perú y deseo de quedarse en el país, entre 
otros. En el cuarto capítulo se analiza la situación de la salud, tenencia de enfermedades crónicas, acceso a la 
atención en salud, razones para no acceder a tratamiento médico, acceso al seguro de salud, acceso a métodos 
de planificación familiar, entre los principales.

En el quinto acápite se desarrolla las características educativas, nivel de educación alcanzado, profesión universitaria 
o técnica y validación de título universitario. Asimismo, se muestra el acceso al sistema educativo peruano de la 
población venezolana en edad escolar. En la sexta sección se aborda las características de empleo, tasa de actividad, 
principales ocupaciones, según tamaño de empresa, rama de actividad, tenencia de contrato laboral, número 
de horas de trabajo, ingreso promedio mensual por trabajo, tasa de desempleo; así como envío de remesas. En 
el séptimo capítulo se aborda las experiencias de discriminación y violencia de las que hayan sido objeto en el 
Perú. Lugares donde se produjeron estos episodios y solicitud de ayuda contra el maltrato. En el octavo capítulo se 
analiza las relaciones de género, sobre quién decide gastar el dinero que ganan y respecto a las decisiones que 
toman dentro del hogar. En el noveno capítulo se aborda el nivel de acceso a alguna ayuda institucional y sobre las 
principales necesidades que requieren satisfacer. Finalmente, en la décima sección, se presenta las características 
de la infraestructura de la vivienda y el equipamiento del hogar.

El INEI expresa su agradecimiento a todas las personas e instituciones nacionales y extranjeras que contribuyeron 
a la realización de la encuesta, en especial a las familias venezolanas por su disposición en brindar información 
necesaria que permita a las autoridades competentes, mejorar las condiciones de convivencia en nuestro país.   
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ANEXOS ESTADÍSTICOS 185

RESUMEN EJECUTIVO

El Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI) con el apoyo de los organismos internacionales: Banco 
Mundial (BN), Agencia de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), Organización Internacional para 
las Migraciones (OIM), Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), y el Fondo de las Naciones Unidas 
para la Infancia (UNICEF), realizó en el año 2018, la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que reside en 
el país-ENPOVE.

La encuesta se ejecutó en 5 ciudades: provincia de Lima y Callao, Tumbes, Trujillo, Cusco y Arequipa que 
concentran al 85% de la población venezolana que reside en el Perú (CPV 2017).

Aspectos demográficos

• El 52,3% de la población venezolana que reside en el país son hombres y el 47,7% mujeres. Son jóvenes 
en edad preponderantemente activa.  El 52,0% tienen entre 20 a 34 años de edad.

• De acuerdo a los ciclos de vida, el 7,9% de la población venezolana pertenecen a la primera infancia (0 
a 5 años), el 6,3% son niños/as de 6 a 11 años de edad, el 4,5% pertenece a la población adolescente 
(12 a 17 años), el 42,0% son jóvenes (18 a 29 años), el 29,8% son adultos/as jóvenes (30 a 44 años), el 
8,0% es población adulta y el 1,6% es población adulta mayor.

• El 55,9% tienen pareja conyugal, sea en condición de conviviente (37,1%) o casado/a en 18,8%; el 40,1% 
expresó ser soltero/a.

Autopercepción étnica

• El 63,5% se considera mestizo/a, el 22,4% de origen blanco, el 6,7% afrodescendiente y el 3,2% indígena.

Condición migratoria

• El 76,8% ingresó a Perú en el año 2018, principalmente en el período febrero a octubre. El 97,8% pasaron 
por control migratorio y el 2,2% no registraron su ingreso.

• El 89,8% ingresó por el control del Complejo Binacional de Atención Fronteriza (CEBAF)      de Tumbes. El 
74,8% usaron como documento de entrada el pasaporte vigente.

• Provienen de todos los estados, destacando con el 15,0% los que inician el viaje desde el distrito capital 
(Caracas), el 12,8% lo hizo en Carabobo, el 9,4% en Lara, el 8,4% en Aragua, entre los principales.

• El 84,8% demoraron en llegar a Perú menos de 1 mes. Recorrieron hasta 12 rutas para lograr ingresar a 
Perú. De estas 12 rutas, por 9 de ellas ingresaron el 99,3% de población venezolana residente en el país.

• El 84,5% viajaron en bus de pasajeros. El 60,8% ingresaron a Perú en compañía de al menos un familiar 
y el 25,7% llegaron solos/as.



Condiciones de Vida de la Población Venezolana que reside en PerúInstituto Nacional de Estadística e Informática 1110

• En el Perú, el 75,3 % vive con algún familiar (padres, esposo/a o compañero/a, hijos, hermanos/as u otros 
parientes).

• Los resultados de la encuesta revelan que 88,8% de las personas venezolanas se encuentran en calidad regular 
o en proceso de regularizar su situación (con PTP, solicitantes de PTP, refugiados, solicitantes de refugio, DNI, 
visa de estudiante o visa de trabajo). El 7,1% se encuentra en calidad irregular (solo con cédula de identidad 
o sin calidad migratoria) y 4,1% se encuentra en calidad de turista.

• El 50,2% es Solicitante de Permiso Temporal de Permanencia (PTP); el 26,7% cuenta con Permiso Temporal 
de Trabajo; el 4,1% con visa de turista, el 4,0% carnet de extranjería, el 3,9% cédula de identidad, el 3,2% son 
irregulares, el 3,0% son solicitantes de refugio, el 2,1% son refugiados.

• Al 31 de diciembre las cifras oficiales de la Superintendencia Nacional de Migraciones y la Comisión especial 
para los refugiados del Ministerio de Relaciones Exteriores mostraban que, aproximadamente habían 227 
000 solicitantes de refugio y 495 000 personas que habrían accedido al trámite de PTP.

• El 84,9% viven en el mismo distrito desde que llegaron al Perú. El 94,7% desean quedarse a vivir en el 
Perú; mientras que el 5,3% piensa continuar su viaje hacia otros países.

• El 62,5% dejaron en su país de origen parte de miembros de su hogar. De estos, el 62,2% refirió haber 
dejado a padres, hermanos u otros parientes, el 27,4% dejó a hijos, el 2,6% informaron que dejaron al 
cónyuge, entre otros familiares.

Situación de la salud

• El 11,0% padece de alguna enfermedad o malestar crónico. De este total el 77,9% informó que no reciben 
tratamiento alguno. Asimismo, el 44,2% padeció de algún problema o episodio de salud (síntoma, malestar, 
enfermedad, recaída de enfermedad o accidente), en el territorio nacional. 

• El 80,6% de la población entrevistada señaló que sí buscó atención para tratar el mal que le aquejaba. 
Del total que buscó atención, el 55,1% consultó en una farmacia o botica, el 34,5% se automedicaron.

• Solo el 8,5% de la población venezolana tiene seguro de salud y el 91,5% no cuentan con seguro alguno. 
Del total de los tienen seguro, el 53,5% tienen cobertura del Seguro Integral de Salud (SIS), el 29,4% de 
seguro social de EsSalud, el 17,1% tienen Seguro Privado.

• El 29,7% de mujeres de 15 y más años de edad accedieron  a servicios de salud reproductiva y/ o sexual, 
esto es 6,2 puntos porcentuales más que los hombres (23,5%).

• El 27,2% de las mujeres venezolanas en edad fértil (de 15 a 49 años de edad), han accedido a un método 
de planificación familiar; principalmente a un método moderno (17,0%).

• Sólo el 2,8% de la población venezolana de 15 y más años de edad, accedió a la prueba de VIH o para 
detectar si padecía de infecciones de transmisión sexual.

• El 5,4% de las mujeres de 18 a 29 años de edad manifestaron estar embarazadas. Entre las adolescentes 
(mujeres de 12 a 17 años) el 2,5% y el 3,1% indicaron no estar seguras de ello.

Características educativas

• El 37,9% de la población venezolana de 15 y más años de edad tiene estudios universitarios (24,9% con 
estudios universitarios completos) y el 0,8% postgrado.  Aunado a ello, el 19,2% tienen un nivel educativo 
de técnico superior (15,5% superior técnico completo).

• Las mujeres venezolanas están más preparadas académicamente en comparación a los hombres; así el 
42,5% tienen educación universitaria (30,7% tienen estudios universitarios completos y 11,8% incompletos). 
En el caso de los hombres, el 33,7% tiene educación universitaria, (19,6% estudios universitarios completos 
y el 14,1% incompletos). 

 Los hombres venezolanos con profesiones universitarias predominan en el área de tecnología, principalmente 
como ingenieros (30,6%), el 18,0% son administradores de empresas; el 16,1% son docentes. Entre las 
mujeres, el 22,9% son educadoras, el 20,0% administradoras de empresas, el 13,8% ingenieras. 

• Los hombres que indicaron estudiar carreras técnicas, el 19,3% lo hizo en administración y gestión, seguido 
por el 14,2% que recibieron formación en mecánica y mantenimiento, el 11,2% en análisis de sistemas 
y computación, 10,4% como técnicos en electrónica y electricidad. Por su parte, el 29,5% de las mujeres 
lo hicieron en administración y gestión; el 12,3% en enfermería técnica, 9,7% en educación, 6,2% en 
contabilidad y finanzas, entre los principales. 

• Solo el 25,3% de niños y niñas de 3 a 5 años de edad están insertados en el sistema educativo. Los del 
grupo de edad de 6 a 11 años de edad el 46,0% y los que tienen de 12 a 16 años de edad el 40,2%.

• Las razones más frecuentes por las que no asisten al colegio la población de 3 a 16 años resaltan: problemas 
económicos (31,2%), desconocimiento del sistema educativo (30,1%), no tiene los documentos necesarios 
para estudiar (22,0%).

Características del empleo

• El 91,5% de la población venezolana que tiene edad para trabajar (14 y más años de edad) y que reside 
en el país, se encuentra participando en la actividad económica, sea en condición de ocupado o buscando 
un empleo activamente. 

• Según sexo, mayor proporción de hombres (97,0%) que mujeres (85,3%) participan en la actividad 
económica. Por edad, es superior al 90% en casi todos los grupos de edad con excepción de los mayores 
de 50 años que se ubica en 76,2%.

• El 93,5% que tiene edad para trabajar se encuentra participando en una activdad económica, en tanto el 
6,5% se encuentra desocupada y busca una ocupación de manera activa. 

• Según sexo, mayor inserción en el mercado de trabajo de los hombres (96,5%) que  mujeres (89,9%). La 
tasa de desempleo en las mujeres se ubicó en 10,1%, siendo 3 veces más que la de los hombres (3,5%).

• El 3,4% de la población ocupada, cuenta con una ocupación secundaria. El 3,9% de las mujeres y el 3,0% 
de los hombres.

• El 59,1% de la población venezolana ocupada es mano de obra calificada: el 39,1% tienen educación 
universitaria (incluye un 0,7% con maestría / o doctorado) y el 20,0% educación técnica superior.
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• La mayoría (94,2%) de la población venezolana ocupada no tiene seguro de salud. Del total de ocupados 
sólo 5,8% tienen este servicio. Las mujeres ocupadas el 6,1%  y los hombres el 5,6%. 

• El 75,5% trabaja en pequeñas empresas de 1 a 10 trabajadores, el 19,2% en establecimientos de 11 a 
50 trabajadores y el 5,3% en empresas de 51 a más trabajadores.

• El 78,3% de la población venezolana ocupada son trabajadores dependientes asalariados (empleados, 
obreros, trabajadoras del hogar); de este total solo el 11,5% tienen contrato laboral y el 88,5% no tienen.

• La mayoría se insertaron al mercado laboral en ocupaciones no acordes con su formación académica; así el 
14,2% son cocineros o ayudantes de cocina, el 10,8% son meseros o camareros, el 6,1% son limpiadores 
y asistentes domésticos, el 5,9% son vendedores en establecimientos o tiendas, el 5,6% son conductores 
de vehículos, 5,6% son operadores, instaladores y reparadores de máquina, el 5,0% son técnicos (en 
administración, contabilidad, enfermería), el 5,0% son empleados asistentes de servicios y control, el 4,8% 
son peones u obreros, el 4,3% son vendedores ambulantes, el 4,2% son artesanos (tapiceros, tejedores, 
sastres, entre otros), el 3,3% son porteros o guardianes, el 3,2% albañiles, el 2,9% peluqueros o especialistas 
en tratamientos de belleza, entre los principales.

• El 69,4% trabajan de 51 a más horas semanales, el 22,7% desarrolla jornadas de trabajo de duración 
entre 31 a 50 horas semanales y solo el 7,9% trabaja menos de 31 horas a la semana.

Ingreso por trabajo

• El ingreso promedio mensual proveniente del trabajo principal y secundario se ubicó en 1116 soles. El 
ingreso promedio de los hombres se situó en 1183 soles, mientras que el de las mujeres en 1026 soles.

• Los resultados indican que el 66,5% de las personas venezolanas envían dinero a Venezuela y el 33,5% no 
lo hacen. El 74,5% envía como máximo 100.00 soles.

Experiencias de discriminación y violencia

• El 35,6% de la población venezolana mencionó haber padecido alguna experiencia de discriminación. Así, 
el 20,4% de los niños (as), el 37,4% de los jóvenes de 18 a 29 años de edad, el 39,6% de los adultos de 
30 a 49 años y el 30,4% de las personas de 50 a más años de edad habrían sufrido discriminación.

• El 64,9% sufrió en la calle o en lugares públicos; el 48,1% de ellos en el centro de trabajo, el 25,6% en el 
transporte público, el 10,9% en su comunidad o barrio, el 6,7% en una institución educativa, el 3,4% en 
un establecimiento de salud, entre los principales.

• El 26,8% de población venezolana de 18 y más años de edad declara que conoce casos de maltrato verbal 
que recibió algún venezolano residente en el país. Según sexo, el 28,0% de hombres y el 25,4% de las mujeres 
informaron haber escuchado caso de violencia verbal infringida hacia personas venezolanas.

• Del total de personas venezolanas que conocen de casos de maltrato verbal, el 74,4% recibió maltrato verbal 
de parte de una persona desconocida, el 18,5% de sus empleadores, el 3,3% de un empleado público, entre 
los principales.

• El 31,9% tiene conocimiento que la víctima solicitó ayuda, mientras que el 68,1% no lo solicitó. El 33,4% de 
las mujeres violentadas físicamente habrían solicitado ayuda, siendo 2,3 puntos porcentuales más que los 
hombres (31,1%).

• Los que solicitaron ayuda, el 72,5% fue en una comisaría; el 9,4% con amigo (a) o vecino; el 3,6% en un 
establecimiento de salud, el 2,9% con familiar, el 1,4% en juzgado o fiscalía, el 1,1% en el Centro de Emergencia 
Mujer; 0,2% en la iglesia y el 7,0% mencionaron otros lugares como la dirección de un centro educativo, 
interpol o no conocen el lugar o persona que a la cual acudieron a solicitar ayuda. 

Principales necesidades 

• El 87,6% de la población venezolana requiere cubrir sus principales necesidades. Según sexo, el 87,1% 
de los hombres y el 88,1% de las mujeres tienen sus principales necesidades no cubiertas.

• Las principales necesidades que requiere la población venezolana: ayuda médica (71,0%), generación de 
ingresos/empleo (54,4%), educación y capacitación (37,7%), ayuda para regularizar su situación migratoria 
(26,9%), alojamiento (24,6%), alimentos (21,3%) entre los principales.

Características de la vivienda 

• El 95,7% de la población venezolana vive en viviendas alquiladas. Según tipo de vivienda, el 62,4% reside 
en viviendas particulares con (01) sola habitación. De ellos, el 58,9% son de uso exclusivo para dormir y 
el 41,1% son de uso múltiple.

• De acuerdo a la cantidad de miembros del hogar, en aquellas viviendas que tienen 1 solo cuarto (no incluye 
baño, pasadizo, cocina ni garaje) en el 27,5% habitan 3 personas y en el 27,3% de 4 a más miembros; 
en tanto en el 33,7%  dos personas y en el 11,5% una sola persona.

• El 57,3% de la población venezolana duerme en situación de hacinamiento, es decir duermen por habitación 
más de tres de personas.

• En las viviendas con una (01) habitación exclusiva para dormir, en el 54,1% duermen de 3 a más personas 
por dormitorio. En la de dos habitaciones en el 54,0% utilizan para dormir 4 a más personas. En las de  
tres habitaciones y 4 habitaciones duermen de 4 a más personas  el 81,1%  y 88,6%, respectivamente.

Acceso a equipos y tecnologías de información y comunicaciones 

• Los resultados revelan que en el 55,4% de los hogares venezolanos existe al menos un equipo de TV a 
color y en el 44,6% no tienen. Solo el 15,9% tienen computadora o Tablet y el 90,3% tiene al menos un 
miembro con teléfono celular.

• Los resultados revelan que el 86,3% de los hogares venezolanos tienen cocina a gas, el 12,8% refrigeradora, 
el 31,0% licuadora y el 17,7% plancha eléctrica.



CAPÍTULO 1: 
ASPECTOS TÉCNICOS 
DE LA ENCUESTA
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Introducción

El Instituto Nacional de Estadística e informática (INEI) en el marco del Plan de Acción Multianual 2017-2018, 
ejecutó en los meses de noviembre-diciembre del año 2018, la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana 
que Reside en el país (ENPOVE).  Esta encuesta se hizo con el auspicio y financiamiento de los organismos 
internacionales: Banco Mundial (BN), Agencia de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), Organización 
Internacional para las Migraciones (OIM), Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), y el Fondo de 
las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF).

La finalidad de la encuesta  fue proporcionar datos fiables sobre la situación de la población venezolana 
que reside en el país a los organismos internacionales, a los investigadores y a los diseñadores de políticas 
públicas, para la formulación, evaluación, seguimiento de políticas, planes, programas o proyectos dirigidos 
a esta población.

1.1 Objetivos de la Encuesta

Objetivo general

Brindar información sobre las condiciones de vida de la población venezolana residente en el país; 
caracterizando los aspectos demográficos, sociales, situación migratoria, discriminación, violencia. Así como, 
las características de la vivienda, acceso a servicios básicos y equipamiento del hogar.

Objetivos específicos 

• Caracterizar los aspectos demográficos de la población venezolana: edad, sexo y estado conyugal.
• Conocer la situación migratoria de la población venezolana, ruta de viaje, puesto migratorio utilizado, 

medio de transporte utilizado, número de días que duró el viaje.
• Conocer la autoidentificación étnica de la población en estudio.
• Determinar el nivel educativo alcanzado, principales profesiones, homologación del título profesional,  

acceso al sistema educativo peruano y razones de no acceso.
• Conocer el estado de la salud de la población venezolana; principales enfermedades o malestares, acceso 

a la consulta, a seguro de salud.
• Determinar el acceso al empleo, por tipo de ocupaciones, ramas de actividad, tamaño de empresa, 

promedio de horas de trabajo, acceso a seguro de salud, tenencia de contrato laboral. Estimar la tasa de 
desempleo.

• Determinar el nivel de ingreso por trabajo. Envío de remesas, monto, frecuencia y medio utilizado. 
• Determinar a la población que ha sido víctima de discriminación por su nacionalidad, sexo, ideas o religión, 

en el ambiente laboral, escolar o en algún lugar público.
• Determinar si la población venezolana ha sido víctima de maltrato físico, verbal o violencia sexual y acoso. 

Búsqueda de ayuda; razones para no buscar ayuda.
• Conocer las características de la infraestructura de las viviendas que ocupa la población venezolana: 

paredes, techo, piso y acceso a servicios básicos.

1.  Aspectos técnicos de la encuesta
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• Determinar la condición de tenencia de las viviendas; el número de cuartos por persona para dormir y  
determinar el nivel de hacinamiento.

• Conocer el acceso a equipos y a las tecnologías de información y comunicaciones.

1.2  Población objetivo 

La población objetivo de esta encuesta está constituida por las personas venezolanas residentes en el área 
urbana de las ciudades capitales de las regiones de Tumbes, La Libertad, Arequipa, Cusco, provincia de  Lima 
y provincia Constitucional del Callao.

El registro de información se realizó en forma directa; cada miembro del hogar mayor de 12 años de edad 
fue entrevistado. En el caso de personas menores de 12 años, la información fue proporcionada por el jefe 
de hogar o informante calificado.

1.3 Tipo de encuesta 

La muestra es probabilística, estratificada e independiente en cada ciudad y zonas de Lima consideradas en 
la población en estudio. La muestra consta de dos etapas, siendo la unidad primaria de muestreo (UPM) la 
manzana, que se define como el área geográfica urbana delimitada por vías. La unidad secundaria de muestreo 
(USM) es la vivienda con por lo menos una persona venezolana que existe dentro de una UPM. En las viviendas 
que finalmente resultan seleccionadas se obtiene información de todas las personas que se encuentran en ella.

1.3.1  Marco de muestreo

El marco  de muestreo por manzanas se construyó de la siguiente manera: 

i) Se identificó las direcciones de 58 067 personas venezolanas registradas en el Censo de Población y 
Vivienda de 2017.  

ii) Se dispuso de direcciones de 10 076 personas (de un total de 280 313), inscritas en el registro de personas 
venezolanas que solicitaron el Permiso Temporal de Permanencia (PTP) de la Superintendencia Nacional de 
Migraciones del Ministerio del Interior. 

iii) Se identificaron las manzanas en que se encontraban las direcciones de las fuentes de información 
mencionadas haciendo uso del Sistema de Información Geográfica del Instituto Nacional de Estadística e 
Informática. Se construyó un marco global de 19 074 manzanas.

El concepto de manzana utilizado en la encuesta es de área física delimitada por calles, avenidas, caminos, 
canales, etc. de fácil identificación y pueden contener una o más viviendas, parques, terrenos vacíos, campos 
deportivos, etc.  

Estratificación de manzanas por cantidad de viviendas.

El diseño original de la muestra comprendió la construcción de tres estratos en función de la cantidad de 
viviendas con población venezolana que se encontraba en cada manzana del marco de muestreo: 1 a 5, 6 
a 10, mayor que 10.

Por otro lado, la población de la ciudad de Lima fue dividida en 4 zonas con la siguiente conformación de 
distritos:

• Lima Norte: Los Olivos, San Martín De Porres, Comas, Carabayllo, Independencia,  Puente Piedra
• Lima Este: San Juan De Lurigancho, Ate, Santa Anita, El Agustino, San Luis, La Molina, Lurigancho
• Lima Centro: La Victoria, Lima, Santiago De Surco, Surquillo, San Miguel, Breña, Barranco, Rímac, Lince, 

Jesús María, Magdalena Del Mar, San Borja
• Lima Sur: Chorrillos, San Juan De Miraflores, Villa El Salvador, Villa María Del Triunfo, Lurín, Pachacamac.

El marco de viviendas 

Fue construido mediante un registro exhaustivo de edificios y viviendas en cada una de las manzanas 
seleccionadas identificando aquellos lugares, sean viviendas o establecimientos, que tuvieran población 
proveniente de Venezuela.

El concepto de vivienda para los fines de la encuesta comprendió a las viviendas particulares y colectivas 
(hoteles, albergues, hospedajes, iglesias y refugios), donde se halle población venezolana. Este concepto 
es diferente al empleado en las encuestas regulares de hogares del INEI que solo considera a las viviendas 
particulares con un máximo de 5 hogares.

El concepto de hogar empleado fue: Personas sean o no parientes que comparten las principales comidas y 
atienden en común sus necesidades vitales. Este concepto es diferente al empleado en las encuestas de hogares 
del INEI, donde se considera el presupuesto. 

1.3.2 Criterios para la selección de la muestra

Para seleccionar la muestra de la encuesta se utilizó el directorio del Censo de Población y Vivienda del año 
2017, de las ciudades de Trujillo, Tumbes, Arequipa y Cusco, provincia de Lima por zonas interdistritales (Lima 
Centro, Lima Este, Lima Norte, y Lima Sur) y de la provincia Constitucional del Callao.  Según resultados de 
CPV 2017, las cinco (5) ciudades concentran al 85% de la población venezolana residente en el país.

La provincia de Lima y la provincia Constitucional del Callao se seleccionaron porque concentran la mayor 
proporción de población venezolana residente en el país, por lo que presenta mayor probabilidad de seleccionar 
la muestra de la población a ser entrevistada.

La ciudad de Tumbes punto de entrada al país con la frontera con Ecuador. Trujillo por ser la segunda ciudad 
con mayor cantidad de población venezolana registrada en el Censo de Población y Vivienda de 2017.

La ciudad de Arequipa, es la tercera ciudad en importancia en concentrar a población venezolana, después 
de Lima y Trujillo. 

La ciudad del Cusco, fue seleccionada por ser una ciudad turística donde arriban personas de diferentes 
nacionalidades y que genera trabajo en diferentes ramas de actividad. Según información de la Comisión 
Especial para los Refugiados de la Cancillería en las ciudades de Cusco y Arequipa se ha incrementado la 
solicitudes de refugio de población venezolana.

1.3.3 Tamaño de la muestra

El tamaño de la muestra total es de 3 611 viviendas con población venezolana. Se aplicó en un total de 890 
manzanas de un total de 1923. El 48,2%  (1740) de la muestra corresponde a la provincia de Lima.

La encuesta se ejecutó del 20 de noviembre al 31 de diciembre del año 2018. El diseño del marco muestral 
consideró el número de días de la semana, de lunes a domingo en un período de 4 semanas. 
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1.4 Metodología de recolección de datos 

1.4.1 Registro de viviendas

Para el registró de viviendas y establecimientos en las manzanas seleccionadas, se siguió el siguiente 
procedimiento: se entregó a cada encuestador de cada ciudad y zona de estudio el listado de zonas y manzanas 
por período. 

Cada encuestador/a por periodo, tuvo una carga de trabajo de 3 manzanas en las cuales registró todas las 
viviendas y establecimientos de la manzana para seleccionar. Una vez concluido el registro, fueron seleccionadas 
14 viviendas con población venezolana para ser entrevistada. 

Una vez terminado el registro en las manzanas seleccionadas, se procedió a “re-enumerar las viviendas con 
población venezolana” en orden correlativo de menor a mayor, considerando las 3 manzanas registradas del 
periodo de trabajo y preparándolas para la selección.

1.4.2 Selección de la Muestra

Una vez re-enumerado el registro de vivienda con población venezolana, la selección muestral determinó 
cuantas viviendas existían con población venezolana en las manzanas registradas del periodo. Posteriormente, 
se procedió a seleccionar las 14 viviendas a ser entrevistadas en el periodo de trabajo.  Esta selección se hizo 
mediante el método de selección sistemática simple con arranque aleatorio. 

El proceso de selección tiene en cuenta el arranque aleatorio de la primera vivienda a ser entrevistada, así 
como las demás viviendas a ser seleccionadas mediante la variable aleatoria K, donde podemos determinar: 

K= N / n

Donde:  
 N, es total de viviendas registradas y re-enumeradas con población venezolana en la manzana.
 n, es el tamaño de la muestra de viviendas con población venezolana en la manzana de la ciudad o 

zona de estudio en un periodo.

CUADRO Nº 1.1
TAMAÑO DE LA MUESTRA SEGÚN CIUDADES DONDE SE REALIZÓ LA ENCUESTA

1/ Cono Norte comprende los distritos de: Ancón, Carabayllo, Comas, Independencia, Los Olivos, Puente Piedra, San Martín de Porres y Santa Rosa.
2/ Cono Este comprende los distritos de: Ate, Santa Anita, Chaclacayo, Lurigancho, La Molina, Cieneguilla, San Luis y San Juan  de Lurigancho.
3/ Cono Centro comprende los distritos de: Lima Cercado, Breña, Jesús María, Lince, Barranco, San Isidro, San Miguel, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, San 

Borja, Miraflores, La Victoria, Rímac y Chorrillos.
4/ Cono Sur comprende los distritos de: Lurín, Pachacamac, Pucusana, Punta Hermosa, Punta Negra, San Bartolo, San Juan de Miraflores, Santiago de Surco, 

Santa María del Mar, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

Total de manzanas Manzana con muestra 
encuestada Viviendas encuestadas

Total 1923 890 3611
Arequipa 352 177 480
Provincia Constitucional del Callao 204 95 431
Cusco 171 83 288
Trujillo 250 123 480
Tumbes 84 40 192

Provincia de Lima / 862 372 1740
Cono Norte1/ 214 96 432
Cono Este 2/ 205 95 432
Cono Centro 3/ 238 89 444
Cono Sur 4/ 205 92 432

Tamaño de la Muestra
Ciudades de la encuesta                   

CUADRO Nº 1.2
TAMAÑO DE LA MUESTRA SEGÚN CIUDADES DONDE SE REALIZÓ LA ENCUESTA

1/ Cono Norte comprende los distritos de: Ancón, Carabayllo, Comas, Independencia, Los Olivos, Puente Piedra, San Martín de Porres y Santa Rosa.
2/ Cono Este comprende los distritos de: Ate, Santa Anita, Chaclacayo, Lurigancho, La Molina, Cieneguilla, San Luis y San Juan  de Lurigancho.
3/ Cono Centro comprende los distritos de: Lima Cercado, Breña, Jesús María, Lince, Barranco, San Isidro, San Miguel, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, 

San Borja, Miraflores, La Victoria, Rímac y Chorrillos.
4/ Cono Sur comprende los distritos de: Lurín, Pachacamac, Pucusana, Punta Hermosa, Punta Negra, San Bartolo, San Juan de Miraflores, Santiago de 

Surco, Santa María del Mar, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Para la selección de la primera vivienda o el arranque aleatorio está basado en el número del día de inicio 
de la entrevista.

 La primera vivienda a ser entrevistada es:      aleatorio de k.
 La segunda vivienda a ser entrevistada será:       aleatorio de k + k = x
 La tercera vivienda a ser entrevistada será:          x + k = w
 La cuarta y última vivienda a ser entrevistada será:       w + k = y
 Penúltima vivienda a ser entrevistada será:                     d + e = m
 Ultima vivienda seleccionada a ser entrevistada será:   m + k = s
  
 Cálculo de K:

K = N / n    =   60 / 12   =   5

Para obtener la muestra de 12 viviendas, cada encuestador por periodo registró como mínimo 14 viviendas 
en las 3 o más manzanas asignadas; debiendo tomar las 12 primeras viviendas para realizar la encuesta, y 
las 2 últimas (13,14) como reemplazo en caso de ser necesario reemplazar alguna vivienda por encontrarse 
desocupada al momento de la aplicación del cuestionario.

 

UBICACIÓN EN CAMPO

•UBICACIÓN DEL 
ENCUESTADOR  EN 
LA ZONA DE TRABAJO 
APOYADO POR EL 
CROQUIS ASIGNADO

MANZANA Y  FRENTES

•IDENTIFICACIÓN DE 
MANZANA  SEGUN LA 
CARTOGRAFÍA

•DETERMINACIÓN DE 
FRENTES DE  LA 
MANZANA

REGISTRO Y MUESTRA

•REGISTRO DE 
VIVIENDAS Y 
ESTABLECIMIENTOS 
DE LA MANZANA

•GENERACIÓN DE 
MUESTRA 

Una vez que se obtuvo la muestra y luego de ser validada por el supervisor local, el/la encuestador/a procedió 
a aplicar la encuesta a las 12 primeras viviendas seleccionadas de su listado. En caso de que alguna de esas 
12 viviendas estuviera desocupada al momento de la entrevista, se procedió a reemplazar con las viviendas 
13 y/o 14.

Ciudades de la encuesta Viviendas Hogares Población venezolana

Total 3 611 3 697 9 487
Arequipa  480  508 1 418
Callao  431  448 1 102
Cusco  288  286  648
Trujillo  480  487 1 299
Tumbes  192  190  518
Provincia de Lima / 1 740 1 778 4 502

Lima Norte  432  449 1 279
Lima Este  432  440 1 150
Lima Centro  444  450 1 009
Lima Sur  432  439 1 064
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El/la encuestador/a visitó los hogares seleccionados las veces  necesarias para completar la información de 
cada una de las personas del hogar.

La muestra final de viviendas fue de 3 611 viviendas, con 3 697 hogares y 9 847 personas entrevistadas. Solo 
una vivienda rechazó la entrevista y 15 tuvieron resultado ausente. 

1.5 Resultados del registro de viviendas y establecimientos

En total se registraron 61 041 viviendas en las 1 923 manzanas visitadas. Del total de viviendas, en 5 056 se 
encontró población venezolana. En la provincia de Lima se registró  2 692 viviendas con personas venezolanas.

CUADRO Nº 1.3
 TOTAL DE VIVIENDAS REGISTRADAS Y VIVIENDAS CON POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN 

CIUDADES DONDE SE EJECUTÓ LA ENCUESTA

Ciudades de la encuesta Total de viviendas  registradas Viviendas registradas con población  
venezolana

Total 61 041 5 056

Arequipa 10 807  600
Callao 6 018  588
Cusco 5 820  345
Trujillo 8 193  596
Tumbes 2 548  235

Provincia de Lima / 27 655 2 692
Lima Norte 5 850  575
Lima Este 9 524  888
Lima Centro 7 654  652
Lima Sur 4 627  577

1/ Cono Norte comprende los distritos de: Ancón, Carabayllo, Comas, Independencia, Los Olivos, Puente Piedra, San Martín de Porres y Santa Rosa. 
2/ Cono Este comprende los distritos de: Ate, Santa Anita, Chaclacayo, Lurigancho, La Molina, Cieneguilla, San Luis y San Juan  de Lurigancho.
3/ Cono Centro comprende los distritos de: Lima Cercado, Breña, Jesús María, Lince, Barranco, San Isidro, San Miguel, Magdalena del Mar, Pueblo 

Libre, San Borja, Miraflores, La Victoria, Rímac y Chorrillos.
4/ Cono Sur comprende los distritos de: Lurín, Pachacamac, Pucusana, Punta Hermosa, Punta Negra, San Bartolo, San Juan de Miraflores, Santiago 

de Surco, Santa María del Mar, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

1.6 Construcción del factor de expansión1  

Los factores de expansión son el inverso de las probabilidades finales de selección de viviendas. 
La probabilidad de selección de una manzana (UPM) es el cociente del número total de manzanas registradas 
entre el número total de manzanas disponibles en el marco.  Se ha asumido una selección con muestreo 
sistemático.

p1 =
MR
MM

 

Dónde:  MR = manzanas registradas
  MM= manzanas en el marco.  

1/ El factor de expansión fue construido por el señor Alberto Padilla Trejo, en base a una asistencia técnica al Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI) en la repon-
deración de los factores de expansión de la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que reside en el País (ENPOVE) 2018.

El total de manzanas del marco se basó en la estimación de un factor de concentración de direcciones de 
personas venezolanas en una cantidad de manzanas. Con la lista de direcciones de las que se dispuso, 
68 143 personas se concentraron en 19 074 manzanas, dando un factor de 0.2799. Este mismo factor o 
proporcionalidad fue aplicado al total de direcciones proporcionados por la Superintendencia Nacional de 
Migraciones (280 313), llegándose a estimar un total de 78 121 manzanas a las cuales debían expandirse 
las 1 923 manzanas registradas. La siguiente ilustración muestra el proceso seguido.

GRÁFICO Nº I.1
 PROCESO DE ESTIMACIÓN DEL FACTOR DE CONCENTRACIÓN  PARA DETERMINAR EL MARCO 

DE MANZANAS AL QUE DEBE  HACERSE LA EXPANSIÓN DE RESULTADOS

Este procedimiento fue aplicado de manera independiente en cada ciudad o cono.

La probabilidad de selección de una vivienda es igual al número de viviendas seleccionadas en una manzana 
dividido entre el número de viviendas con venezolanos en el registro de la manzana. 

p2 =
n

NV
 

Donde n = número de viviendas a entrevistar en la manzana
  NV = número de viviendas con venezolanos en la manzana

El factor de expansión es el inverso del producto de las dos probabilidades

Fxp =
1

p1 p2
 

En este caso no hubo necesidad de introducir ajustes por no respuesta. 
Con el fin de calcular los errores de muestreo se construyeron conglomerados que tuvieran un mínimo de  
2 viviendas entrevistadas.

Lista de direcciones 
de CPV y 

Migraciones

Marco de Manzanas 
original

68 143 19 074

MIGRACIONES 
Total 

direcciones
280 313 Marco de manzanas 

final

78 121

Factor de concentración
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La regla asumida fue:

• Toda manzana que tenga 2 o más viviendas entrevistadas forma un conglomerado
• Toda manzana que tenga solo una vivienda entrevistada debe ser anexada al conglomerado más próximo, 

o a otra manzana de una sola vivienda próxima.

Se hizo un análisis de valores extremos en los factores de expansión iniciales, encontrándose necesario controlar 
sus efectos para evitar sesgos en las estimaciones.

GRÁFICO Nº I.2
VALORES EXTREMOS EN LOS FACTORES DE EXPANSIÓN ORIGINALES, POR CIUDADES

Para controlar los valores extremos se determinó un punto de corte con la siguiente fórmula:

c = P75 + 1.5(P75 − P25) 

Dónde: P75 = Percentil 75 de la distribución
  P25 = Percentil 25

Se determinaron como factores máximos dentro de cada ciudad a los factores de expansión reales más 
próximos a los puntos de corte, asignando este valor a todos los conglomerados que tuvieran factores de 
expansión mayores.

Para el cálculo de los errores muestrales se utilizó las variables del conglomerado y factor de expansión, dado 
que el muestreo aplicado es de tipo complejo.

1.6.1 Población estimada a diciembre de 2018

Empleando los factores de expansión descritos antes, se estimó una población total de población  venezolana 
de 630 715, con un margen de error de +/- 45,315 personas; es decir, que el verdadero valor estaría entre 
585 400 y 676 030. 

Para controlar los valores extremos se determinó un punto de corte con la siguiente fórmula:

c = P75 + 1.5(P75 − P25) 

Dónde: P75 = Percentil 75 de la distribución
  P25 = Percentil 25

Se determinaron como factores máximos dentro de cada ciudad a los factores de expansión reales más 
próximos a los puntos de corte, asignando este valor a todos los conglomerados que tuvieran factores de 
expansión mayores.

Para el cálculo de los errores muestrales se emplearon las variables Conglomerado y Factor de expansión, 
dado que el muestreo aplicado es del tipo complejo.

La tabla siguiente muestra la cantidad estimada para cada una de las ciudades y conos de la provincia de Lima.
 

CUADRO Nº 1.4
POBLACIÓN VENEZOLANA PROYECTA, SEGÚN CIUDADES DONDE SE EJCECUTÓ LA ENCUESTA

1/ Cono Norte comprende los distritos de: Ancón, Carabayllo, Comas, Independencia, Los Olivos, Puente Piedra, San Martín de Porres y Santa Rosa.
2/ Cono Este comprende los distritos de: Ate, Santa Anita, Chaclacayo, Lurigancho, La Molina, Cieneguilla, San Luis y San Juan  de Lurigancho.
3/ Cono Centro comprende los distritos de: Lima Cercado, Breña, Jesús María, Lince, Barranco, San Isidro, San Miguel, Magdalena del Mar, Pueblo 

Libre, San Borja, Miraflores, La Victoria, Rímac y Chorrillos.
4/ Cono Sur comprende los distritos de: Lurín, Pachacamac, Pucusana, Punta Hermosa, Punta Negra, San Bartolo, San Juan de Miraflores, Santiago 

de Surco, Santa María del Mar, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

1.7 Niveles de inferencia de los resultados 

Los resultados de la encuesta ponderados con los factores de expansión o ponderadores son parámetros 
destinados a representar la variable medida en función de la probabilidad de selección que el diseño muestral 
determinó para cada unidad final de muestra, por lo que  los resultados son válidos estadísticamente para las 
ciudades de estudio. Sin embargo, al concentrar las 5 ciudades donde se ejecutó la encuesta al 85% de la 
población venezolana residente del país (CPV 2017), el perfil obtenido de la encuesta tiene altas probabilidades 
de tener representación nacional.

Total 630 715 45 315

Arequipa 6 827 1 092
Callao 40 370 5 161
Cusco 1 894  413
Trujillo 11 479 1 392
Tumbes 1 395  289

Provincia de Lima / 568 750
Lima Norte 172 760 26 062
Lima Este 204 539 30 523
Lima Centro 111 209 17 173
Lima Sur 80 243 10 844

Ciudades de la encuesta Población venezolana 
proyectada Margen de error (+/-)
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2.  Características de la Población
2.1 Características demográficas 

2.1.1 Composición según sexo 

Según resultados de la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana residente en el País- ENPOVE 2018, el 52,3% 
de la población venezolana que vive en el país son hombres y el 47,7% mujeres; es decir, de cada 100 personas 
venezolanas en el Perú 48 son mujeres. La movilidad humana afecta de manera distinta a hombres y mujeres. 
Las mujeres pueden estar expuestas a mayor vulnerabilidad, la derivada en consideración al género, por factores 
de edad, sobre todo en el caso de niñas y adolescentes, también están expuestas a riesgos mayores en cuanto a 
discriminación, explotación y violencia, ya sea durante sus travesías o en los lugares de destino.
 

GRÁFICO Nº II.1
COMPOSICIÓN POR SEXO DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA,, 2018

(Distribución porcentual)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

2.1.2 Estructura de edad por grupos quinquenales 

La migración es uno de los componentes del cambio demográfico que, junto con la mortalidad y la fecundidad, 
pueden afectar el crecimiento y la estructura por sexo y edades de la población, ya sea por sus efectos directos o 
indirectos.
 
Los resultados de la ENPOVE 2018, revelan que llegaron al Perú población venezolana joven en edad 
preponderantemente activa.  El 52,0% tienen edades entre 20 a 34 años de edad. 

Según sexo, el 54,1% de los hombres están en este grupo etario (20 a 34 años de edad) y en el caso de las mujeres 
el 49,7%.

Hombre
52,3

Mujer
47,7
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GRÁFICO Nº II.2
 ESTRUCTURA DE EDAD DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA,  2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Grupos quinquenales de edad Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0
0-4 6,5 6,4 6,6
5-9 6,1 5,9 6,3

10-14 3,7 3,8 3,7
15-19 6,3 5,7 7,0
20-24 17,2 17,4 17,0
25-29 20,8 20,8 20,7
30-34 14,0 15,9 12,0
35-39 10,0 10,7 9,3
40-44 5,7 5,8 5,7
45-49 4,1 3,6 4,7
50-54 2,9 2,1 3,8
55-59 1,0 0,8 1,2

60 y más años 1,6 1,2 2,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

CUADRO Nº 2.1
  POBLACIÓN  VENEZOLANA , POR SEXO, SEGÚN GRUPOS QUINQUENALES DE EDAD, 2018

(Porcentaje)

-6,56
-6,25
-3,72
-7,01

-17,02
-20,66
-11,95

-9,32
-5,69
-4,65
-3,80
-1,20
-1,00
-0,63
-0,12
-0,26
-0,15

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

(Porcentaje)
 ESTRUCTURA DE EDAD DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA,  2018

-25,0 -20,0 -15,0 -10,0 -5,0 0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0
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60-64

65-69

70-74

75-79

80 Y MÁS

Mujer Hombre

2.1.3 Estructura de edad por ciclos de vida

De acuerdo a los ciclos de vida, el 7,9% de la población venezolana pertenecen a la primera infancia (0 a 5 años), 
el 6,3% son niños/as de 6 a 11 años de edad, el 4,5% pertenece a la población adolescente (12 a 17 años), el 
42,0% son jóvenes (18 a 29 años), el 29,8% son adultos/as jóvenes (30 a 44 años), el 8,0% es población adulta 
(45 a 59 años) y el 1,6% es población adulta mayor.  

Según sexo, componen la estructura poblacional femenina en mayor proporción que los hombres, las niñas, las 
jovenes, las adultas y adultas mayores; en tanto, los hombres son más que las mujeres en el grupo de edad de 30 
a 44 años (adultos jóvenes) y entre los adolescentes. 

CUADRO Nº 2.2
    ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CICLOS DE VIDA, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº II.3
 ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CICLOS DE VIDA, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

7,8

6,1

4,6

41,7

32,3

6,5

1,1

8,1

6,5

4,4

42,3

27,0

9,7

2,2

Primera Infancia (0-5 años)

Niñez (6-11 años)

Adolescencia (12-17 años)

Jóvenes (18-29 años)

Adultos/as Jóvenes (30-44 años)

Adulta/o (45-59 años)

Adultos/as Mayores (60 años a más)

Hombre
Mujer

Ciclos de vida Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Primera Infancia (0-5 años) 7,9 7,8 8,1
Niñez (6-11 años) 6,3 6,1 6,5
Adolescencia (12-17 años) 4,5 4,6 4,4
Jóvenes (18-29 años) 42,0 41,7 42,3
Adultos/as Jóvenes (30-44 años) 29,8 32,3 27,0
Adulta/o (45-59 años) 8,0 6,5 9,7
Adultas/os Mayores (60 años a más) 1,6 1,1 2,2
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2.1.4 Estado civil/conyugal

Según los resultados de la ENPOVE, el 55,9% de la población venezolana de 12 y más años de edad, manifestó 
estar unido, sea en condición de conviviente 37,1% o casado/a en 18,8%; el 40,1% expresó ser soltero/a y el 4,0% 
estuvo alguna vez unido/a (separado, divorciado, viudo).
 

GRÁFICO Nº II.4
ESTADO CIVIL O CONYUGAL DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA DE 12 Y MÁS AÑOS DE EDAD, 2018

(Porcentaje)

1/ Comprende: Separado/a, divorciado/a, viudo/a.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Según sexo, el 56,8% de las mujeres tienen pareja, principalmente convivientes (38,6%), en tanto los hombres 
que tienen pareja es el 55,0%, donde en condición de conviviente se encuentra el 35,7% inferior en 2,9 puntos 
porcentuales que las mujeres. El 36,3% de las mujeres venezolanas de 12 y más años de edad declararon ser solteras; 
siendo 7,3 puntos porcentuales menos que los hombres en dicha situación (43,6%). Los resultados muestran que 
más mujeres que hombres estuvieron unidas alguna vez (6,9%) frente al 1,4% de los hombres.
 

CUADRO Nº 2.3
  POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 12 AÑOS Y MÁS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN ESTADO CIVIL/CONYUGAL, 2018

(Porcentaje)

1/ Comprende: Separado/a, divorciado/a, viudo/a.  
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018  

1/ Comprende: Separado/a, divorciado/a, viudo/a.

GRÁFICO Nº II.IV
ESTADO CIVIL O CONYUGAL DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA DE 12 Y MÁS AÑOS DE EDAD, 

2018 
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Conviviente
37,1

Casado/a
18,8

Alguna vez unida 
1/

4,0

Soltero/a
40,1

Estado Civil/Conyugal Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Unida 55,9 55,0 56,8
.   Conviviente 37,1 35,7 38,6
.   Casado/a 18,8 19,2 18,3

Alguna vez unida 1/ 4,0 1,4 6,9

Soltero/a 40,1 43,6 36,3

2.2 Autopercepción étnica

En la ENPOVE se incluyó preguntas acerca de la autopercepción étnica de la persona entrevistada de 14 y más 
años de edad. Se recoge información por la declaración espontánea de la persona. La autopercepción étnica es la 
que se aproxima más al concepto de etnia.

Del total de la población venezolana de 14 y más años de edad, el 63,5% se considera mestizo/a, el 22,4% se auto 
percibe de origen blanco, el 6,7% afrodescendiente y el 3,2% indígena, entre los principales. Según sexo, si bien la 
mayoría de las mujeres (62,4%) se perciben mestiza comparada con los hombres es 2,2 puntos porcentuales menos. 
En cambio, más mujeres se auto perciben de origen blanco (25,1%) siendo 5,2 puntos porcentuales más que los 
hombres (19,9%). El 5,1% de las mujeres se consideran de origen afrodescendiente; en tanto los hombres el 8,1%.  
hombres y mujeres casi en igual proporción se consideran de origen indígena, 3,4% y 3,0%, respectivamente.

CUADRO Nº 2.4
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO,  SEGÚN 

AUTOPERCEPCIÓN ÉTNICA, 2018
(Porcentaje)

1/ Venezolano, Árabe, Judio, Costeño, Guayanez, Guarao, Oriental 
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018 

GRÁFICO Nº II.5
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, 

SEGÚN AUTOPERCEPCIÓN ÉTNICA, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Autopercepción Étnica Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Mestizo(a) 63,5 64,6 62,4
Blanco(a) 22,4 19,9 25,1
Afrodescendiente 6,7 8,1 5,1
Indígena 3,2 3,4 3,0
Grupo Étnico 0,2 0,2 0,2
Otro 1/ 0,2 0,2 0,1
No sabe 3,9 3,6 4,1
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8,1

3,4

0,2
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3.  Situación migratoria

La migración y el refugio pueden ser vividos de diferentes maneras en función de las personas y de sus 
características personales (educación, habilidad, sexo, raza, personalidad, etc.). Por un lado, el movimiento 
puede suponer nuevas oportunidades para la persona, así como para su desarrollo humano y social, pero 
por otra parte puede ser vivido de forma negativa y crear un profundo sentimiento de pérdida de identidad y 
de costumbres sociales.
 
3.1 Año de ingreso al Perú

Según resultados de la ENPOVE, la gran mayoría (76,8%) de población venezolana residente en el país ingresó 
en el año 2018, principalmente en el período febrero a octubre. El 19,6% lo hizo en el año 2017; el 2,7% en 
el 2016 y el 1,0% entre los años 2011-2015. 

Según sexo, más mujeres (77,6%) que hombres (76,0%) ingresaron al Perú en el año 2018.

GRÁFICO Nº III.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA SEGÚN AÑO DE 

INGRESO AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.2
MES DE INGRESO AL PERÚ EN EL AÑO 2018

(Porcentaje)

1,0 2,7

19,6

76,8

2011-2015 2016 2017 2018

6,0

9,3
8,6

9,7
10,3

8,8
9,6 9,9

8,5

11,5

5,9

2,0

0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

12,0

14,0



Condiciones de Vida de la Población Venezolana que reside en PerúInstituto Nacional de Estadística e Informática 3938

3.2 Registro migratorio

Ante la pregunta, La última vez que usted ingresó al Perú, ¿Registró su entrada en un puesto de control 
migratorio?, el 97,8% respondieron que si pasaron control migratorio y el 2,2% no registraron su ingreso al 
Perú. Según sexo, el 97,9% de los hombres y el 97,6% de las mujeres pasaron por control migratorio para 
ingresar al país.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 3.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN AÑO DE INGRESO AL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

CUADRO Nº 3.2
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN REGISTRO 

DE INGRESO EN CONTROL MIGRATORIO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.3
POBLACIÓN  VENEZOLANA SEGÚN CONDICIÓN DE REGISTRO MIGRATORIO Y  PUESTO 

DE CONTROL POR EL CUAL INGRESARON AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

   

Total 100,0 100,0 100,0

2011-2015 1,0 1,0 1,0
2016 2,7 2,6 2,7
2017 19,6 20,4 18,7
2018 76,8 76,0 77,6

Año de ingreso al Perú Total Hombre Mujer

1/ Comprende: Puno, Tacna, Loreto y Madre de Dios.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

97,8

2,2

89,8

10,0
0,2

Tumbes Prov. Const. Callao
(Aeropuerto internacional)

Otro 1/

PUESTO DE CONTROL MIGRATORIO

Registraron
su ingreso

No 
registraron su ingreso

3.3 Puesto de control migratorio

Del total de personas que registraron su ingreso, el 89,8% ingresó por el control del Complejo Binacional de 
Atención Fronteriza (CEBAF) – Tumbes, el 10% por el aeropuerto internacional Jorge Chávez ubicada en la 
Provincia Constitucional del Callao y el 0,2% utilizaron otros lugares como Puno, Loreto, Madre de Dios, etc.

Según sexo, más hombres (91,4%) que mujeres (88,0%) ingresaron por Tumbes. Por el aeropuerto internacional 
Jorge Chávez más mujeres (11,8%) que hombres (8,4%).

CUADRO Nº 3.3
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN PUESTO DE CONTROL 

MIGRATORIO POR EL CUAL INGRESARON AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

1/ Comprende: Puno, Tacna, Loreto y Madre de Dios.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

GRÁFICO Nº III.4
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN  PUESTO DE CONTROL MIGRATORIO 

UTILIZADO PARA INGRESAR AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

1/ Comprende: Puno, Tacna, Loreto y Madre de Dios.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Chávez (Prov.Const.Callao)

Otro 1/

Hombre Mujer

91,4
88,0

8,4
11,8

0,2 0,2

Mujer
% % %

Total 100,0 100,0 100,0

Registraron su ingreso 97,8 97,9 97,6
No registró 2,2 2,1 2,4

Registro de ingreso
Total Hombre

Total 100,0 100,0 100,0

Puesto de control de Tumbes 89,8 91,4 88,0
Aeropuerto Internacional Jorge Chávez (Prov.Const.Callao) 10,0 8,4 11,8
Otro 1/ 0,2 0,2 0,2

Puesto de control migratorio utilizado Total Hombre Mujer
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3.4  Documento usado para ingresar al Perú

El 74,8% de las personas venezolanas que ingresaron al Perú hasta el momento de realizar la encuesta usaron 
como documento de entrada el pasaporte vigente, el 19,3% cédula de identidad o DNI, el 4,6% certificado o 
partida de nacimiento, el 0,8% mencionó haber utilizado su pasaporte vencido de fecha y el 0,5% ingresaron 
sin documento alguno.

Según sexo, el 75,1% de hombres y el 74,4% de mujeres ingresaron con pasaporte vigente, el 18,6% de 
hombres utilizaron cédula de identidad, 1,4 puntos porcentuales menos que las mujeres (20,0%). El 5,0% de 
los hombres y el 4,1% de mujeres utilizaron partida de nacimiento.

GRÁFICO Nº III.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN DOCUMENTO USADO PARA INGRESAR AL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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3.5. Lugar de inicio del viaje

La ENPOVE revela que los venezolanos que viajaron al Perú provienen de todos los estados, destacando con el 
15,0% los que inician el viaje desde el Distrito C apital, el 12,8% lo hizo en Carabobo, el 9,4% en Lara, el 8,4% en 
Aragua, el 6,7% en Zulia, el 6,2% en Miranda, el 5,4% de Anzoátegui, el 4,8% Táchira, el 4,6% en Mérida, entre 
los principales.

CUADRO Nº 3.4
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN DOCUMENTO USADO PARA INGRESAR AL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Total 100,0 100,0 100,0

Pasaporte vigente 74,8 75,1 74,4

Cédula de identidad o DNI 19,3 18,6 20,0

Certificado o Partida de Nacimiento 4,6 5,0 4,1

Pasaporte vencido 0,8 0,8 0,8

No tiene 0,5 0,4 0,7

Documento usado para ingresar al Perú Total Hombre Mujer

CUADRO Nº 3.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN LUGAR EN VENEZUELA DÓNDE  

INICIÓ EL VIAJE HACIA PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Distrito Capital 15,0 14,6 15,4
Estado Carabobo 12,8 13,4 12,2
Estado Lara 9,4 9,6 9,1
Estado Aragua 8,4 8,3 8,5
Estado Zulia 6,7 6,4 7,1
Estado Miranda 6,2 6,0 6,5
Estado Anzoátegui 5,4 5,4 5,3
Estado Táchira 4,8 5,1 4,6
Estado Merida 4,6 5,0 4,2
Estado Portuguesa 3,7 3,5 4,0
Estado Barinas 3,6 3,5 3,8
Estado Trujillo 3,0 3,3 2,7
Estado Bolívar 2,8 2,7 2,9
Estado Monagas 2,8 2,8 2,8
Estado Falcón 2,1 2,2 2,1
Estado Yaracuy 1,8 1,8 1,7
Estado Sucre 1,6 1,4 2,0
Estado Vargas 1,5 1,4 1,6
Estado Nueva Esparta 1,3 1,1 1,5
Otros estados 1/ 2,4 2,6 2,3

Total Hombre MujerLugar de inició del viaje 

1/ Incluye los Estados de Guarico, Apure, Cojedes, Delta Amacuro, Amazonas.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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GRÁFICO Nº III.6
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN LUGAR EN VENEZUELA DONDE INICIÓ EL VIAJE, 2018

(Porcentaje)

1/ Incluye los Estados de Guarico, Apure, Cojedes, Delta Amacuro, Amazonas.  
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.  

15,0
12,8

9,4
8,4

6,7
6,2

5,4
4,8

4,6
3,7
3,6

3,0
2,8
2,8

2,1
1,8

1,6
1,5

1,3
2,4

Distrito Capital
Estado Carabobo

Estado Lara
Estado Aragua

Estado Zulia
Estado Miranda

Estado Anzoátegui
Estado Táchira
Estado Merida

Estado Portuguesa
Estado Barinas
Estado Trujillo
Estado Bolívar

Estado Monagas
Estado Falcón

Estado Yaracuy
Estado Sucre

Estado Vargas
Estado Nueva Esparta

Otros estados 1/

POBLACIÓN VENEZOLANA QUE RESIDE EN EL PAÍS, SEGÚN ESTADO EN VENEZUELA DONDE INICIÓ EL VIAJE, 2018
(Porcentaje)

5,0 - 9,9
3,0 - 4,9
1,0 - 2,9
0,0 - 0,9

10,0 - 15,0

Porcentaje

BOLÍVAR

AMAZONAS

APURE

GUÁRICO

ZULIA

BARINAS

LARA

FALCÓN

ANZOÁTEGUI
MONAGAS

DELTA AMACURO

SUCRE

MÉRIDA

COJEDES
PORTUGUESA

ZULIA

TÁCHIRA

TRUJILLO

MIRANDA
ARAGUA

YARACUY
CARABOBO

VARGAS NUEVA ESPARTA
DISTRITO
CAPITAL

3.6. Tiempo que duró el viaje:

Al indagar por el tiempo que duró el viaje de las personas venezolanas desde el lugar de inicio en Venezuela 
hacia territorio peruano donde registraron su ingreso; el 84,8% informaron que duró menos de 1 mes, el 
10,8% demoró 1 mes y el 4,4% más de dos meses.

Según sexo, hombres y mujeres mayoritariamente demoraron en ingresar a Perú menos de un mes (hombres 
84,9% y mujeres 84,8%).

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

3.7 Rutas recorridas para llegar a Perú

3.7.1 Cantidad de rutas recorridas

En la ENPOVE 2018, se preguntó sobre la cantidad de rutas que siguieron para llegar al primer punto de ingreso 
a territorio peruano. Los resultados revelan que las personas venezolanas recorrieron hasta 12 rutas para lograr 
ingresar a Perú. De estas 12 rutas, por 9 de ellas ingresaron el 99,3% de población venezolana residente en el país.

GRÁFICO Nº III.8
POBLACIÓN VENEZOLANA QUE LLEGA AL PERÚ EN CADA RUTA RECORRIDA Y 

LOS QUE CONTINÚAN EL  VIAJE HACIA PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.7
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN TIEMPO QUE DURÓ EL VIAJE, 2018

(Porcentaje)
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Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Ley Nº 27795 - Quinta Disposición Transitoria y Final de la Ley de Demarcación y Organización 
Territorial: “En tanto se determina el saneamiento de los límites territoriales, conforme a la 
presente Ley, las delimitaciones censales y/u otros relacionados con las circunscripciones 
existentes son de carácter referencial”.

iiiiii
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CUADRO Nº 3.6
POBLACIÓN VENEZOLANA QUE LLEGA AL PERÚ EN CADA RUTA RECORRIDA Y 

LOS QUE ESTÁN EN  VIAJE HACIA PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.9
 POBLACIÓN VENEZOLANA QUE LLEGA AL PERÚ SEGÚN CANTIDAD DE RUTAS  

QUE RECORRIERON PARA LLEGAR A PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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Ruta 1, es el inicio del viaje de la población venezolana que tenía como destino Perú. Del total que decidieron 
salir de Venezuela, en esta primera ruta ingresaron a territorio peruano el 4,6%. Mientras que el 95,4% de ellos 
continuaron el viaje, desplazándose el 59,4% dentro de las ciudades de Venezuela, principalmente a San Antonio 
de Táchira (26,4%), seguido de San Cristóbal (17,3%), Caracas (4,7%), Valencia (2,4%), Maracaibo (1,2%), entre otras.

El 34,8% entró a territorio Colombiano, por las ciudades de Cúcuta (24,8%), Bogotá (4,8%), Maicao (1,7%), 
entre las principales. El 0,6% ingresó a territorio Ecuatoriano y el 0,6% a Brasil y Panamá. 

CUADRO Nº 3.7
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ DESDE QUE SALIÓ  

DE SU LUGAR DE RESIDENCIA EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Población 
venezolana 

que viaja

100,0

San Antonio De Táchira 26,4
San Cristóbal 17,3
Caracas 4,7
Valencia 2,4
Maracaibo 1,2
Barquisimeto 0,8
Puerto De La Cruz 0,6
Barinas 0,6
Otras ciudades de Venezuela 5,4
Cúcuta 24,8
Bogotá 4,8
Maicao 1,7
Arauca 0,8
Ipiales 0,7
Medellín 0,5
Puerto Santander 0,4
Cali 0,4
Otras ciudades de Colombia 0,7
Quito 0,3
Tulcán 0,2
Guayaquil 0,1
Brasil 0,3
Panamá 0,3
Lima-Callao 4,3
Tumbes 0,3

Territorio de otros países

Territorio de Colombia 34,8

0,6

Llegan a territorio Peruano 4,6

Territoio de Ecuador 0,6

Dentro de Venezuela 59,4 

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 1

Países de recorrido Ruta 1 Ruta 2 Ruta 3 Ruta 4 Ruta 5 Ruta 6 Ruta 7 Ruta 8 Ruta 9

Venezolanos en viaje hacia Perú 100,0 95,4 91,2 72,7 43,2 21,1 9,1 4,1 1,6

Venezuela 59,4 13,4 2,2 0,5 0,1 - - - -

Colombia 34,8 57,1 32,1 11,7 4,6 1,3 0,5 0,2 0,2

Ecuador 0,6 20,1 38 30,7 16,3 7,8 3,6 1,4 0,5

Brasil 0,3 0,3 0,3 0,3 0,1 - - - -

Panamá 0,3 0,4 0,1 - - - - - -

Llegan a Perú 4,6 4,1 18,5 29,6 22,1 12,0 5,0 2,5 1,0
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CUADRO Nº 3.8
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ 

EN LA RUTA 2 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

Ruta 2, el 95,4% de venezolanos se desplazaron hacia diferentes ciudades. En esta ruta el 4,1% ingresaron a Perú 
y el 91,2% continuaron el viaje. De ellos el 13,3% lo hicieron en ciudades de Venezuela principalmente en San 
Antonio de Táchira (7,9%) y San Cristobal (2,8%). 

Por su parte, el 57,1% viajaron a ciudades Colombianas, destacando Cúcuta (38,7%), Bogotá (6,7%), Ipiales 
(6,2%). El 20,1% llegaron a Ecuador a las ciudades de Tulcán (12,3%), Guayaquil (3,6%) y Quito (3,1%).  El 
0,7% a Brasil y Panamá.  
 

Población 
venezolana que 

viaja

95,4

San Antonio De Táchira 7,9
San Cristóbal 2,8
Caracas 0,5
Valencia 0,4
Vigía 0,4
Barinas 0,3
Barquisimeto 0,3
Otras ciudades de Venezuela 0,7

Cúcuta 38,7
Bogotá 6,7
Ipiales 6,2
Otras ciudades de Colombia 5,5
Tulcán 12,3
Guayaquil 3,6
Quito 3,1
Otras ciudades de Ecuador 1,2
Brasil 0,3

Panamá y otros 0,4
Lima-Callao 3,2
Tumbes 0,9
Otras ciudades de Perú 0,0

Ruta 2

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Territorio de Perú 4,1

Territorio de otros países 0,7

Territorio de Ecuador 20,1

Territorio de Colombia 57,1

Dentro de Venezuela 13,3 

CUADRO Nº 3.9
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 3 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Población venezolana 
que viaja

91,2

Barcelona 1,0
Barinas 0,5
Barquisimeto 0,2
Otras ciudades de Venezuela 0,5

Ipiales 11,2
Cúcuta 9,8
Bogotá 6,7
Otras ciudades de Colombia 4,4
Tulcán 22,5
Guayaquil 7,5
Quito 4,4
Huaquillas 3,5
Otras ciudades de Ecuador 0,2
Brasil 0,3

Panamá 0,1
Tumbes 16,9
Lima-Callao 1,6
Otras ciudades de Perú 0,0

Territorio de Perú 18,5

Territorio de otros países 0,4

Territorio de Ecuador 38,0

Territorio de Colombia 32,1

Dentro de Venezuela 2,2 

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 4Ruta 3

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

En la ruta 3, el 91,2% de la población venezolana con destino a Perú continuó viajando. En esta ruta ingresaron 
al país el 18,5% de ellos. Mientras que, el 2,2% continuaron en territorio de Venezuela (Barcelona 1,0%). El 32,1% 
en ciudades de Colombia (Ipiales 11,2%, Cúcuta 9,8%, Bogotá 6,7%); el 38,0% en territorio Ecuatoriano (Tulcán 
22,5%, Guayaquil 7,5%, Quito 4,4% y Huaquillas 3,5%). El 0,4% ingresaron a Brasil y Panamá.
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Ruta 4, el 72,7% de la población venezolana recorrió esta ruta; llegaron a Perú el 29,6%. El 30,7% ingresaron 
a Ecuador (Tulcán 11,8%, Guayaquil 7,5%, Huaquillas 6,4%, Quito 4,7%), el 11,7% a Colombia el (Ipiales 4,2%, 
Bogotá 2,8) y el 0,5% aún viajaban en territorio venezolano. Entre la ruta 1 al 4 ingresaron a territorio peruano 
el 56,8% de la población venezolana que tenía destino Perú.
 

CUADRO Nº 3.10
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 4 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Población 
venezolana que 

viaja

72,7

San Cristóbal 0,2
San Antonio De Táchira 0,2
Barinas 0,1
Otras ciudades de Venezuela 0,0
Ipiales 4,2
Bogotá 2,8
Cali 1,9
Cúcuta 1,3
Otras ciudades de Colombia 1,4
Tulcán 11,8
Guayaquil 7,5
Huaquillas 6,4
Quito 4,7
Otras ciudades de Ecuador 0,3
Brasil 0,3
Otro país 0,1
Tumbes 28,3
Lima-Callao 1,2
Otras ciudades de Perú 0,0

Territorio de otros países 0,3

Territorio de Perú 29,6

Territorio de Ecuador 30,7

Territorio de Colombia 11,7

Dentro de Venezuela 0,5 

Ruta 4

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.   

En la ruta 5, aún el 43,2% de venezolanos se encontraban en viaje con destino a Perú. El 22,1% de ellos llegaron a 
territorio peruano. Mientras que, el 16,3% se desplazó en ciudades de Ecuador (Huaquillas 4,6%, Guayaquil 4,1%, 
Quito 3,6%, Tulcán 3,6%), el 4,6% en Colombia (Ipiales 1,9%, Cali 0,7%) y el 0,1% aún se encontraba en Venezuela.
 

CUADRO Nº 3.11
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 5 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Población 
venezolana que 

viaja

43,2

Dentro de Venezuela 0,1 San Antonio De Táchira 0,1
Ipiales 1,9
Cali 0,7
Bogotá 0,4
Cúcuta 0,4
Otras ciudades de Colombia 1,1
Huaquillas 4,6
Guayaquil 4,1
Quito 3,6
Tulcán 3,6
Otras ciudades de Ecuador 0,3

Territorio de otros países 0,1 Brasil 0,1
Tumbes 21,7
Lima -Callao 0,1
Otras ciudades de Perú 0,2

Territorio de Perú 22,1

Territorio de Ecuador 16,3

Territorio de Colombia 4,6

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 5
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Ruta 6; en esta ruta el 21,1% de venezolanos con destino al Perú faltaban ingresar y se encontraban en ruta. 
Llegaron a Perú el 12,0%; mientras que el 7,8% se desplazó en Ecuador (Huaquillas 2,5%, Tulcán 2,0%, Guayaquil 
1,9% y Quito el 1,0%); el 1,3% en Colombia (Ipiales 0,7%).  Entre la ruta 1 a 6, ingresaron a Perú el 90,6% de 
venezolanos.

CUADRO Nº 3.12
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 6 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

Ruta 7, aun el 9,1% que tomó la decisión de viajar a Perú se encontraba en ruta; llegando a territorio peruano 
el 5,0%. Mientras que, el 3,6% transitó por Ecuador (Huaquillas 1,2%, Guayaquil 1,0% y Quito el 0,9%), el 0,5% 
por territorio colombiano, Entre la ruta 1 a 7, ingresaron a Perú el 95,9% de venezolanos.

CUADRO Nº 3.13
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 7 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

Población venezolana 
que viaja

9,1

Ipiales 0,3
Bogotá 0,1
Otras ciudades de Colombia 0,1
Huaquillas 1,2
Guayaquil 1,0
Quito 0,9
Otras ciudades de Ecuador 0,4

Territorio de Perú Piura 5,0
Otras ciudades de Perú 0,0

5,0

Territorio de Ecuador 3,6

Territorio de Colombia 0,5

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 7

Ruta 8, en esta ruta se desplazaron el 4,1% de la población venezolana, de estos ingresaron a territorio peruano 
el 2,5%; mientras que el 1,4% transitaba en Ecuador y el 0,2% en territorio colombiano. Entre el 1 y la octava 
ruta ingresaron a Perú el 98,4% de las personas venezolanas. 
 

CUADRO Nº 3.14
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 8 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Población 
venezolana que 

viaja

4,1

Soacha 0,1
Ipiales 0,1
Otras ciudades de Colombia 0,0
Huaquillas 0,6
Guayaquil 0,3
Tulcán 0,2
Otras ciudades de Ecuador 0,3

Territorio de Perú Tumbes 2,5
Lima - Callao 0,0

2,5

Territorio de Ecuador 1,4

Territorio de Colombia 0,2

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 8

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Ruta 9; solo el 1,6% de la población venezolana faltaba ingresar a Perú. En esta ruta entraron a territorio peruano 
el 0,9%. Entre la ruta 1 al 9 el 99,3% de venezolanos ya se encontraban en territorio peruano, en tanto el 0,7% 
se encontraba en ruta. 

CUADRO Nº 3.15
POBLACIÓN VENEZOLANA SEGÚN LUGARES QUE RECORRIÓ EN LA RUTA 9 EN VIAJE HACIA PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Población venezolana 
que viaja

1,6

Pasto Nariño 0,1
Otras ciudades de Colombia 0,1
Huaquillas 0,2
Guayaquil 0,1
Quito 0,1
Otras ciudades de Ecuador 0,1

Territorio de Perú Tumbes 0,9
Lima - Callao 0,0

0,9

Territorio de Colombia 0,2

Territorio de Ecuador 0,5

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Ruta 9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

Población venezolana 
que viaja

21,1

Ipiales 0,7
Cali 0,2
Bogotá 0,2
Cúcuta 0,1
Otras ciudades de Colombia 0,1
Huaquillas 2,5
Tulcán 2,0
Guayaquil 1,9
Quito 1,0
Otras ciudades de Ecuador 0,2

Territorio de otros países 0,0 Brasil 0,0
Tumbes 11,8
Lima - Callao 0,1
Otras ciudades de Perú 0,1

Ruta 6

Paises de recorrido para 
llegar a Perú Ciudades de recorrido

Territorio de Colombia 1,3

Territorio de Perú 12,0

Territorio de Ecuador 7,8
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3.8 Medio de transporte utilizado

El 84,5% de la población venezolana que se encuentra en el Perú viajó en bus de pasajeros. Este medio de 
transporte utilizó el 85,5% de los hombres y el 83,5% de las mujeres. 

El 6,7% viajaron en tramos por bus y luego en avión. Estos medios fueron más utilizados por las mujeres 
(7,4%) que por los hombres (6,0%). El 5,6% viajaron todo el trayecto en avión, siendo las mujeres (6,7%) que 
utilizaron este medio más que los hombres (4,7%).

El 2,5% viajaron tramos del trayecto en bus y también caminaron, siendo los hombres (3,1%) los que más 
realizaron este tipo de trayecto. El 0,2% informaron que no utilizaron ningún medio de transporte e ingresaron 
al Perú caminando.

CUADRO Nº 3.16
 POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO,  SEGÚN MEDIO DE TRANSPORTE EMPLEADO 

PARA LLEGAR A PERÚ DESDE SU PUNTO DE PARTIDA, 2018
(Porcentaje)

1 / Comprende: barco/bus, sólo a pie, por avión/bus/a pie, avión/bus/barco, avión/ a pie, avión/barco.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.10
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO,  SEGÚN MEDIOS DE TRANSPORTE 

UTILIZADO PARA INGRESAR A PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

3,1

4,7

6,0

85,5

1,9

6,7

7,4

83,5

Bus / A pie

Sólo por avión

Avión/Bus

Sólo en bus

Mujer Hombre

Total 100,0 100,0 100,0
Sólo en bus 84,5 85,5 83,5
Avión/Bus 6,7 6,0 7,4
Sólo por avión 5,6 4,7 6,7
Bus / A pie 2,5 3,1 1,9
Otro 1/ 0,7 0,8 0,5

Medio de transporte utilizado Total Hombre Mujer

3.9 Con quiénes realizó el viaje a Perú

En la ENPOVE 2018, se indagó de los acompañantes familiares o amigos que se sumaron en el viaje rumbo 
a territorio peruano. Del total de venezolanos entrevistados, el 60,8% viajaron en compañía de al menos un 
familiar. Mayor proporción de mujeres (69,2%) que de hombres (53,1%) ingresaron a territorio peruano en 
compañía de algún familiar.

El 25,7% de las personas venezolanas llegaron solos/as. Según sexo, mayor proporción de hombres (31,6%) que 
de mujeres (19,3%) viajaron solos. El 12,0% llegaron al Perú acompañado de uno o más personas no familiares; los 
hombres el 13,8% y las mujeres el 10,0% y el 1,3% de las personas viajaron con algún familiar más otro no familiar.

CUADRO Nº 3.17
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN GRUPO FAMILIAR O 

NO FAMILIAR CON QUIENES VIAJÓ AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.11
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN GRUPO FAMILIAR O NO FAMILIAR 

CON QUIENES VIAJÓ AL PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Total 100,0 100,0 100,0

Con al menos un familiar 60,8 53,1 69,2
Con al menos una persona no familiar 12,0 13,8 10,0
Con al menos un familiar y al menos uno no familiar 1,3 1,4 1,2
Solo/a 25,7 31,6 19,3
No responde 0,2 0,1 0,2

Con quiénes viajó al Perú Total Hombre Mujer

Con al menos un 
familiar,

60,8Con al menos una persona no 
familiar,

12,0

Con al menos un familiar y al 
menos uno no familiar

1,3

Solo/a
25,7

53,1

13,8

1,4

31,6

69,2

10,0
1,2

19,3

Con al menos un familiar Con al menos una persona
no familiar

Con al menos un familiar y
al menos uno no familiar

Solo/a

Hombre
Mujer
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3.10 Con quién reside en Perú

La población venezolana que reside en el país; el 75,3 % manifestó que vive con algún familiar (padres, esposo/a 
o compañero/a, hijos, hermanos/as u otros parientes); el 9,3% señaló que comparten la vivienda con familiares 
y otros no familiares, el 8,2% manifestó vivir solo/a y el 7,2% indicó vivir con amigos.

CUADRO Nº 3.18
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN CON QUIÉN RESIDE EN EL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.12
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN CON QUIÉN VIVE EN EL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Según sexo, mayor proporción de mujeres (80,8%) vive con familiares siendo 10,5 puntos porcentuales más 
que los hombres (70,3%); mientras que con amigos comparten la vivienda más hombres (9,5%) que mujeres 
(4,7%). Solos viven el 11,1% de los hombres siendo 6,1 puntos porcentuales más que las mujeres (5,0%) y con 
familiares y además amigos comparten la vivienda el 9,1% de hombres y el 9,5% de mujeres.

Con quién vive en el Perú Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Con familiar 75,3 70,3 80,8
Con amigos/as 7,2 9,5 4,7
 Con familiar y amigos/as 9,3 9,1 9,5
Solo/a 8,2 11,1 5,0

GRÁFICO Nº III.13
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN CON QUIÉN VIVE EN EL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

9,1

9,5

11,1

70,3

9,5

4,7

5,0

80,8

 Con familiar y amigos/as

Con amigos/as

Solo/a

Con familiar

Mujer Hombre

3.11  Situación migratoria en territorio peruano

En la encuesta se investigó acerca de la situación migratoria de las personas nacidas en Venezuela que se 
encuentran en el país. Esta pregunta permite conocer el tipo de documento que tienen las personas venezolanas 
para poder permanecer en el país y parar acceder al empleo, educación, salud, entre otros.

 Los resultados de la encuesta revelan que el 88,8% de las personas venezolanas se encuentran en calidad regular 
o en proceso de regularizar su situación (con PTP, solicitantes de PTP, refugio, solicitantes de refugio, DNI, visa 
de estudiante o visa de trabajo). El 7,1% se encuentra en calidad irregular solo con cédula de identidad o sin 
calidad migratoria y 4,1% se encuentra en calidad de turista. El desglose de la información revela que el 50,2% 
de la  población venezolana residente en el país es solicitante de Permiso Temporal de Permanencia (PTP); el 
26,7% cuenta con Permiso Temporal de Permanencia, el 4,1% tienen visa de turista, el 4,0% carnet de extranjería, 

GRÁFICO Nº III.14
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN SITUACIÓN MIGRATORIA EN EL PERÚ, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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el 3,9% tienen cédula de identidad, el 3,2% informaron que son ilegales, el 3,0% son solicitantes de refugio, el 
2,1% son refugiados, el 1,1% tienen visa de turista y además solicita PTP, entre los principales. 

Al 31 de diciembre las cifras oficiales de la Superintendencia Nacional de Migraciones y la Comisión especial 
para los refugiados del Ministerio de Relaciones Exteriores mostraban que, aproximadamente habían 227 000 
solicitantes de refugio y 495 000 personas que habrían accedido al trámite de PTP.

CUADRO Nº 3.19
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN SITUACIÓN MIGRATORIA EN PERÚ, 2018 

(Porcentaje del total de población nacida en Venezuela)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

 Según sexo, hombres y mujeres en igual proporción son solicitantes de PTP (50,2% en cada caso); más hombres 
(28,4%) que mujeres (24,9%) tienen Permiso Temporal de Permanencia y carnet de extranjería (4,2% hombres 
y 3,8% mujeres). En cambio, más mujeres (4,1%) que hombres (3,7%) tienen cédula de identidad. Más mujeres 
solicitan refugio (3,5%) que hombres (2,6%); también más mujeres se encuentran refugiadas (2,6%) que hombres 
(1,7%). En situación de ilegal se encuentran más mujeres (3,4%) que hombres (3,1%), entre los principales.

3.12 Movilidad territorial dentro de territorio peruano

En el estudio se incluyó una pregunta acerca de la movilidad interna dentro del territorio peruano; el 84,9% 
manifestó que viven en el mismo distrito desde que llegaron al Perú; mientras que el 15,1%, señala que se ha 
movido a otros distritos.

CUADRO Nº 3.20
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN RESIDENCIA EN EL MISMO 

DISTRITO DESDE QUE LLEGÓ A PERÚ, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Residencia en el mismo distrito Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Reside en el mismo distrito 84,9 83,6 86,2
No 15,1 16,4 13,8

Según sexo, el 16,4% de los hombres han migrado a diferentes distritos del país; siendo 2,6 puntos porcentuales 
más que las mujeres (13,8%).
 
3.13 Intención de quedarse en Perú

En la ENPOVE se indagó sobre si esta población tenía intenciones de quedarse a radicar en Perú; el 94,7% 
manifestó que si desea quedarse a vivir en Perú; mientras que el 5,3% piensa continuar su viaje hacia otros 
países.Según sexo, no existen diferencias ya que ambos géneros en igual dimensión piensan quedarse en Perú. 

CUADRO Nº 3.21
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN INTENCIÓN DE 

QUEDARSE A VIVIR EN PERÚ , 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.15
POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN INTENCIÓN DE QUEDARSE A VIVIR EN PERÚ , 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

3.14 Deseo de ir a otro país

El 5,3% de la Población Venezolana que se encuentra en el país, no piensa quedarse y quiere continuar su viaje 
hacia otro país. De ellos, el 50,7% piensa ir a Chile; el 17,2% a Argentina y el 32,0%, piensa ir a otros destinos 
como Brasil, Uruguay, España, Italia y Colombia.

Intención de residencia en el Perú Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Piensa quedarse en el Perú 94,7 94,7 94,7
No 5,3 5,3 5,3

 

Si piensa 
quedarse en 

Perú
94,7

No piensa 
quedarse

5,3

Situación migratoria Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Tiene un documento 97,6 97,6 97,6
 -Solicitante de Permiso Temporal de Permanencia (PTP) 50,2 50,2 50,2
 -Tiene Permiso Temporal de Permanencia (PPT) 26,7 28,4 24,9
 -Cédula de Identidad 3,9 3,7 4,1
 -Visa de Turista 4,1 3,4 4,8
 -Carnet de Extranjería 4,0 4,2 3,8
 -Solicitante de refugio 3,0 2,6 3,5
 -Refugiado 2,1 1,7 2,6
 -Visa de estudiante 0,1 0,1 0,1
 -Visa de trabajo 0,1 0,0 0,1
 -Ilegal 3,2 3,1 3,4
 -DNI (nacionalizado peruano) 0,2 0,2 0,2

Tiene dos documentos 2,4 2,4 2,4
 -Visa de turista - Solicitante de PTP 1,1 1,2 1,1
 -Solicitante de PTP - Solicitante de refugio 0,9 0,7 1,0
 -Con Permiso Temporal de Permanencia - PTP - Otra situación 0,4 0,5 0,3

Situación Irregular
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CUADRO Nº 3.22
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN PAÍS DONDE DESEA 

CONTINUAR SU VIAJE, 2018
(Porcentaje del total que no desea quedarse en el Perú)

1/ Comprende: España, Italia,Colombia, Brasil, Uruguay.   
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018  
 

Según sexo, del total de población femenina que no desea quedarse en Perú, el 53,6% desean ir hacia Chile; el 
17,7% Argentina y el 28,7% a otros países que no sean Chile ni Argentina. En el caso de los hombres, el 48,1% 
piensan viajar a Chile, el 16,8% Argentina y el 35,1% a otros países
 

GRÁFICO Nº III.16
POBLACIÓN  VENEZOLANA,  POR SEXO, SEGÚN PAÍS A DONDE DESEA CONTINUAR SU VIAJE, 2018

(Porcentaje del total que no desea quedarse en el Perú)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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3.15 Número de personas por habitación para dormir

En la encuesta se indagó acerca del número de personas que duermen en una habitación. El objetivo es 
determinar el nivel de hacinamiento en la que viven las personas venezolanas.

Los resultados revelan que el 57,3% de la población venezolana duerme en situación de hacinamiento, es decir 
duermen por habitación más de tres de personas, donde el 41,3% con 2 a 3 personas por dormitorio y el 16,0% 
con 4 a más personas en un dormitorio.

El 30,7% comparte la habitación para dormir con otra persona y el 12,0% tiene una habitación para dormir sin 
compartir la habitación con otra persona.

GRÁFICO Nº III.17
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN CANTIDAD DE PERSONAS CON LA QUE COMPARTE 

LA HABITACIÓN PARA DORMIR, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

CUADRO Nº 3.23
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN CON QUIÉN COMPARTE 

LA HABITACIÓN PARA DORMIR, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Según sexo, se observa que las mujeres en mayor proporción comparten con otras personas la habitación 
para dormir; así el 60,3% de ellas duermen hacinadas (43,4% con dos a tres personas y el 16,9% con 4 a más 
personas); en tanto los hombres el 54,7% (39,5% con dos a tres personas y 15,2% con 4 a más), siendo 5,6 puntos 
porcentuales menos que las mujeres.

GRÁFICO Nº III.18
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN NÚMERO DE PERSONAS CON 

LAS QUE COMPARTEN LA HABITACIÓN PARA DORMIR, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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3.16 Familiares que dejaron en Venezuela

Los procesos de refugio y migración plantean retos a las familias y a sus integrantes. Los más afectados por 
estos procesos de las familias suelen ser los menores, ya sea porque están separados de sus progenitores al 
permanecer en el lugar de origen, o bien porque viajan con sus familias o solos. 

En la ENPOVE 2018, se indagó sobre familiares miembros del hogar que quedaron en Venezuela; también se 
preguntó sobre la intención de traerlo en los próximos doce meses, con el fin de reunificar a su familia.

La encuesta revela que el 62,5% de las personas venezolanas en Perú dejaron en su país de origen parte de 
miembros de su hogar. El 64,6% de los hombres y el 60,2% de las mujeres informaron dicha situación.

CUADRO Nº 3.24
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN PARTE DE FAMILIARES  

QUE DEJÓ EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº III.19
POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN PARTE DE FAMILIARES  QUE DEJÓ 

EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

3.17 Relación de parentesco con familiares que dejaron en Venezuela

Del total de población venezolana residente en el país y que manifestó haber dejado parte de los miembros 
de su hogar en Venezuela, el 62,2% refirió haber dejado a: padres, hermanos, u otros parientes pero no hijos 
(el 26,6% a padres y hermanos, el 22,0% sólo a sus padres, el 5,2% padres/hermano/otros parientes), el 27,4% 
dejó a hijos (7,6% solo hijos, el 6,6% a sus padres e hijos, el 6,1% a esposa e hijos; 2,7% padres, hermanos e hijos; 
el 1,5% padres, esposa (o) e hijos; el 2,9% hijos y otros parientes). El 2,6% informaron que dejaron al cónyuge 
(1,6% sola y el 1,0% cónyuge más otros parientes) y el 7,7% señaló haber dejado a otros parientes.

GRÁFICO Nº III.20
POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN RELACIÓN DE PARENTESCO CON MIEMBROS 

DEL HOGAR  QUE DEJÓ EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje del total que informó haber dejado miembros del hogar en Venezuela)

1/ Incluye suegros, hermanos, tíos, primos, entre otros.     
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, hombres como mujeres dejaron casi en similar proporción padres y hermanos. Las mujeres dejaron 
en mayor proporción hijos que los hombres; en tanto cónyuge con hijos el 10,1% de los hombres y el 1,3% de 
las mujeres. 

CUADRO Nº 3.25
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN RELACIÓN DE PARENTESCO 

CON MIEMBROS DEL HOGAR  QUE DEJÓ EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje del total que informó haber dejado miembros del hogar en Venezuela)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Relación de parentesco con miembros 
del hogar que dejó en Venezuela Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Padres y hermanos 26,6 26,5 26,8
Sólo a padres 22,0 22,6 21,2
Padres / Hermanos / Otros parientes 5,2 4,7 5,8
Padres y otros parientes 3,3 3,2 3,5
Sólo hermanos 3,6 3,1 4,2
Hermanos y  otros parientes 1,5 1,1 2,0

Sólo hijos 7,6 6,2 9,3
Padres e  hijos   6,6 5,6 7,7
Esposa(o) o pareja  con hijos 6,1 10,1 1,3
Padres /  Hijo / Hermano 2,7 2,5 3,1
Padres / Esposa(o) o pareja con hijos 1,5 2,2 0,7
Hijos, más otros parientes 2,9 2,2 3,8

Sólo esposa(o) o pareja 1,6 1,5 1,6
Esposa (o) o pareja más otros parientes 1,0 1,2 0,7

Solo otros parientes 1/ 7,7 7,4 8,2

Dejó en Venezuela parte de su familia con quién vivia Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Dejó parte de su familia con quienes vivía en Venezuela 62,5 64,6 60,2
No dejó 37,5 35,4 39,8

Dejó parte de 
su familia con 
quienes vívia 
en Venezuela; 

62,5

No dejó; 
37,5
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4. Situación de la Salud

La población que se mueve presenta repercusiones en la salud y derechos humanos. De acuerdo a la OMS, 
la población que se moviliza de un lugar a otro, incrementa los riesgos de salud por las condiciones de 
desplazamiento. Entre los problemas derivados más frecuentes se encuentran los trastornos en la salud mental, 
en la salud reproductiva, en su estado nutricional. Con frecuencia, cuando las personas llegan a un lugar de 
destinos se enfrentan a nuevos y graves obstáculos para gozar de buena salud, debido a su condición jurídica, 
dificultades económicas, sociales, barreras culturales, entre otros.

Desde la perspectiva de los derechos humanos - incluido el derecho a la salud - son aplicables a todas las 
personas: migrantes, refugiados y demás no nacionales. En el Pacto Internacional de Derechos Económicos, 
Sociales y Culturales se reconoce el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud 
física y mental. 

En la ENPOVE, se incluyó un módulo de Salud, donde se indaga sobre el estado de la salud en relación a 
las, enfermedades más comunes que padecen, el acceso al tratamiento, a las razones de no realizar consulta, 
o seguir tratamiento, a la tenencia de alguna discapacidad y al acceso algún seguro de salud. Una mirada 
especial se da en cuanto a la salud sexual reproductiva, desde el acceso a los servicios, a los métodos de 
planificación familiar, a la realización de pruebas y consejería. Así mismo, el acceso al control del embarazo.

4.1 Padecimiento de alguna enfermedad o malestar crónico

Los resultados de la investigación señalan que, el 11,0% de la población Venezolana que reside en el país, 
padece de alguna enfermedad o malestar crónico (sea artritis, asma, hipertensión, diabetes, tuberculosis, etc.); 
mientras que la gran mayoría (89,0%) informaron no padecer enfermedad o malestar de manera permanente.

La población femenina padece este problema en mayor proporción que la población masculina. Así, de cada 
100 mujeres 13 presentan problemas de salud de manera permanente, en tanto los hombres es 9 de cada 100.

CUADRO Nº 4.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN PADECIMIENTO DE 

ALGUNA ENFERMEDAD O MALESTAR CRÓNICO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Padecimiento de alguna enfermedad o 
malestar crónico

Total 100,0 100,0 100,0

Padecen problema de salud crónico 11,0 9,3 12,9
No padecen 89,0 90,7 87,1

Total Hombre Mujer
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4.1.1  Principales enfermedades o malestares crónicos

Del total de población que informó padecer enfermedad o malestar crónico, los más comunes son asma que 
afectó al 39,0%, seguida por hipertensión con 18,4%, artritis con 4,8%, diabetes con 4,6%, enfermedades 
del corazón con 3,6%, cáncer con 2,1%, entre las principales.

Según sexo, se observa diferencias, asma afecta más a los hombres (43,8%) que a las mujeres (35,2%);  
hipertensión la padecen más las mujeres (19,2 %) que los hombres (17,5%), artritis más mujeres (8,1%) que 
hombres (0,6%), diabetes más mujeres (5,3%) que hombres (3,7%); enfermedades del corazón el 5,2% de 
mujeres frente al 1,5% de hombres, entre los principales.

GRÁFICO Nº  IV.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA,  SEGÚN PADECIMIENTO DE ALGUNA 

ENFERMEDAD O MALESTAR CRÓNICO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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CUADRO Nº 4.2
PRINCIPALES ENFERMEDADES O MALESTAR CRÓNICO QUE PADECE LA POBLACIÓN  

VENEZOLANA, SEGÚN SEXO,  2018
(Porcentaje del total que informó paderc algún problema de salud crónico)

1/ Comprende: Enfermedades con casos que no superan a 5, entre ellos destacan: enfermedades relacionados con  la columna vertebral, 
alergias, enfermedades de la tiroides, gastritis, enfermedades renales,alteraciones de la salud mental, otras infecciones de transmisión 
sexual, tuberculosis, entre otros.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tipo de enfermedad o Malestar 
crónico que padecen Total

Asma 39,0 43,8 35,2
Hipertensión 18,4 17,5 19,2
Artritis 4,8 0,6 8,1
Diabetes 4,6 3,7 5,3
Enfermedad del corazón 3,6 1,5 5,2
Cáncer 2,1 0,5 3,4
Colesterol 1,9 1,9 2,0
Reumatismo 1,4 0,9 1,8
Enfermedad pulmonar 1,1 2,2 0,2
Alteraciones de salud mental 0,7 1,3 0,2
VIH/ SIDA 0,4 0,0 0,7
Otras infecciones de transmisión sexual 0,3 0,4 0,3
Otro 1/ 26,2 27,2 25,5

Hombre Mujer

4.1.2 Tratamiento en Perú de la enfermedad o malestar crónico que padecen

La ENPOVE revela, que el 11,0% de la población venezolana padece de alguna enfermedad o malestar 
crónico. Al indagar la frecuencia con la que reciben atención en salud en Perú, el 77,9% informó que no 
reciben tratamiento alguno; en los hombres esta proporción se eleva al 80,6% y en las mujeres  al 75,9%.

Solo el 11,5% de la población venezolana recibió tratamiento con la frecuencia necesaria, siendo esta proporción 
más elevada en el caso de las mujeres (13,4%), que en los hombres (9,1%). El 10,5% recibió atención, pero 
no con la frecuencia necesaria, las proporciones casi son similares entre hombres (10,3%) y mujeres (10,7%).  
 

GRÁFICO Nº  IV.2
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN PRINCIPALES ENFERMEDADES O MALESTARES 

CRÓNICOS QUE PADECEN, 2018
(Porcentaje)

1/ Enfermedades con casos que no superan a 5, entre ellos destacan: enfermedades relacionados con  la columna 
vertebral, alergias, enfermedades de la tiroides, gastritis, enfermedades renales, alteraciones de la salud mental, otras 
infecciones de transmisión sexual, tuberculosis, entre otros.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 4.3
POBLACIÓN  VENEZOLANA QUE PADECE DE ENFERMEDAD O MALESTAR CRÓNICO, 

POR SEXO, SEGÚN FRECUENCIA DEL TRATAMIENTO RECIBIDO , 2018
(Porcentaje del total de población que informó padecer enfermedad o malestar crónico)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Frecuencia de tratamiento recibido Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Si, con la frecuencia necesaria 11,5 9,1 13,4

Sí, pero no con la frecuencia necesaria 10,5 10,3 10,7

No recibe tratamiento 77,9 80,6 75,9
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4.2 Padecimiento de problemas de salud en Perú

En la ENPOVE se indagó acerca del padecimiento de algún síntoma, malestar, enfermedad, recaída de 
enfermedad o accidente de la población venezolana en el territorio nacional. El 44,2% informó haber sufrido 
algún problema o eventos de salud; las mujeres padecieron en mayor proporción de estos problemas de salud 
(47,2%), siendo 5,7 puntos porcentuales más que los hombres (41,5%).

Según el tipo de problema de salud, el 21,7% reportó alguna enfermedad como gripe, colitis, entre otros; 
seguido por 10,1% de personas venezolanas que padecieron dos eventos de salud, sea síntomas recaída de 
enfermedad o accidentes y el 7,0% que sufrió de síntomas o malestares, entre los principales.

Según sexo, mayor proporción de mujeres que hombres, padecen dos o más problemas o eventos de salud; 
así, el 11,9% de ellas padecieron de dos problemas de salud (síntoma y recaída de enfermedad), en tanto 
los hombres solo el 8,5%. De tres a más problemas o eventos de salud, el 2,3% de las mujeres y el 1,2% de 
los hombres.

GRÁFICO Nº  IV.3
POBLACIÓN VENEZOLANA, QUE PADECE ENFERMEDAD O MALESTAR CRÓNICO, SEGÚN 

FRECUENCIA CON LA QUE RECIBEN TRATAMIENTO, 2018
(Porcentaje del total con enfermedad o malestar crónico)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 4.4
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, SEGUN TIPO DE PROBLEMA DE SALUD QUE 

PRESENTÓ DESDE SU LLEGADA AL PERÚ, 2018
(Porcentaje del total de población)

Tipo de problema de salud Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Presentaron algún problema de salud 44,2 41,5 47,2
 -Sintoma o malestar (tos, dolor de cabeza, fiebre, náuseas) 7,0 6,7 7,2
 -Enfermedad (gripe, colitis, etc.) 21,7 22,1 21,2
 -Recaída de enfermedad crónica 1,1 0,9 1,3
 -Accidente 0,4 0,6 0,3
 -Molestia o problema como: depresión, miedo, enojo, ansiedad, estrés, etc 1,9 1,5 2,3
 -Embarazo 0,3 0,0 0,7

 -Dos problemas/eventos de salud: sintoma, recaída, accidente 10,1 8,5 11,9
 -Tres a más problemas/eventos de sintoma, recaída, accidente 1,7 1,2 2,3

No presentó ningún problema de salud 55,8 58,5 52,8

4. 3 Acceso a la atención en salud

Uno de los factores más importantes que determina el estado de salud de la población es el acceso a los 
servicios de salud. La investigación indagó si la población venezolana que manifestó padecer algún problema 
o evento de salud buscó atención. Al respecto, la gran mayoría (80,6%) señaló que sí buscó atención para 
tratar el mal que le aquejaba. Según sexo, hombres como mujeres en similar proporción buscaron tratar el 
mal que padecen (80,3% y 80,9%, respectivamente).

CUADRO Nº 4.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA, QUE PADECIÓ ALGÚN PROBLEMA DE SALUD, 

POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE CONSULTA, 2018
(Porcentaje del total de población venezolana que padeció algún problema de salud en el país)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

4.4 Establecimiento de consulta

Si bien la mayoría de la población venezolana que padece algún problema de salud buscó atención, el 
55,1% consultó en una farmacia o botica, el 34,5% se automedicaron. El 17,7% buscó atención médica en 
un establecimiento del Ministerio de Salud, el 7,6% en servicios privados (4,1% consultorio médico y 3,5% 
clínica particular) y el 2,3% recibió atención médica en un establecimiento del Seguro Social de Salud (EsSalud).

CONDICIÓN DE CONSULTA DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA  
CON ALGÚN PROBLEMA DE SALUD, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

GRÁFICO Nº  IV.4

LUGAR O ESTABLECIMIENTO DE CONSULTA  DE LA POBLACIÓN 
VENEZOLANA CON PROBLEMAS DE SALUD

(Porcentaje del total que consultó)

Condición de consulta

Total 100,0 100,0 100,0

Buscaron atención 80,6 80,3 80,9

No buscaron atención 19,4 19,7 19,1

Total Hombre Mujer
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CUADRO Nº 4.6
LUGAR O ESTABLECIMIENTO DE CONSULTA DE LA POBLACIÓN  

VENEZOLANA  QUE BUSCÓ ATENCIÓN, POR SEXO,  2018
(Porcentaje del total que buscó atención)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Según sexo, hombres como mujeres en su mayoría acudieron a una farmacia/ botica o se automedicaron. 
El 57,7% de los hombres consultaron en farmacias o boticas siendo 5,2 puntos porcentuales más que las 
mujeres (52,5%); se automedicaron también más hombres (35,8%) que mujeres (33,3%); en cambio, las 
mujeres consultaron más en establecimientos de salud, por lo que recibieron atención de un profesional de 
la salud. Así, el 19,0% de ellas consultaron en establecimientos del Ministerio de Salud; mientras que, los 
hombres el 16,4%; el 4,4% de las mujeres consultaron en consultorios particulares, los hombres el 3,8%. A 
clínicas particulares acudió el 4,3% de mujeres frente al 2,7% de hombres. Finalmente, buscaron atención en 
establecimientos de EsSalud el 2,9% de las mujeres y los hombres el 1,6%. 

GRÁFICO Nº  IV.5
LUGAR O ESTABLECIMIENTO DE CONSULTA DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN SEXO, 2018

(Porcentaje del total que padeció algún problema de salud)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

57,7

35,8

16,4

3,8

2,7

1,6

52,5

33,3

19,0

4,4

4,3

2,9

Farmacia o botica

Se automedicó

Centro de Salud MINSA

Consultorio particular

Clínica particular

Centro de atención EsSalud

Hombre
Mujer

4.5  Razones para no consultar en un centro o establecimiento de salud

La ENPOVE revela que el 80,6% de la población venezolana con algún problema de salud buscó atención; 
sin embargo, la gran mayoría lo hizo en una farmacia o se automedicaron y el 19,4% no consultó en ningún 
lugar o establecimiento de salud para tratar el mal que padecía.

Lugar o Establecimiento de consulta

Farmacia o botica 55,1 57,7 52,5
Se automedicó 34,5 35,8 33,3
Centro de Salud MINSA 17,7 16,4 19,0
Consultorio particular 4,1 3,8 4,4
Clínica particular 3,5 2,7 4,3
Centro de atención EsSALUD 2,3 1,6 2,9

Total Hombre Mujer

Al indagar por las causas que tuvieron para no realizar un tratamiento con personal especializado o en un 
establecimiento o centro de salud, el 45,6% informa que no lo hizo porque consideraron que no era grave el 
problema de salud y por ello no era necesario consultar con un profesional de la salud, este motivo fue expresado 
por el 49,3% de los hombres y el 41,8% de las mujeres. El 40,3% no consultó por problemas económicos, siendo 
está razón considerada por el 39,2% de los hombres y por 41,5% de las mujeres. El 15,7% no lo hizo por no 
contar con seguro de salud, el 17,0% de las mujeres y el 14,3% de los hombres expresó esta razón, entre las 
principales causas. 

CUADRO Nº 4.7
PRINCIPALES RAZONES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, PARA NO CONSULTAR POR PROBLEMAS 

DE SALUD EN UN ESTABLECIMIENTO O CENTRO DE SALUD, POR SEXO, 2018
(Porcentaje de total que padeció alguna enfermedad y no consultó)

1/ Comprende: Desconocimiento, no confía en los médicos, por maltrato de personal de salud, etc.   
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   

4.6  Padecimiento de alguna discapacidad

Se entiende por discapacidad como aquella dificultad física, mental, intelectual o de los sentidos de manera 
permanente que impide el adecuado desenvolvimiento de las actividades diarias o del pleno ejercicio de los 
derechos.

Los resultados obtenidos de la encuesta, muestran que el 2,0% de la población venezolana, padece de alguna 
discapacidad. Según sexo, el 1,8% de los hombres y el 2,3% de las mujeres padecerían alguna discapacidad.

CUADRO Nº 4.8
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN PADECIMIENTO DE ALGUNA DISCAPACIDAD, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Padecimiento de alguna discapacidad

Total 100,0 100,0 100,0

Tiene alguna discapacidad 2,0 1,8 2,3
No tiene discapacidad 98,0 98,2 97,7

Total Hombre Mujer

Razones para no consultar

No era tan grave / No fue necesario 45,6 49,3 41,8
No tuvo dinero 40,3 39,2 41,5
No tiene seguro 15,7 14,3 17,0
Se automedicó, repitió receta anterior 8,6 7,3 10,0
Falta de tiempo 5,2 5,5 4,9
Se encuentra lejos 2,9 2,3 3,6
Por falta de documentos 1,8 2,0 1,6
Demora mucho en atender 1,6 1,6 1,6
Temor por su situación migratoria 1,2 1,0 1,3
Otro 1/ 3,3 2,6 3,9

Total Hombre Mujer
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4.7   Acceso al seguro de salud

Del total de población venezolana, solo el 8,5% cuenta con un seguro de salud. Según sexo, hombres (7,8%) 
como mujeres (9,3%) presentan baja cobertura de seguro de salud.

CUADRO Nº 4.9
POBLACIÓN  VENEZOLANA, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA DE SEGURO DE SALUD, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Total 100,0 100,0 100,0

Tiene seguro 8,5 7,8 9,3
No tiene seguro 91,5 92,2 90,7

Condición de tenencia de seguro de salud Total Hombre Mujer

Según tipo de seguro de salud al cual accedieron, del total de los tienen seguro el 53,5% tienen cobertura del 
Seguro Integral de Salud (SIS), el 29,4% de seguro social de EsSalud, el 17,1% tienen Seguro Privado.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

GRÁFICO Nº  IV.6
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA DE SEGURO DE SALUD, 2018

(Porcentaje)

Por grupos de edad, se observa que la tenencia de un seguro de salud, alcanza al 18,0% de niñas, niños y 
adolescentes menores de 18 años de edad; al 5,4% de las/los jóvenes (18 a 29 años), al 7,4% de la población 
adulta joven (30 a 44 años), al 5,6% de los/las adultos/as (45 a 59 años) y al 13,3% de adultos/as mayores.

CUADRO Nº 4.10
POBLACIÓN  VENEZOLANA QUE ACCEDE A UN SEGURO DE SALUD, 

POR SEXO, SEGÚN GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje de cada grupo de edad)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Grupos de edad Total Hombre Mujer

Total 8,5 7,8 9,3

Menores de 18 años 18,0 17,8 18,3
18 a 29 años 5,4 4,1 6,8
30 a 44 años 7,4 6,7 8,4
45 a 59 años 5,6 6,0 5,4
60 a más años 13,3 21,0 8,8

Según sexo, se observa diferencias entre mujeres y hombres, principalmente en la población adulta mayor: El 
21,0% de hombres adultos mayores acceden a un seguro de salud, siendo 12,2 puntos porcentuales más que 
el acceso de las mujeres del mismo grupo etario (8,8%). 

4.8  Salud sexual y reproductiva

La ENPOVE incluyó preguntas dirigidas a la población de 15 y más años de edad sobre el acceso a los métodos 
de planificación familiar; a pruebas de VIH y de enfermedades de transmisión sexual y al acceso a educación 
y consejería sobre el tema.

4.8.1 Acceso a servicios de salud sexual y reproductiva 

El 26,5% de la población venezolana de 15 y más años de edad residente en el país, indicó haber recibido 
algún servicio referido a salud reproductiva y/ o sexual; en tanto el 66,7% no accedió a estos servicios y el 
6,8% no tiene conocimiento de la existencia de estos servicios.

1/ Incluye: Acceso a métodos de planificación familiar modernos y tradicionales, prueba de VIH y otras infecciones de transmisión sexual 
y educación y consejería.      

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº  IV.7
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN CONDICIÓN DE ACCESO A 

SERVICIOS DE SALUD REPRODUCTIVA Y/O SEXUAL, 2018
(Porcentaje)

Accedieron a 
serv icios de salud 
reproductiv a y/ o 
salud sex ual 1/

No tienen 
acceso 

No tienen 
conocimiento

6,8

66,7

26,5

Tiene 
seguro; 8,5

No tiene 
seguro; 91,5

EsSalud Seguro Privado
de Salud

Seguro Integral
de Salud - SIS

29,4

17,1

53,5



Condiciones de Vida de la Población Venezolana que reside en PerúInstituto Nacional de Estadística e Informática 7574

Según sexo, existe mayor proporción de mujeres que de hombres que accedieron a estos servicios; así el 29,7% 
de ellas refieren haber accedido a servicios de salud reproductiva y/ o sexual, esto es 6,2 puntos porcentuales 
más que los hombres (23,5%).

4.8.2 Acceso a métodos de planificación familiar

El 27,2% de las mujeres venezolanas en edad fértil (de 15 a 49 años de edad) residentes en el Perú, han accedido 
a un método de planificación familiar; principalmente a un método moderno (17,0%), el 2,3% usó la píldora 
del día siguiente, el 3,3% manifestó usar más de un método y el 4,6% informó utilizar métodos tradicionales.

Entre  las mujeres unidas (casadas o convivientes) el 33,2% usan métodos  de planificación familiar. Esta 
proporción se eleva al 36,7% de las mujeres jóvenes (15 a 29 años de edad) y al 28,8% de las mujeres de 
30 a 49 años.

En cuanto al uso de los métodos modernos, este alcanza 20,6%, bastante por debajo de sus pares peruanas 
(56%), que a su vez está por debajo del promedio latinoamericano (alrededor del 70%).

CUADRO Nº 4.11
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE ACCESO A 

SERVICIOS DE SALUD  REPRODUCTIVA Y SEXUAL, 2018
(Porcentaje)

Condición de acceso a servicios de 
salud sexual y reproductiva Total Hombre

Total 100,0 100,0 100,0

Accedieron a servicios de salud reproductiva y salud sexual 1/ 26,5 23,5 29,7

No tiene acceso a estos servicios 66,7 69,5 63,6

No tiene conocimiento 6,8 6,9 6,7

Mujer

1/ Incluye: Acceso a métodos de planificación familiar modernos y tradicionales, prueba de VIH y otras infecciones de transmisión sexual y a educación 
y consejería.   

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.   

CUADRO Nº 4.12
 MUJERES VENEZOLANAS EN EDAD FÉRTIL, SEGÚN ACCESO Y TIPOS DE MÉTODOS DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR, 2018

(Porcentaje)

1/ Comprende: Ritmo, temperatura corporal, moco cervical, lactancia materna exclusiva).
2/ Comprende: Hormona,  dispositivo intrauterino, pastillas, entre otros.
3/ Usan más de un método anticonceptivo.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tipos de métodos de planificación familiar Total 
(15 a 49 años) 15 a 29 años 30 a 49 años

Con acceso a algún método de planificación familiar 27,2 29,8 23,5
Método tradicional 1/ 4,6 4,9 4,2
Método moderno 2/ 17,0 17,7 16,0
Anticoncepción de emergencia (Píldora del día siguiente) 2,3 3,3 0,9
Acceso a más de un método de planificación familiar 3/ 3,3 4,0 2,4

Con acceso a algún método de planificación familiar 33,2 36,7 28,8
Método tradicional 1/ 5,9 6,1 5,6
Método moderno 2/ 20,6 21,6 19,3
Anticoncepción de emergencia (Píldora del día siguiente) 3,0 4,5 1,0
Acceso a más de un método de planificación familiar 3/ 3,8 4,5 2,9

Mujeres unidas en edad fértil

Todas las mujeres en edad fértil

 Gráfico IV.8
 MUJERES VENEZOLANAS EN EDAD FÉRTIL UNIDAS, POR CONDICIÓN DE USO DE MÉTODOS 

DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR, 2018 
(Porcentaje del total de mujeres en edad fértil unidas)

4.8.3 Acceso a la prueba de VIH / Infecciones de transmisión sexual

Sólo el 2,8% de la población venezolana de 15 y más años de edad, accedió a la prueba de VIH o para detectar 
si padecía de infecciones de transmisión sexual, desde que llegaron a residir al Perú. Mujeres y hombres se 
hicieron dicha prueba en la misma proporción. 

Método moderno 1/
20,6

3,8
3,0

5,9

No usan
66,8

Usan más de un 
método

Anticoncepción
de emergencia

Método 
tradicional 2/

1/ Comprende: Hormona,  dispositivo intrauterino, pastillas, entre otros
2/ Comprende: Ritmo, temperatura corporal, moco cervical, lactancia materna exclusiva)
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

CUADRO Nº 4.13
POBLACION VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE ACCESO A 

LA PRUEBA DE VIH / INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL Y GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Condición de acceso a prueba de VIH u Otras infecciones de 
transmisión sexual/ Grupos de edad Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0
Accedieron a prueba de VIH / Infecciones de tansmisión sexual 2,8 2,8 2,8
No accedieron a ninguna prueba 97,2 97,2 97,2

De 15 a 29 años 100,0 100,0 100,0
Accedieron a prueba de VIH / Infecciones de tansmisión sexual 3,4 3,2 3,5
No accedieron a ninguna prueba 96,6 96,8 96,5

De 30 y más años de edad 100,0 100,0 100,0
Accedieron a prueba de VIH / Infecciones de tansmisión sexual 2,2 2,4 1,9
No accedieron a ninguna prueba 97,8 97,6 98,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018   
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4.8.4 Acceso al servicio de educación y consejería en educación en salud sexual y reproductiva

El 4,6% de la población venezolana de 15 y más años de edad recibió educación o consejos sobre educación 
sexual y/o reproductiva. Según sexo, las mujeres que recibieron este tipo de servicio son el 5,2%; mientas, 
que los hombres el 4,0%.
 

CUADRO Nº 4.14
POBLACION VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE ACCESO AL SERVICIO  

DE EDUCACIÓN Y CONSEJERÍA EN SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA , 2018
(Porcentaje)

Condición de acceso Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0
Si recibieron consejería o educación 4,6 4,0 5,2
No recibieron 95,4 96,0 94,8

De 15 a 29 años 100,0 100,0 100,0
Si recibieron consejería o educación 4,8 4,2 5,4
No recibieron 95,2 95,8 94,6

De 30 y más años de edad 100,0 100,0 100,0
Si recibieron consejería o educación 4,4 3,9 5,0
No recibieron 95,6 96,1 95,0

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.   

4.9 Mujeres venezolanas embarazadas

En la encuesta se incluyó una pregunta dirigida a las mujeres de 12 a 49 años de edad, sobre su estado 
actual de embarazo. Al respecto, el 4,0% de ellas manifestó estar embarazada y el 1,6% indicaron no estar 
seguras de ello.

Según edad, el 5,4% de las mujeres de 18 a 29 años de edad manifestaron estar embarazadas. Entre las 
adolescentes (mujeres de 12 a 17 años) el 2,5% manifestaron estar embarazadas y el 3,1% indicaron no estar 
seguras de ello.

CUADRO Nº 4.15
MUJERES  VENEZOLANAS DE 12 A 49 AÑOS DE EDAD, SEGÚN CONDICIÓN DE EMBARAZO, 2018

(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

4.9.1 Control del embarazo

A las mujeres que informaron estar embarazadas (4,0%), se les preguntó si se realizan el control del embarazo. 
El 81,1% de ellas señalaron que si controlan su embarazo y el 18,9% no llevan un control del actual embarazo.

Por grupos de edad, el 81,9% de las mujeres venezolanas embarazadas de 12 a 29 años de edad realizan 
control de su embarazo; mientras que, las del grupo de edad de 30 a 49 años el 78,6%; quedando el 21,4% 
de ellas que llevan su embarazo sin realizar un control médico.

CUADRO Nº 4.16
MUJERES VENEZOLANAS DE 12 A 49 AÑOS DE EDAD EMBARAZADAS, SEGÚN 

CONDICIÓN DE CONTROL DEL EMBARAZO, 2018
(Porcentaje del total de mujeres embarazadas)

Condición de control del embarazo De 12 a 29 años De 30 a 49 años

Total 100,0 100,0 100,0

Realiza control del embarazo 81,1 81,9 78,6

No realiza control del embarazo 18,9 18,1 21,4

Total (12 a 49 años)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Condición de embarazo De 12 a 17 años De 18 a 29 años De 30 a 49 años

Total 100,0 100,0 100,0 100,0

Está embarazada 4,0 2,5 5,4 2,3
No está embarazada 94,4 94,4 92,9 96,4
No sabe / No está segura 1,6 3,1 1,7 1,2

Total (12 a 49 años)
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5.  Características Educativas

La educación es uno de los factores esencial en la decisión de salir del país de origen por qué impulsa a buscar 
una vida mejor. Influye en las aspiraciones, actitudes y creencias de las personas, así como en el desarrollo de 
un sentimiento de pertenencia a la comunidad de destino.

5.1 Nivel de educación alcanzado

Los resultados de la ENPOVE 2018, revelan que el 37,9% de la población venezolana de 15 y más años de 
edad tiene estudios universitarios (24,9% con estudios universitarios completos) y el 0,8% postgrado.  Aunado 
a ello, el 19,2% tienen un nivel educativo de técnico superior, (15,5% superior técnico completo), es decir, han 
cursado un plan de estudios de una duración de tres años o seis semestres para obtener el título profesional.

Por otra parte, el 31,9% de la población venezolana logró estudiar la educación media (25,9% completa y el 
6,0% incompleta) y, el 10,2% educación básica.

Gráfico V.1
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, 

SEGÚN NIVEL DE EDUCACIÓN ALCANZADO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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Según sexo, las mujeres venezolanas están más preparadas académicamente en comparación a los hombres; así 
el 42,5% tienen educación universitaria (30,7% tienen estudios universitarios completos y 11,8% incompletos). 
En el caso de los hombres, el 33,7% tiene educación universitaria, (19,6% estudios universitarios completos 
y el 14,1% incompletos). 

CUADRO Nº 5.1
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, 

SEGÚN NIVEL DE EDUCACIÓN ALCANZADO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Gráfico V.2
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 15 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ ALCANZÓ 

ESTUDIAR EDUCACIÓN SUPERIOR, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

5.2 Principales carreras universitarias

Los resultados de la encuesta revelan, que el 21,7% de la población universitaria estudiaron una carrera 
de ingeniería (predomina ingeniería de las telecomunicaciones, sistemas, civil e ingeniería mecánica), sigue 
con 20,1% administración de empresas, con 19,7% estudiaron para docentes de los diferentes niveles de 
educación básica, el 8,3% derecho y ciencia política, el 7,3% contabilidad y finanzas, el 3,6% enfermería, el 
3,4% ciencias de la comunicación, entre los principales. 

Gráfico V.3
 PROFESIONES UNIVERSITARIAS DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje del total que tiene estudios universitarios completos e incompletos)

1/ Incluye: Matemáticas, Física, Estadística, Computación y Arquitectura.
2/ Incluye: Odontólogía, Farmacia y Bioquímica, Obstetra, entre otros.
3/ Incluye: Periodismo y Locución.
4/ Incluye Marketing.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 5.2
 PROFESIONES UNIVERSITARIAS DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje del total que tiene estudios universitarios completos e incompletos)

1/ Incluye: Matemáticas, Física, Estadística, Computación y Arquitectura.
2/ Incluye: Odontólogía, Farmacia y Bioquímica, Obstetra, entre otros.
3/ Incluye: Periodismo y Locución.
4/ Incluye Marketing.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Principales profesiones universitarias Total Hombre Mujer

Ingenierías 1/ 21,7 30,6 13,8
Administración de Empresas 20,1 18,0 22,0
Educación 19,7 16,1 22,9
Derecho y ciencias políticas 8,3 7,2 9,2
Contabilidad y Finanzas 7,3 7,9 6,7
Enfermería 3,6 1,6 5,4
Ciencias de la  Comunicación 3/ 3,4 3,2 3,6
Ciencias agropecuarias/Ecología/Geografía 2,4 2,9 1,9
Medicina 2,4 1,8 2,9
Negocios Internacionales 4/ 2,3 2,0 2,5
Tecnología Médica 1,4 0,5 2,3
Otras carreras de ciencias de la salud 2/ 1,2 1,2 1,2
Oficiales de la  Policía Nacional/Fuerzas Armadas 1,2 2,0 0,4
Psicología 1,1 0,5 1,6
Diseño 1,1 1,2 1,0
Economía 1,0 1,0 1,0
Servicios Sociales y Asistenciales 0,4 0,4 0,4
Nutrición 0,3 0,4 0,2
Otras profesiones 1,2 1,4 1,0

Gráfico V.4
POBLACIÓN VENEZOLANA QUE TIENE ESTUDIOS  UNIVERSITARIOS, POR SEXO, SEGÚN PROFESIONES, 2018

(Porcentaje del total que tiene estudios universitarios completos e incompletos)

1/ Incluye: Matemáticas, Física, Estadística, Computación y Arquitectura.    
2/ Incluye: Odontólogía, Farmacia y Bioquímica, Obstetra, entre otros.    
3/ Incluye: Periodismo y Locución.    
4/ Incluye Marketing.    
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.    
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Según sexo, los hombres venezolanos con profesiones universitarias predominan en el área de tecnología, 
principalmente como ingenieros (30,6%), el 18,0% son administradores de empresas; el 16,1% son docentes; 
el 7,9% son contadores; el 7,2% son del área de derecho y ciencia política, entre los principales. 

Entre las mujeres venezolanas, el 22,9% son educadoras, el 20,0% administradoras de empresas, 13,8% 
ingenierías, el 9,2% del área de derecho y ciencia política, el 6,7% de contabilidad y finanzas, el 5,4% 
enfermeras, entre otras.

5.3 Principales carreras técnicas 

Los resultados de la ENPOVE 2018, revelan que alrededor del 20% de la población venezolana de 15 y más 
años de edad que reside en el país, ha logrado estudiar o concluir una carrera técnica superior.

De este total, el 24,2% estudiaron administración y gestión de empresas, el 8,1% análisis de sistemas y 
computación, el 7,8% mecánica y mantenimiento, el 7,3% enfermería técnica, el 6,4% educación, el 6,3% 
contabilidad y finanzas, el 5,8% electrónica y electricidad, el 4,8% gastronomía y turismo, entre los principales.

Gráfico V.5
 CARRERAS TÉCNICAS DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018

(Porcentaje del total que tiene estudios completos e incompletos de educación técnica)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.    
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Los venezolanos varones que indicaron estudiar carreras técnicas, el 19,3% lo hizo en   administración y gestión, 
seguido por el 14,2% que recibieron formación en mecánica y mantenimiento, el 11,2% en análisis de sistemas 
y computación, 10,4% como técnicos en electrónica y electricidad, el 6,3% en contabilidad y finanzas, entre 
los principales. Por su parte, el 29,5% de las mujeres que indicaron haber estudiado una carrera técnica lo 
hicieron en administración y gestión; el 12,3% en enfermería técnica, 9,7% en educación, 6,2% en contabilidad 
y finanzas, 5,8% en gastronomía y turismo, el 5,5% en carreras técnicas de ciencias de la salud, el 4,9% en 
dibujo y diseño gráfico, el 4,7% en análisis de sistemas y computación, entre los principales.

CUADRO Nº 5.3
 CARRERAS TÉCNICAS DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje del total que tiene estudios completos e incompletos de educación técnica)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Carreras Técnicas Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Administración y Gestión 24,2 19,3 29,5
Analista de Sistemas y Computación 8,1 11,2 4,7
Mécanica y Mantenimiento 7,8 14,2 0,8
Enfermería Técnica 7,3 2,6 12,3
Educación 6,4 3,3 9,7
Contabilidad y Finanzas 6,3 6,3 6,2
Electrónica y Electricidad 5,8 10,4 0,7
Gastronomía y Turismo 4,8 4,0 5,8
Carreras de Salud 4,7 3,9 5,5
Dibujo, Diseño Gráfico y Publicitario 4,1 3,5 4,9
Periodismo, Comunicaciones y Telecomunicaciones 3,5 2,9 4,1
Producción y Procesos Químicos e Industriales 3,2 4,6 1,7
Secretariado 1,5 0,0 3,0
Comercio 1,4 2,4 0,4
Construcción Civil 1,3 1,3 1,3
Marketing y Mercadotecnia 1,2 0,8 1,7
Sub-Oficiales: Policías y Militares 1,0 1,8 0,2
Otras carreras 3,7 4,1 3,1
Carrera no especificada 3,8 3,3 4,3

Gráfico V.6
CARRERAS TÉCNICAS DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN SEXO, 2018

(Porcentaje del total de población venezolana según sexo que tiene  educación superior técnica)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.    

19,3

14,2

11,2 10,4

6,3
4,6 4,1 4,0 3,9 3,5 3,3 3,3 2,9 2,6 2,4 1,8 1,3 0,8

Ad
m

in
is

tra
ci

ón
 y

 G
es

tió
n

M
éc

an
ic

a 
y 

M
an

te
ni

m
ie

nt
o

An
al

is
ta

 d
e 

Si
st

em
as

 y
 C

om
pu

ta
ci

ón

El
ec

tró
ni

ca
 y

 E
le

ct
ric

id
ad

C
on

ta
bi

lid
ad

 y
 F

in
an

za
s

Pr
od

uc
ci

ón
 y

 P
ro

ce
so

s 
Q

ui
m

ic
os

 e
In

du
st

ria
le

s O
tra

s 
ca

rre
ra

s

G
as

tro
no

m
ía

 y
 T

ur
is

m
o

C
ar

re
ra

s 
de

 S
al

ud

D
ib

uj
o,

 D
is

eñ
o 

G
rá

fic
o 

y 
Pu

bl
ic

ita
rio

C
ar

re
ra

 n
o 

es
pe

ci
fic

ad
a

Ed
uc

ac
ió

n
Pe

rio
di

sm
o,

 C
om

un
ic

ac
io

ne
s 

y
Te

le
co

m
un

ic
ac

io
ne

s
En

fe
rm

er
ía

 T
éc

ni
ca

C
om

er
ci

o

Su
b-

O
fic

ia
le

s:
 P

ol
ic

ía
s 

y 
M

ilit
ar

es

C
on

st
ru

cc
ió

n 
C

iv
il

M
ar

ke
tin

g 
y 

M
er

ca
do

te
cn

ia

29,5

12,3
9,7

6,2 5,8 5,5 4,9 4,7 4,3 4,1 3,1 3,0 1,7 1,7 1,3 0,8 0,7 0,4 0,2

Ad
m

in
is

tra
ci

ón
 y

 G
es

tió
n

En
fe

rm
er

ía
 T

éc
ni

ca

Ed
uc

ac
ió

n

C
on

ta
bi

lid
ad

 y
 F

in
an

za
s

G
as

tro
no

m
ía

 y
 T

ur
is

m
o

C
ar

re
ra

s 
de

 S
al

ud

D
ib

uj
o,

 D
is

eñ
o 

G
rá

fic
o 

y 
Pu

bl
ic

ita
rio

An
al

is
ta

 d
e 

Si
st

em
as

 y
 C

om
pu

ta
ci

ón

C
ar

re
ra

 n
o 

es
pe

ci
fic

ad
a

Pe
rio

di
sm

o,
 C

om
un

ic
ac

io
ne

s 
y

Te
le

co
m

un
ic

ac
io

ne
s

O
tra

s 
ca

rre
ra

s

Se
cr

et
ar

ia
do

Pr
od

uc
ci

ón
 y

 P
ro

ce
so

s 
Q

ui
m

ic
os

 e
In

du
st

ria
le

s
M

ar
ke

tin
g 

y 
M

er
ca

do
te

cn
ia

C
on

st
ru

cc
ió

n 
C

iv
il

M
éc

an
ic

a 
y 

M
an

te
ni

m
ie

nt
o

El
ec

tró
ni

ca
 y

 E
le

ct
ric

id
ad

C
om

er
ci

o

Su
b-

O
fic

ia
le

s:
 P

ol
ic

ía
s 

y 
M

ilit
ar

es

5.4 Homologación del título profesional en Perú

En la ENPOVE 2018, se preguntó a todas las personas que informaron haber alcanzado estudiar educación 
universitaria completa (24,9%) y a los que señalaron tener estudios de maestría o doctorado (0,8%), si 
obtuvieron el título profesional que acredite sus estudios. Los resultados revelan que el 92,2% de ellos tienen 
título profesional y solo el 7,8% no tienen título. Mayor proporción de mujeres (93,5%) que de hombres (90,4%) 
informaron tener título profesional que avale sus estudios realizados en su país de origen.

Gráfico V.7
POBLACIÓN VENEZOLANA, CON EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, SEGÚN TENENCIA 

DEL TÍTULO PROFESIONAL QUE ACREDITE SUS ESTUDIOS, 2018
(Porcentaje del total de población con estudios universitarios concluidos)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.    

CUADRO Nº 5.4
 POBLACIÓN VENEZOLANA CON EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, POR SEXO, 

SEGÚN TENENCIA DEL TÍTULO PROFESIONAL QUE ACREDITA SUS ESTUDIOS, 2018
(Porcentaje del total de población con estudios universitarios concluidos)

Total 100,0 100,0 100,0

Tienen título profesional 92,2 90,4 93,5

No tienen título 7,8 9,6 6,5

Tenencia de título que acredita sus estudios Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

A los que tienen título profesional se le preguntó si homologó o acreditó el título profesional en el Perú. Sólo 
el 2,9% manifestó haber obtenido el reconocimiento oficial del título, en tanto el 97,1% no lo hizo. A pesar de 
que, la proporción de personas venezolanas con título homologado es bajo, los hombres que han realizado 
ese trámite (4,1%) es el doble a la proporción de mujeres (2,1%).

Tienen título 
profesional

92,2

No tienen 
título
7,8

90,4 93,5

Hombre Mujer
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5.5 Razones para no homologar el título

El 97,1% de la población venezolana que tiene educación universitaria completa no homologó su título 
profesional en el Perú. En la encuesta se indagó por las razones, el 39,0% señaló que no lo hizo por falta 
de dinero, el 34,7% no conoce el procedimiento para realizar los trámites; el 18,0% no trajo su  diploma de 
Venezuela, el 8,3% manifestó tener otras razones tales como; el no tener el documento apostillado (requisito 
obligatorio para homologar el título); falta de tiempo para realizar los trámites o en algunos casos, el trámite 
se encuentra en proceso; por otro lado, algunas de las personas manifestaron que no requieren realizar dicho 
trámite.

Gráfico V.8
 POBLACIÓN VENEZOLANA, QUE TIENE EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, SEGÚN 

HOMOLOGACIÓN DEL TÍTULO EN PERÚ, 2018
(Porcentaje del total que informó tener título profesional)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.    

CUADRO Nº 5.5
POBLACIÓN VENEZOLANA, QUE TIENE EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, SEGÚN 

HOMOLOGACIÓN DEL TÍTULO EN PERÚ, 2018
(Porcentaje del total que informó tener título profesional)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

Gráfico V.9
POBLACIÓN VENEZOLANA, QUE TIENE EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, SEGÚN  

RAZONES POR LAS CUALES NO HOMOLOGÓ SU TÍTULO EN PERÚ, 2018
(Porcentaje del total que informó tener título profesional y no homologó en Perú)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.  
  

Según sexo, se observa mayor proporción de mujeres (41,0%) que hombres (36,0%) que no homologaron 
su título por falta de dinero. En tanto, mayor proporción de hombres (35,7%) que de mujeres (34,1%) no 
lo hicieron por falta de conocimiento del procedimiento, y también porque no trajeron su diploma: 20,5% 
hombres y 16,4% mujeres. 

CUADRO Nº 5.6
 POBLACIÓN VENEZOLANA QUE TIENE EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA, POR SEXO, 

SEGÚN  RAZONES POR LAS CUALES NO HOMOLOGÓ SU TÍTULO EN PERÚ, 2018
(Porcentaje del total que informó haber logrado educación universitaria completa y no homologó su título en Perú)

Total 100,0 100,0 100,0

No tiene dinero 39,0 36,0 41,0

No conoce el procedimiento 34,7 35,7 34,1

No trajo sus diplomas 18,0 20,5 16,4

Otras razones 1/ 8,3 7,9 8,6

Razones para no homologar Total Hombre Mujer

1/ Comprende: documento no aporsillado, no lo requiere, falta de tiempo, en trámite
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

5.6 Acceso a la educación de la población venezolana en edad escolar

En la ENPOVE, se incorporaron preguntas sobre el acceso al sistema educativo peruano de la población 
venezolana en edad escolar (de 3 a 25 años de edad) que reside en el país. 

A los que tienen de 3 a 5 años de edad, normativamente le corresponde recibir educación inicial, que es el 
primer nivel de la Educación Básica Regular (EBR) para el sistema peruano. La población venezolana en este 
grupo etario que se encuentra insertada en el sistema educativo es el 25,3% y el 74,7% no lo están. 

Total 100,0 100,0 100,0

Si homologó 2,9 4,1 2,1

No homologó 97,1 95,9 97,9

Homologación de Titulo en el Perú Total Hombre Mujer
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Los del grupo de edad de 6 a 11 años de edad, que normativamente corresponde asistir a la educación 
primaria, el 46,0% se encuentran insertados en el sistema educativo peruano y el 54,0% no. Entre los que 
tienen de 12 a 16 años en edad para asistir a la educación secundaria, el 40,2% asiste y el 59,8% están fuera 
del sistema educativo.

Según sexo, se observa mayor acceso a la educación de las niñas y adolescentes mujeres que sus pares los 
varones, esta situación se observa en los tres grupos de edad analizados.

Gráfico V.10
POBLACIÓN VENEZOLANA, EN EDAD ESCOLAR,  SEGÚN CONDICIÓN DE ASISTENCIA 

AL SISTEMA EDUCATIVO, 2018
(Porcentaje)

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.  
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98,7

De 3 a 5 años De 6 a 11 años De 12 a 16 años De 17 a 25 años

Asisten al colegio
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CUADRO Nº 5.7
TASA DE ASISTENCIA A EDUCACIÓN REGULAR DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA 

DE 3 A 25 AÑOS EN EDAD, POR SEXO, SEGÚN GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Tasa de 
Asistencia

Tasa de 
inasistencia

Tasa de 
Asistencia

Tasa de 
inasistencia

Tasa de 
Asistencia

Tasa de 
inasistencia

Total 15,4 84,6 14,7 85,3 16,1 83,9

De 3 a 5 años 25,3 74,7 22,8 77,2 27,8 72,2

De 6 a 11 años 46,0 54,0 44,5 55,5 47,4 52,6

De 12 a 16 años 40,2 59,8 33,9 66,1 49,1 50,9

De 17 a 25 años 1,3 98,7 1,7 98,3 1,0 99,0

Total Hombre Mujer

Grupos de edad

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018

5.7 Razones para no asistir a un centro o programa de educación básica regular 

En la encuesta se investigó las razones por las cuales la población en edad escolar no se encuentra asistiendo 
a un centro o programa de educación básica regular. Entre las razones más frecuentes por las que no asisten 
al colegio la población de 3 a 16 años resaltan: problemas económicos con el 31,2%; seguido por el 
desconocimiento del sistema educativo con 30,1%; el 22,0% no tiene los documentos necesarios para estudiar, 
el 18,0% no estudia porque el año escolar en Perú ya había iniciado cuando llegó, el 10,7% porque recién 
había arribado, entre las principales causas.

Gráfico V.11
 RAZONES POR LAS CUALES  LA POBLACIÓN VENEZOLANA DE 3 A 16 AÑOS DE EDAD 

NO ASISTE A UN CENTRO DE EDUCACIÓN BÁSICA, 2018
(Porcentaje  del total de población venezolana de 3 a 16 años de edad que no asiste al colegio)

1/ Comprende: Llegada reciente,  año escolar avanzado no hubo vacante, problemas de salud, estudiará el otro  año, reservo matricula, no tiene PTP, esta 
finalizando el grado escolar, no encontro vacante en colegio, recien sera inscrito, bullying.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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Según sexo, más niñas y adolescentes mujeres (32,2%) que niños o adolescentes varones (28,4%) no asisten 
al colegio por desconocimiento del sistema educativo peruano. En tanto, por problemas económicos son más 
niños o adolescentes hombres (34,8%) que niñas o adolescentes mujeres (26,5%). Asimismo, por carecer de 
los documentos necesarios para insertarse al sistema educativo, más niños o adolescentes varones (23,3%) 
que niñas o adolescentes mujeres (20,4%) no asisten.

CUADRO Nº 5.8
 RAZONES POR LAS CUALES  LA POBLACIÓN VENEZOLANA DE 3 A 16 AÑOS DE EDAD 

NO ASISTE A UN CENTRO O PROGRAMA DE EDUCACIÓN BÁSICA, POR SEXO, 2018

1/ Comprende: Llegada reciente,  año escolar avanzado no hubo vacante, problemas de salud, estudiará el otro  año, reservo matricula, 
no tiene PTP, esta finalizando el grado escolar, no encontró vacante en colegio, recién será inscrito, bullying.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Problemas económicos 31,2 34,8 26,5
Desconocimiento del sistema educativo 30,0 28,4 32,2
No tiene documentos 22,0 23,3 20,4
Ya había iniciado el año escolar 18,0 17,9 18,3
Recién migró al Perú 10,7 10,0 11,7
Trabaja 2,3 2,7 1,9
Centro educativo se encuentra muy lejos 2,1 2,4 1,6
Año escolar concluido 2,0 1,3 3,0
Problemas familiares 1,9 2,5 1,2
Se dedica a los quehaceres del hogar 0,9 0,6 1,3
No le interesa / No le gusta el estudio 0,5 0,9 0,1
No habia cupos en colegios 0,4 0,0 0,9
Estudios concluidos 0,3 0,6 0,0
Familiares no lo dejan estudiar 0,2 0,1 0,4
Otra razón 1/ 0,4 0,1 0,9

MujerRazones para no asistir al colegio Total Hombre
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6.  Características del empleo

Según resultados de la ENPOVE, los trabajadores venezolanos residentes en el país – población mayoritariamente 
joven y capacitada— se encuentran ocupados en la economía informal en puestos de trabajo sin contrato laboral 
ni acceso a la protección social o la seguridad social.

La población venezolana que reside en el país enfrenta dificultades para incorporarse al mercado laboral 
formal. Según resultados de la ENPOVE, esta población es mayoritariamente joven y capacitada que buscan 
mejores oportunidades laborales o una mejor remuneración. 

6.1 Condición de actividad

El 91,5% de la población venezolana que tiene edad para trabajar (14 y más años de edad) y que reside 
en el país, se encuentra participando en la actividad económica, sea en condición de ocupado o buscando 
un empleo activamente. En tanto, el 8,5% se encuentra en la inactividad que agrupa a las personas que no 
participan en la actividad económica como ocupada ni desocupada.

Según sexo, mayor proporción de hombres (97,0%) que mujeres (85,3%) participan en la actividad económica; 
en tanto en la inactividad se encuentran más mujeres (14,7%) que hombres (3,0%).

GRÁFICO N° VI.1
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN CONDICIÓN DE ACTIVIDAD, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018
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6.2 Inserción en el mercado laboral

6.2.1 Población en edad de trabajar ocupada 

La población venezolana que reside en nuestro país, se encuentra ocupada en la economía informal en puestos 
de trabajo sin contrato laboral ni acceso a la protección social o la seguridad social.

La ENPOVE 2018, revela que el 93,5% de la población venezolana que tiene edad para trabajar (de 14 
a más años de edad) se encuentra realizando alguna actividad económica, en tanto el 6,5% se encuentra 
desempleada y busca una ocupación laboral de manera activa. 

Según sexo, mayor inserción en el mercado de trabajo de los hombres (96,5%) que de mujeres (89,9%). La 
tasa de desempleo en las mujeres se ubicó en 10,1%, siendo 3 veces más que al de los hombres (3,5%).

Por grupos de edad, la mayor tasa de ocupación se dio en el grupo de edad de 30 a 39 años de edad con 
95,5%, seguido por los de 14 a 29 años con 93,7%, de 40 a 49 años con 92,1%, en tanto las de 50 y más 
años de edad la tasa de ocupación se ubicó en 83,7%.

Según sexo, en todos los grupos de edad los hombres presentan mayor tasa de ocupación que las mujeres, 
siendo mayor la brecha entre los que tienen de 50 y más años de edad.

CUADRO N° 6.1
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR CONDICIÓN DE ACTIVIDAD, POR SEXO, 

SEGÚN  GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO N° VI.2
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR CONDICIÓN DE ACTIVIDAD, SEGÚN SEXO 

Y GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.1.1 Tasa de actividad según grupos de edad

Según grupos de edad, la tasa de actividad es superior al 90% en casi todos los grupos de edad con excepción 
de los mayores de 50 años que se ubica en 76,2%.  Según sexo, la tasa de actividad masculina es superior al 
de las mujeres en todos los grupos de edad, siendo la diferencia más significativa entre los tienen de 50 y más 
años de edad (29,2 puntos porcentuales) y entre los jóvenes con 11,0 puntos porcentuales.

Total Hombre Mujer Total Hombre Mujer

Total 91,5 97,0 85,3 8,5 3,0 14,7

De 14 a 29 años 90,4 95,7 84,7 9,6 4,3 15,3

De 30 a 39 años 95,8 99,4 91,0 4,2 0,6 9,0

De 40 a 49 años 94,3 98,2 90,4 5,7 1,8 9,6

De 50 y más años 76,2 94,2 65,0 23,8 5,8 35,0

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Grupos de edad
Tasa de Actividad Tasa de Inactividad

CUADRO N° 6.2
TASA DE OCUPACIÓN Y TASA DE DESEMPLEO DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, 

POR GRUPOS DE EDAD Y SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total Hombre Mujer Total Hombre Mujer

Total 93,5 96,5 89,9 6,5 3,5 10,1

De 14 a 29 años 93,7 96,4 90,5 6,3 3,6 9,5

De 30 a 39 años 95,5 97,7 92,3 4,5 2,3 7,7

De 40 a 49 años 92,1 95,9 88,1 7,9 4,1 11,9

De 50 y más años 83,7 89,4 78,5 16,3 10,6 21,5

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Grupos de edad
Tasa de Ocupación Tasa de Desempleo
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6.2.3 Tenencia de ocupación secundaria

En la encuesta se indagó acerca de la tenencia de ocupación secundaria de la población ocupada, los 
resultados revelan que el 3,4% de la población venezolana ocupada, cuenta con una ocupación secundaria. 
El 3,9% de las mujeres y el 3,0% de los hombres respectivamente.

6.2.2 Tasa de desocupación

El 6,5% de la población venezolana se encuentra desocupada y busca una ocupación activamente. Según 
sexo la desocupación femenina (10,1%) es tres veces más que la desocupación masculina (3,5%).

Según grupos de edad, es mayor entre los adultos de 50 y más años de edad (16,3%), observándose que la 
desocupación femenina es mayor en todos los grupos de edad, siendo más elevado entre las mujeres de 50 
y más años de edad que llega al 21,5%.

GRÁFICO N° VI.3
TASA DE OCUPACIÓN DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA EN EDAD DE TRABAJAR, POR 

GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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GRÁFICO N° VI.4
TASA DE DESEMPLEO DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA EN EDAD DE TRABAJAR, POR SEXO, 

SEGÚN GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.3
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN TENENCIA DE OCUPACIÓN SECUNDARIA, 2018

(Porcentaje)

Población con ocupación secundaria

Total 100,0 100,0 100,0

Tiene ocupación secundaria 3,4 3,0 3,9
No tiene ocupación secundaria 96,6 97,0 96,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer

GRÁFICO N° VI.5
POBLACIÓN VENEZOLANA OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN TENENCIA DE OCUPACIÓN SECUNDARIA, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.2.4   Nivel de educación alcanzado por la población ocupada

El 59,1% de la población venezolana ocupada se considera mano de obra calificada: el 39,1% tienen educación 
universitaria (incluye un 0,7% con maestría / o doctorado) y el 20,0% educación técnica superior.

Los ocupados con educación universitaria, el 25,0% completaron sus estudios universitarios y el 13,4% no 
concluyeron. Los que tienen educación técnica superior, el 16,1% tiene estudios concluidos y el 3,9% no 
terminaron. El 31,3% logró estudiar educación media diversificada y el 9,6% educación básica.
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Según sexo, las mujeres venezolanas ocupadas presentan mayor nivel educativo que los hombres. Así, el 44,2% 
de ellas tienen educación universitaria, 10,2 puntos porcentuales más que los hombres (34,0%). Las que tienen 
estudios de educación técnica superior llega al 20,9%, siendo 1,6 puntos porcentuales más que los hombres 
(19,3%).

6.2.5   Acceso al seguro de salud

El objetivo principal del sistema de salud en un país, es en mejorar la salud, proporcionando buenos tratamientos 
y servicios que respondan a las necesidades de la población. Es importancia de contar con un sistema de 
salud que permite un mayor resguardo frente a distintas crisis de salud con el fin de cubrir costos que implica 
una emergencia de dicha naturaleza.

La mayoría (94,2%) de la población venezolana ocupada no tiene seguro de salud. Del total de ocupados 
sólo 5,8% tienen este servicio. Las mujeres ocupadas el 6,1%  y los hombres el 5,6% acceden a este servicio. 

GRÁFICO N° VI.6
NIVEL EDUCATIVO ALCANZADO POR LA POBLACIÓN VENEZOLANA OCUPADA DE 14 Y MÁS 

AÑOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 6.4
NIVEL EDUCATIVO ALCANZADO POR LA POBLACIÓN VENEZOLANA OCUPADA DE 14 Y MÁS 

AÑOS DE EDAD, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Nivel de educación alcanzado Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0
Educación básica 9,6 11,2 7,5
    .Incompleta 2,0 2,5 1,3
   .Completa 7,6 8,7 6,2

Educación media diversificada 31,3 34,7 26,6
    .Incompleta 5,3 6,3 4,0
   .Completa 26,0 28,5 22,7

Educación superior técnica 20,0 19,3 20,9
    .Incompleta 3,9 4,1 3,8
   .Completa 16,1 15,3 17,2
Educación superior universitaria 38,4 34,0 44,2
    .Incompleta 13,4 14,1 12,3
   .Completa 25,0 19,9 31,9

Maestría/ Doctorado 0,7 0,7 0,7

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO N° VI.7
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA DE SEGURO DE SALUD, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA Y TIPO 

DE SEGURO DE SALUD, 2018
(Porcentaje del total de ocupados)

Total 100,0 100,0 100,0

Tienen seguro de salud 5,8 5,6 6,1

ESsalud 2,6 3,1 2,0

Seguro Privado de Salud 1,5 1,8 1,1

Seguro Integral de Salud - SIS 1,7 0,7 3,0

No tienen seguro 94,2 94,4 93,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tipo de seguro Total Hombre Mujer
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6.4 Población ocupada según categoría de ocupación

De acuerdo a la categoría de ocupación, el 78,3% son trabajadores dependientes asalariados que reciben un 
salario como empleados (48,2%), obreros (26,7%) o trabajadores del hogar (3,4%). La quinta parte (20,5%) 
son trabajadores independientes, el 0,6% son empleadores o patronos y el 0,6% trabajadores familiares no 
remunerados.

6.3 Población ocupada según tamaño de empresa

Del total de ocupados de la población venezolana, el 75,5% trabaja en pequeñas empresas entre 1 a 10 
trabajadores, el 19,2% en establecimientos de 11 a 50 trabajadores y el 5,3% en empresas de 51 a más 
trabajadores.

Mayor proporción de mujeres (80,2%) que hombres (72,0%) laboran en empresas de 1 a 10 trabajadores; 
mientras que en empresas de 11 a 50 y en las de 51 y más trabajadores los hombres superan a las mujeres.

GRÁFICO N° VI.8
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA , SEGÚN TAMAÑO DE EMPRESA, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.6
POBLACIÓN VENEZOLANA  OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN TAMAÑO DE EMPRESA, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

De 1 a 10 trabajadores 75,5 72,0 80,2

De 11 a 50 trabajadores 19,2 21,7 15,8

De 51 y más trabajadores 5,3 6,3 4,0

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tamaño de empresa Total Hombre Mujer

GRÁFICO N° VI.9
POBLACIÓN VENEZOLANA  OCUPADA, SEGÚN CATEGORÍA DE OCUPACIÓN, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, mayor proporción de mujeres trabajan como empleadas (57,7%) que hombres (41,1%); también 
como trabajadoras del hogar (7,2%), hombres (0,6%). En cambio, los hombres trabajan como obreros el 
36,8%, siendo 23,7 puntos porcentuales más que las mujeres (13,0%) y como empleadores o patronos (0,8%). 
En tanto, como trabajadores independientes casi en similar proporción hombres (20,1%) y mujeres (20,9%).

CUADRO N° 6.7
POBLACIÓN VENEZOLANA  OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN CATEGORÍA DE OCUPACIÓN, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Empleado 48,2 41,1 57,7

Obrero 26,7 36,8 13,0

Trabajador independiente 20,5 20,1 20,9

Trabajador del hogar 3,4 0,6 7,2

Empleador o patrono 0,6 0,8 0,5

Trabajador familiar no remunerado 1/ 0,6 0,6 0,7

1/ Incluye: Trabajador familiar no remunerado de otro hogar.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Categoría  de ocupación Total Hombre Mujer
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6.5 Población ocupada asalariada según tenencia de contrato laboral

El 78,3% de la población venezolana ocupada son trabajadores dependientes asalariados (empleados, obreros, 
trabajadoras del hogar); de este total solo el 11,5% tienen contrato laboral y el 88,5% no tienen.  Según sexo, 
el 12,1% de los trabajadores hombres dependientes tienen contrato laboral y las mujeres el 10,6%.

6.6 Población ocupada según ramas de actividad

Según ramas de actividad, el 56,7% de la población venezolana se encuentran en la rama de Servicios, 
principalmente en el rubro de restaurantes y hoteles (23,8%) y prestando servicios a terceros (8,8%). El 21,5% 
se encuentran en la actividad Comercial, el 15,0% en Manufactura; el 6,5% en Construcción.

GRÁFICO N° VI.10
POBLACIÓN  VENEZOLANA ASALARIADA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA DE CONTRATO LABORAL, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.8
POBLACIÓN  VENEZOLANA  ASALARIADA, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA 

DE CONTRATO LABORAL, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Tienen contrato 11,5 12,1 10,6

No tienen 88,5 87,9 89,4

Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tenencia de contrato laboral

Según ramas de actividad, en todas ellas los/las trabajadores/as el contrato laboral es limitado. La mayor tasa 
de contrato laboral se dio Servicios con 12,2%, seguido de Comercio con 11,8%, Construcción con 10,3%.

Según sexo, en todas ramas de actividad la proporción de contratos laborales de los hombres supera a las 
mujeres, con excepción de Construcción donde las mujeres alcanzan el 41,9% de tasa de contrato laboral, 
principalmente como ingenieras residentes, diseñadoras, secretarias o supervisoras de obras.

CUADRO N° 6.9
POBLACIÓN  VENEZOLANA  ASALARIADA QUE TIENE CONTRATO LABORAL, POR SEXO, SEGÚN 

RAMAS DE ACTIVIDAD, 2018
(Porcentaje del total de ocupados de cada rama de actividad según sexo)

Total 11,5 12,1 10,6

Manufactura 9,4 11,2 5,8

Construcción 1/ 10,3 7,4 41,9

Comercio 11,8 11,9 11,6

Servicios 12,2 13,6 10,6

Ramas de actividad Total Hombre Mujer

Nota: Población ocupada asalariada comprende: empleados, obreros y trabajadores del hogar.   
1/ Las mujeres que cuentan con contrato laboral y laboran en el sector construcción, se desempeñan en las siguientes ocupaciones: Ingeniero residente, 

secretarias, diseñadoras, supervisoras, administradoras.   
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO N° VI.11
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, SEGÚN RAMAS DE ACTIVIDAD, 2018

(Porcentaje)

1/ Comprende: Agricultura, ganadería, caza y actividades de servicios conexas, extracción de minerales metalíferos, entre otros. 
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, el 63,0% de las mujeres laboran en la rama de Servicios siendo 11 puntos porcentuales más que 
los hombres (52,0%); en la actividad Comercial también predominan las mujeres con 22,9% y los hombres el 
20,5%. Caso contrario ocurre en Manufactura donde hay mayor proporción de hombres (16,5%) que mujeres 
(12,9%) y en Construcción el 10,5% de los hombres y el 1,1% de las mujeres.
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6.7 Principales ocupaciones

La ENPOVE revela que la población venezolana y que participa en el mercado laboral, el 59,1% presenta 
formación universitaria o técnica superior. Sin embargo, se insertaron al mercado laboral en ocupaciones no 
acordes con su formación académica; así el 14,2% son cocineros o ayudantes de cocina; el 10,8% son meseros 
o camareros; el 6,1% son limpiadores y asistentes domésticos; el 5,9% son vendedores en establecimientos o 
tiendas, el 5,6% son conductores de vehículos; 5,6% son operadores, instaladores y reparadores de máquina; el 
5,0% son técnicos (en administración, contabilidad, enfermería); el 5,0% son empleados  asistentes de servicios 
y control; el 4,8% son peones u obreros, el 4,3% son vendedores ambulantes; el 4,2% son artesanos (tapiceros, 
tejedores, sastres, entre otros); el 3,3% son porteros o guardianes; el 3,2% albañiles; el 2,9% peluqueros o 
especialistas en tratamientos de belleza, entre los principales.

Según sexo; el 10,6% de los hombres trabajan como cocineros o ayudantes de cocina; el 9,6% como 
conductores de vehículos motorizados; el 8,2% operadores o instaladores o repadores de máquinas; el 7,4% 
como  peones; el 6,3% como meseros o camareros; el 5,9% como técnicos en administración, en economía, 
en redes, informática, enfermería; el 5,6% como guardianes o porteros; el 5,0%  albañiles; el 4,8% vendedores; 
el 4,4% empleados y asistentes de servicios, el 4,3% vendedor ambulante, entre los principales. 

CUADRO N° 6.10
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN RAMAS DE ACTIVIDAD,  2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Servicios 56,7 52,0 63,0

   .Restaurantes y  Hoteles 23,8 18,0 31,7

   .Servicios Prestados a Terceros 8,8 11,6 5,1

   .Otros Servicios 8,3 6,6 10,6

   .Transportes y Comunicaciones 7,3 11,2 2,2

   .Servicios a Hogares No Mercantes 4,8 2,4 8,0

   .Servicios Gubernamentales 3,3 2,0 5,1

   .Intermediación Financiera 0,3 0,2 0,4

Comercio 21,5 20,5 22,9

Manufactura 15,0 16,5 12,9

Construcción 6,5 10,5 1,1

Otros 1/ 0,3 0,5 0,1

1/ Comprende: Agricultura, ganadería, caza y actividades de servicios conexas, extracción de minerales metalíferos, entre otros.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Ramas de actividad Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VI.12
PRINCIPALES OCUPACIONES DE LA POBLACIÓN VENEZOLONA, 2018

(Porcentaje del total de ocupados)

1/ Incluye, cerrajeros, traductores, ingenieros, entre otras ocupaciones.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Las mujeres, el 19,1% se desempeñan como cocineras o como ayudantes de cocina; el 16,8% como meseras, 
camareras; el 10,4% limpiadoras y asistentes domésticos; el 7,4% vendedoras en establecimientos de venta por 
mayor o menor; el 5,8% empleadas y asistentes de serivicios y control; el 5,5% artesanas, tejedoras, modistas; 
el 4,3% vendedoras ambulantes, 3,9% como peluqueras y especialistas de tratamiento de belleza, entre otros.

GRÁFICO Nº VI.13
PRINCIPALES OCUPACIONES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA OCUPADA, SEGÚN SEXO, 2018

(Porcentaje del total de ocupados según sexo)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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2,0

1,2
16,8

3,9

0,3
0,6

7,4

5,8
4,3

5,5
0,6

4,6
10,8

3,9
0,0

2,1

0,0
1,4

0,3

1,3

0,8
4,3

0,1

1,4
0,9

Mujer

10,6
9,6

8,2
7,4

6,3
5,9

5,6
5,0

4,8
4,4
4,3

3,2
2,9
2,9
2,7

2,2
2,2

1,9
1,9
1,7
1,7

1,1
1,0
0,8
0,6
0,4
0,4
0,3

Hombre

6.8 Horas semanales de trabajo

Las horas trabajadas inciden directamente en la calidad del empleo, por cuanto la sobrecarga horaria puede 
impactar negativamente en la salud física y psíquica de las personas. La sobrecarga de jornadas laborales 
reduce el tiempo disponible para actividades que permiten el descanso, la interacción con otros, la vida en 
familia, etc. En general, debido a que la población venezolana  llega a nuestro país principalmente con el 
objetivo de encontrar un empleo y maximizar la obtención de ingresos, existe una alta probabilidad de que 
trabaje más horas.

6.8.1 Población ocupada según rango de horas de trabajo

La ENPOVE, revela que una de las características de la población venezolana que participa en el mercado laboral 
son las largas jornadas de trabajo que desempeñan. El 69,4% de esta población se encuentran sobreocupados, 
es decir trabajan de 51 a más horas semanales (38,4% de 51 a70 horas y 31,0% más de 71 horas). El 22,7% 
desarrolla jornadas de trabajo de duración entre 31 a 50 horas semanales y solo el 7,9% trabaja menos de 31 
horas a la semana.
 

GRÁFICO Nº VI.14
POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN HORAS DE TRABAJO POR SEMANA, 2018

(Porcentaje del total de población ocupada)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

7,9
5,3

17,4

38,4

31,0

Menos de 31 horas De 31 a 40 Horas De 41 a 50 Horas De 51 a 70 Horas De 71 a más Horas

Según sexo, mayor proporción de hombres trabajan largas jornadas; así el 75,8% laboran más de 51 horas 
semanales, 14,9 puntos porcentuales más que las mujeres (60,9%). En tanto, las mujeres predominan en 
jornadas laborales de menos 50 horas semanales; así el 18,9% trabaja entre 41 a 50 horas, siendo 2,6 puntos 
porcentuales más que los hombres, el 7,6% entre 31 a 40 horas semanales, 4,1 puntos porcentuales más que 
los hombres y el 12,6% menos de 31 horas semanales, 8,1 puntos porcentuales menos que los hombres (4,4%).

Total 100,0 100,0 100,0

Menos de 31 horas 7,9 4,4 12,6
De 31 a 40 Horas 5,3 3,5 7,6
De 41 a 50 Horas 17,4 16,3 18,9
De 51 a 70 Horas 38,4 39,3 37,2
De 71 a más Horas 31,0 36,5 23,7

Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Rango de horas de trabajo semanal 

CUADRO N° 6.11
POBLACIÓN  VENEZOLANA OCUPADA, POR SEXO, SEGÚN HORAS DE TRABAJO POR SEMANA, 2018

(Porcentaje del total de población ocupada)
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6.8.2 Promedio de horas de trabajo semanal

Como promedio una persona venezolana trabaja 60 horas semanales. Los hombres (63 horas) trabajan 7 
horas semanales más que las mujeres (56 horas).

GRÁFICO N° VI.15
PROMEDIO DE HORAS DE TRABAJO POR SEMANA DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA, 

SEGÚN SEXO, 2018
(Horas)

GRÁFICO N° VI.16
PROMEDIO DE HORAS DE TRABAJO POR SEMANA DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA, SEGÚN 

RAMAS DE ACTIVIDAD, 2018
(Horas)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Según ramas de actividad, en el sector Comercio trabajan en promedio más horas que en otros sectores; 
con 62 horas semanales supera en 6 horas al promedio del sector Construcción (56 horas), en 2 horas al de 
Servicios y en 1 hora a Manufactura.

En todas las ramas de actividad los hombres trabajan en promedio más horas que las mujeres. En Servicios 11 
horas más que las mujeres, en Manufactura y Comercio 5 horas más en cada caso, en Construcción 2 horas más.

CUADRO N° 6.12
PROMEDIO DE HORAS DE TRABAJO SEMANAL DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA OCUPADA, POR  SEXO, 

SEGÚN RAMAS DE ACTIVIDAD,  2018
(Horas)

Total Hombre Mujer

Total 60 63 56

Comercio 62 64 59

Manufactura 61 63 58

Servicios 60 65 54

Construcción 56 56 54

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Ramas de actividad
Promedio de horas de trabajo semanal

6.9  Ingreso promedio mensual proveniente del trabajo

6.9.1 Ingreso promedio mensual según sexo

Los ingresos que perciben las personas venezolanas por su participación laboral se obtienen de sus retribuciones 
monetarias por la ocupación económica principal y de la ocupación secundaria. Los niveles de ingreso están 
fuertemente asociados al nivel de bienestar de los   y sus familias. 

Según los resultados de la encuesta, el ingreso promedio mensual proveniente del trabajo principal y secundario 
se ubicó en 1116 soles.  El ingreso promedio de los hombres se situó en 1183 soles, mientras que el de las 
mujeres en 1026 soles. Las mujeres venezolanas ganan el 86,7% del ingreso de los hombres, existiendo una 
brecha de género en relación a los ingresos de 13,3%.

GRÁFICO N° VI.17
INGRESO PROMEDIO MENSUAL PROVENIENTE DEL TRABAJO DE LA POBLACIÓN  

VENEZOLANA,  POR SEXO , 2018
(Soles)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.9.2 Ingreso promedio mensual según grupos de edad

Por grupos de edad, se observa que los ocupados del grupo de 30 a 39 años de edad, registran el mayor 
ingreso promedio con 1160 soles, seguido por los del grupo de 40 a 49 años con 1132 soles; mientras que 
el  menor nivel se registran entre los ocupados de 45 y más años de edad con 1001 soles.

En todos los grupos de edad los hombres ganan más que las mujeres, siendo mayor la brecha entre los que 
tienen de 45 y más años de edad (27,7%).

CUADRO Nº 6.13
INGRESO PROMEDIO MENSUAL PROVENIENTE DEL TRABAJO DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, POR 

SEXO, SEGÚN GRUPOS DE EDAD, 2018
(Soles)

Total 1116 1183 1026

De 14 a 29 años 1098 1146 1034

De 30 a 39 años 1160 1233 1043

De 40 a 49 años 1132 1212 1038

De 50 y más años 1001 1160 839

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre MujerGrupos de edad

6.9.3 Ingreso promedio mensual según ramas de actividad

Por ramas de actividad, el mayor ingreso promedio mensual se situó en el sector Construcción con 1334 soles. 
En Servicios el ingreso promedio se ubicó en 1113 soles, que equivale al 83,5% del ingreso en Construcción; 
en Manufactura significó el 81,4% y en Comercio el 80,6% del ingreso del sector Construcción.

Según sexo, en todas las ramas de actividad los hombres ganan más que las mujeres, observándose la mayor 
brecha de género en el sector Manufactura (13,4%) y Comercio (13,5%).
 

CUADRO N° 6.14
INGRESO PROMEDIO MENSUAL PROVENIENTE DEL TRABAJO DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, POR 

SEXO, SEGÚN RAMAS DE ACTIVIDAD, 2018
(Soles)

Total 1 116 1 183 1 026

Manufactura 1 085 1 141  989

Construcción 1 334 1 337 1 287

Comercio 1 075 1 145  991

Servicios 1 113 1 176 1 043

Nota: Promedio de  ingresos de la actividad principal y secundaria

Ramas de actividad Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

6.9.4 Frecuencia con la que recibe sus ingresos

El 47,3% de los/las trabajadores/as de la población venezolana señalan que perciben sus ingresos de forma 
semanal, el 24,5% de manera quincenal, el 21,2% mensual y el 7,0% diario. 

Los varones el 48,9% reciben sus ingresos de manera semanal; 3,8 puntos porcentuales más que las mujeres 
(45,1%), en cambio, las mujeres el 23,4% reciben sus ingresos mensuales siendo 3,9 puntos porcentuales 
más que los hombres (19,5%).

CUADRO N° 6.15
FRECUENCIA DE PAGO DEL TRABAJADOR  VENEZOLANO ASALARIADO  QUE RESIDE EN EL PAÍS , 2018

(Porcentaje)

GRÁFICO N° VI.18
FRECUENCIA DE PAGO DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA ASALARIADA, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total 100,0 100,0 100,0

Diario 7,0 7,0 7,1

Semanal 47,3 48,9 45,1

Quincenal 24,5 24,6 24,4

Mensual 21,2 19,5 23,4

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Frecuencia de pago del trabajador 
asalariado Total Hombre Mujer

7,0

47,3

24,5
21,2

Diario Semanal Quincenal Mensual
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6.10 Población desocupada

6.10.1 Acciones que realizó para conseguir empleo

En la encuesta se indagó sobre las acciones realizadas por la población desocupada en edad de trabajar y 
que busca trabajo de manera activa (6,5%). Los resultados muestran que el 26,9% sólo leyó avisos, el 25,2% 
hizo búsqueda a través de internet, el 24,9% a través de amigos y parientes, el 16,0% en agencias de empleo 
o bolsas de trabajo y el 5,2% mediante la consulta directa a empleadores o patrones. Solo el 1,2% de los 
desocupados no hizo gestión alguna para conseguir empleo.

GRÁFICO N° VI.19
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA, SEGÚN ACCIONES QUE REALIZÓ PARA 

CONSEGUIR EMPLEO, 2018
(Porcentaje)

1/ Comprende: Colocar anuncio, entregar tarjeta de presentación de servicios.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

26,9
25,2 24,9

16,0

5,2

0,6 1,2
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Agencia de
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trabajo

Empleador /
patrono

Otra forma 1/ No realizó
acciones para

conseguir trabajo

Según sexo, las mujeres realizan acciones de búsqueda de trabajo más frecuentemente a través de consulta 
de amigos y parientes (28,2%), mientras que los hombres suelen buscar trabajo a través de internet (28, 3%). 
Más hombres (20,5%) que mujeres (14,0%) buscan trabajo en agencia de empleos o bolsa de trabajo.

Total 100,0 100,0 100,0
Gestionó ante empleador / patrono 5,2 4,9 5,4
Buscó en agencia de empleo/Bolsa de trabajo 16,0 20,5 14,0
Solo amigos y parientes 24,9 17,2 28,2
Solo leyó avisos 26,9 26,5 27,1
Buscó a través de internet 25,2 28,3 23,9
Otra forma 1/ 0,6 0,0 0,8

No hizo nada para conseguir trabajo 1,2 2,6 0,6

1/ Comprende: Colocar anuncio, entregar tarjeta de presentación de servicios.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Acciones realizadas para conseguir empleo Total Hombre Mujer

CUADRO N° 6.16
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA, POR SEXO, SEGÚN ACCIONES QUE REALIZÓ PARA 

CONSEGUIR EMPLEO, 2018
(Porcentaje)

6.10.2 Tiempo empleado para buscar trabajo

A todas las personas en edad de trabajar que informaron estar buscando empleo, se les preguntó ¿Cuántas 
semanas ha buscado trabajo sin interrupciones?, el 38,0% manifestó de 4 a más semanas; el 15,7% de  
3 semanas, el 28,0% dos semanas y el 18,3% una semana.

18,3

28,0

15,7

38,0

1 semana 2 semanas 3 semanas De 4 a más semanas

GRÁFICO N° VI.20
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA, SEGÚN TIEMPO EMPLEADO 

PARA BUSCAR TRABAJO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Según sexo, el 43,1% de las mujeres buscaron trabajo de 4 a más semanas, 16,9 puntos porcentuales más 
que los hombres (26,2%); en el caso de los hombres la mayor proporción es 2 semanas con 41,0%, siendo 
18,6 puntos porcentuales más que las mujeres.

Total 100,0 100,0 100,0

1 semana 18,3 17,2 18,8

2 semanas 28,0 41,0 22,3

3 semanas 15,7 15,6 15,8

De 4 a más semanas 38,0 26,2 43,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tiempo empleado para 
buscar trabajo Total Hombre Mujer

CUADRO N° 6.17
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA, POR SEXO, SEGÚN TIEMPO EMPLEADO PARA BUSCAR 

TRABAJO, 2018
(Porcentaje)
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6.10.3 Disponibilidad para trabajar

Los datos indican que el 68,8% de los desocupados afirmaron tener la disponibilidad para trabajar, mientras 
que el 31,2% manifestaron que no. Por sexo, el 62,0% de los hombres desocupados y el 70,4% de las mujeres 
desocupadas manifestaron tener disponibilidad para iniciar un trabajo. 

GRÁFICO N° VI.21
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA, POR SEXO, SEGÚN DISPONIBILIDAD PARA TRABAJAR, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO N° 6.18
POBLACIÓN VENEZOLANA DESOCUPADA , POR SEXO, SEGÚN DISPONIBILIDAD PARA TRABAJAR, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Si tiene disponibilidad 68,8 62,0 70,4

No 31,2 38,0 29,6

Disponibilidad para trabajar Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

6.11 Acceso al mercado laboral en Venezuela

Por otro lado, se indagó sobre el acceso al mercado laboral en su país de origen, antes de iniciar el viaje 
hacía Perú; el 79,7% manifestó que tenía trabajo antes de iniciar su viaje a Perú, mientras que el 20,3% señaló 
que no tenían.

Según sexo, mayor proporción de hombres (84,8%) que de mujeres (72,8%) tenían empleo en Venezuela.

GRÁFICO N° VI.22
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN ACCESO AL MERCADO LABORAL 

EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.19
POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN ACCESO AL MERCADO LABORAL EN VENEZUELA, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Trabajó en Venezuela antes de iniciar el viaje 79,7 84,8 72,8

No trabajó 20,3 15,2 27,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Acceso al mercado laboral en Venezuela Total Hombre Mujer

GRÁFICO N° VI.23
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN 

ACCESO AL MERCADO LABORAL EN VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.12 Envío de Remesas 

6.12.1 Población que envía remesas

En la encuesta a todas las personas de 14 y más años de edad se les preguntó ¿En los últimos tres meses, 
¿Usted ha enviado remesas / dinero a Venezuela o a otro país?, los resultados indican que el 66,5% de las 
personas venezolanas envían dinero y el 33,5% no lo hacen.  

De acuerdo al sexo de los remitentes, en mayor proporción envían los hombres (73,2%) que mujeres (59,1%).
 

Total 100,0 100,0 100,0

Envian remesas 66,5 73,2 59,1

No envían 33,5 26,8 40,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Envío de remesas Total Hombre Mujer

CUADRO N° 6.20
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN ENVÍO DE REMESAS, 2018

(Porcentaje)

GRÁFICO N° VI.24
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN ENVÍO DE REMESAS, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.12.2 Medios de envío

La población venezolana que envía remesas a Venezuela, el 87,2% utiliza como medio de envío las Transferencias 
Bancarias y/o Agencia de envío; el 12,8% envían las remesas con personas independientes. Tanto hombres 
como mujeres en igual proporción utilizan estos medios para enviar dinero a su país.

CUADRO N° 6.21
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN MEDIOS DE ENVÍO DE REMESAS, 2018

(Porcentaje)

GRÁFICO N° VI.25
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD,  SEGÚN MEDIOS DE ENVÍO 

DE REMESAS, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.12.3 Frecuencia de envío

El 35,4% envía las remesas con frecuencia mensual, el 33,2% quincenal, el 26,4% semanal y el 3,3% cada 
dos meses. 

CUADRO N° 6.22
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN FRECUENCIA 

DE ENVÍO DE REMESAS, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Semanal 26,4 28,0 24,2
Quincenal 33,2 33,3 33,1
Mensual 35,4 34,4 36,7
Bimestral 3,3 2,7 4,2
Otro 1,7 1,6 1,8

Frecuencia de envío de remesas Total Hombre Mujer

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total 100,0 100,0 100,0

Transferencias bancarias y/o agencia de envío 87,2 87,2 87,2

Personas independientes 12,8 12,8 12,8

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Medio de envío de remesas Total Hombre Mujer
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GRÁFICO N° VI.26
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN FRECUENCIA 

DE ENVÍO DE REMESAS A VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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6.12.4 Monto de envío

De acuerdo al monto de envío el 74,5% envía como máximo 100.00 soles, el 20,8% entre más de 100 soles 
a menos de 200,00 soles y el 4,7% más de 200,0 soles. 

Según sexo, hombres como mujeres en su gran mayoría envían a lo más 100 soles, sin embargo, 
proporcionalmente el 76,7% de mujeres envían dicho monto, 3,8 puntos porcentuales más que los hombres 
(72,9%). Entre más de 100 a menos de 200 soles envían el 22,4% de hombres, 3,6 puntos porcentuales más 
que las mujeres.

Total 100,0 100,0 100,0
A lo más 100.00 soles 74,5 72,9 76,7

Más de 100.00 a lo más 200.00 soles 20,8 22,4 18,7

Más de 200 soles 4,7 4,7 4,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Rango de monto de envío de remesas Total Hombre Mujer

CUADRO N° 6.23
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD,  POR SEXO, SEGÚN MONTO DE ENVÍO 

DE REMESAS A VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO N° VI.27
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 14 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN MONTO PROMEDIO DE ENVÍO 

DE REMESAS A VENEZUELA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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La situación política y económica en Venezuela le ha transformado de un país receptor de inmigrantes a un país 
emisor de emigrantes. Muchos de ellos están en situación de vulnerabilidad. Con el incremento de personas 
venezolanas en el país, aumentaron también los episodios de discriminación. 

En la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que reside en el País 2018-ENPOVE- se incluyó preguntas 
dirigida a las personas de 5 a más años de edad sobre situaciones de discriminación que hubieran padecido.

También, se indaga acerca sobre la percepción de experiencias de violencia al interior de la comunidad 
venezolana, con preguntas dirigidas a población mayor de 18 años de edad.

7.1 Experiencias de discriminación

El 35,6% de la población venezolana residente en el Perú, mencionó haber padecido alguna experiencia de 
discriminación. Más mujeres (36,6%) que hombres (34,6%) declararon haber sufrido este tipo de episodio.

7.  Experiencias de discriminación y violencia

GRÁFICO Nº VII.1
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD SEGÚN PADECIMIENTO 

DE DISCRIMINACIÓN Y SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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7.1.1 Edad de la población que padeció discriminación

Según grupos de edad, la discriminación lo padecieron todos los grupos de edad. Así, el 20,4% de los niños 
(as) y adolescentes habrían padecido de discriminación, el 37,4% de los jóvenes de 18 a 29 años de edad, el 
39,6% de los adultos de 30 a 49 años y el 30,4% de las personas de 50 a más años de edad.

7.1.2 Lugares donde han sentido discriminación

Del total de población venezolana migrante residente en el Perú que informó haber padecido discriminación; 
el 64,9% sufrió en la calle o en lugares públicos; el 48,1% de ellos en el centro de trabajo, el 25,6% en el 
transporte público, el 10,9% en su comunidad o barrio, el 6,7% en una institución educativa, el 3,4% en un 
establecimiento de salud, entre los principales.

Total 100,0 100,0 100,0

Padecíó discriminación en Perú 35,6 34,6 36,6

No padeció 64,4 65,4 63,4

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre MujerPadecimiento de discriminación

CUADRO Nº 7.1
 POBLACIÓN VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN PADECIMIENTO 

DE DISCRIMINACIÓN, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº VII.2
 POBLACIÓN VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE SUFRIÓ DISCRIMINACIÓN, 

SEGÚN GRUPOS DE EDAD , 2018
(Porcentaje de cada grupo de edad)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, más niñas y adolescentes mujeres que niños y adolescentes varones padecieron discriminación 
con 23,1% y 17,8%, respectivamente. También entre la población adulta de 30 a 49 años la discriminación 
fue mayor en las mujeres con 42,9%, siendo 5,9 puntos porcentuales más que los hombres (37,0%). En 
tanto, entre la población mayor de 50 años, los hombres padecieron más discriminación (36,4%) que las 
mujeres (26,6%).

 

CUADRO Nº 7.2
 POBLACIÓN VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE PADECIÓ DISCRIMINACIÓN, POR SEXO, 

SEGÚN GRUPOS DE EDAD, 2018
(Porcentaje del total de cada grupo de edad)

Total 35,6 34,6 36,6
De 5 a17 años 20,4 17,8 23,1
De 18 a 29 años 37,4 37,2 37,6
De 30 a 49 años 39,6 37,0 42,9
De 50 a más años 30,4 36,4 26,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Grupos de edad Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.3
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN LUGARES DÓNDE SE REALIZÓ 

LA DISCRIMINACIÓN 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, mayor proporción de mujeres (67,1%) que de hombres (62,7%) padecieron de discriminación en 
la calle o en lugares públicos, en instituciones educativas (8,4% mujeres y 5,1% hombres) y en establecimientos 
de salud (4,4% mujeres y 2,4% hombres), entre los principales. En cambio, los hombres sufrieron mayor 
discriminación en el centro de trabajo (51,5%) que las mujeres (44,6%).
 

7.1.3 Número de lugares donde fueron discriminados

Según número de lugares donde sufrieron discriminación, el 56,9% manifestó que fue en un solo lugar, el 
29,1% en dos lugares, el 11,2% en tres y el 2,8% en 4 a más lugares.

Según sexo, en un solo lugar y en tres lugares mayor proporción de hombres que de mujeres sufrieron 
discriminación, siendo 2,3 puntos porcentuales más que las mujeres en un solo lugar y en 2,7 puntos 
porcentuales en tres lugares; en cambio, mayor proporción de mujeres que de hombres padecieron en dos 
lugares en 3,6 puntos porcentuales más y en 4 a más lugares en 1,4 puntos porcentuales.

CUADRO Nº 7.3
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN LUGARES DONDE PADECIÓ 

DE DISCRIMINACIÓN, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº VII.4
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN NÚMERO DE LUGARES DONDE 

SE HA SENTIDO DISCRIMINADO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

56,929,1

11,2

2,8

En 2 
lugares

En 4 a 
más  

lugares

En 1 
lugar

 En la calle/lugares públicos 64,9 62,7 67,1

 En su centro de trabajo 48,1 51,5 44,6

 En el transporte público 25,6 25,4 25,9

 En su comunidad/ barrio 10,9 11,0 10,9

 En la institución educativa 6,7 5,1 8,4

 En el establecimiento de salud 3,4 2,4 4,4

 En las oficinas de migración 0,9 0,9 1,0

 En las oficinas de la Cancilleria 0,5 0,5 0,5

En las Instituciones de Justicia 0,5 0,5 0,6

 Otros lugares 0,7 0,7 0,7

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre MujerLugares donde padeció de discriminación
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7.2 Conocimiento de experiencias de violencia

La ENPOVE, investigó sobre las diferentes formas de violencia que la población venezolana está expuesta, 
como son la violencia verbal, física y sexual. 

La metodología utilizada para obtener información de este módulo, fue preguntar por los casos de violencia que 
la persona entrevistada de 18 y más años de edad conoce o escuchó de parte de alguno de sus compatriotas 
que experimentó violencia.

7.2.1 Conocimiento sobre casos de maltrato verbal

En la encuesta se incorporó la pregunta ¿sabe o conoce de alguna persona venezolana que ha sido víctima 
de maltrato verbal?; el 26,8% declara que sí sabe o conoce de casos de maltrato verbal que recibió algún 
venezolano en el país, mientras que el 73,2% indica que no sabe o conoce. Según sexo, el 28,0% de hombres y 
el 25,4% de las mujeres informaron haber escuchado caso de violencia verbal infringida hacia los venezolanos. 

7.2.2 Persona que ejerció el maltrato verbal

Ante la pregunta ¿Sabe o conoce quién fue la persona que maltrató verbalmente a la víctima?, la encuesta 
revela que, del total de personas que recibieron maltrato verbal, un 74,4% de la población venezolana recibió 
maltrato verbal de parte de una persona desconocida, el 18,5% de sus empleadores, el 3,3% de un empleado 
público, el 3,2% de parte del cónyuge o pareja, el 2,2% de un familiar de sexo femenino, el 1,4% de un familiar 
de sexo masculino y el 1,5% de parte de un empleado del sector privado, entre los principales.
  

CUADRO Nº 7.4
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN NÚMERO DE LUGARES DONDE 

SE HA SENTIDO DISCRIMINADO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0
En 1 lugar 56,9 58,0 55,7
En 2 lugares 29,1 27,3 30,9
En 3 lugares 11,2 12,5 9,8
En 4 a más lugares 2,8 2,1 3,5

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Número de lugares donde se ha sentido discriminado Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.5
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN CONOCIMIENTO DE CASOS 

DE MALTRATO VERBAL, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº VII.6
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD,  SEGÚN PERSONA QUE EJERCIÓ EL 

MALTRATO VERBAL, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 7.5
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN PERSONA QUE EJERCIÓ 

EL MALTRATO VERBAL, 2018
(Porcentaje)

 Extraño(a) 74,4 77,6 70,4
 Empleador(a) 18,5 16,0 21,6
 Empleado(a) público 3,3 2,8 3,9
 Esposo(a) / Compañero(a) 3,2 3,9 2,4
 Otro familiar femenino 2,2 2,0 2,5
 Empleado(a) privado 1,5 1,4 1,5
 Otro familiar masculino 1,4 1,3 1,6
 Compañero(a) de estudio 1,0 1,0 1,1
 Profesor(a) 0,3 0,0 0,6
 Fuerzas del orden 0,2 0,1 0,3
 Otro 0,8 0,8 0,7

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Persona qué maltrató verbalmente a la víctima Total Hombre Mujer

Sí conoce
26,8No conoce
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Según sexo, a pesar de que el maltrato verbal infringido de parte de un extraño es alto en hombres y mujeres, 
en los hombres es 7,2 puntos porcentuales más que en las mujeres. También, el maltrato verbal de parte 
del  esposo/a o compañero/a es más alto en los hombres en 1,5 puntos porcentuales que en las mujeres. 
En cambio, las mujeres sufren maltrato verbal más que los hombres de parte de sus empleadores, (5,6 
puntos porcentuales más), de un empleado público, de un familiar femenino, del profesor, de las fuerzas 
del orden, entre otros.

7.2.3 Conocimiento de casos de maltrato físico 

Ante la pregunta: Desde que llegó al Perú, ¿sabe o conoce de alguna persona venezolana que ha sido víctima 
de maltrato físico?, los resultados de la encuesta revelan que el 9,5% de la población venezolana conoce de 
casos de maltrato físico que padecieron sus connacionales; en tanto, que el 90,5% manifiesta no conocer 
ningún caso de maltrato físico.

Según sexo, el 11,3% de los hombres indican que saben o conocen de casos de maltrato físico 3,8 puntos 
porcentuales más que las mujeres (7,5%).

7.2.4 Persona que ejerció el maltrato físico

De la población que declaró conocer a personas venezolanas que han sufrido de maltrato físico, el 45,7% 
mencionó que el maltrato fue ejercido por un extraño; el 36,8%  por el esposo(a) o compañero(a), seguido 
del empleador(a) con 6,8%, el 1,5% un  empleado público, el 0,8%  un familiar femenino, el 0,7% de parte 
de un familiar masculino, el 0,4% de las fuerzas del orden,  el 0,4% de compañero de estudios y el 5,8% 
mencionó que recibió maltrato de dos a más personas.

Según sexo, hombres y mujeres casi en similar proporción recibieron maltrato físico de parte de un extraño 
(45,8% y 45,4%, respectivamente). Mayor proporción de mujeres que de hombres recibieron maltrato físico 
de parte de su pareja; así como de parte del empleado público. En tanto, en el caso de los hombres mayor 
proporción recibieron maltrato de parte del empleador, de parte de las fuerzas del orden y de dos a más 
personas.

GRÁFICO Nº VII.7
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE PERSONAS VENEZOLANAS 

QUE HAN SIDO VÍCTIMA DE MALTRATO FÍSICO, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 7.6
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE PERSONAS VENEZOLANAS QUE HAN SIDO 

VÍCTIMA DE MALTRATO FÍSICO, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Conoce personas venezolanas maltratadas físicamente 9,5 11,3 7,5

No conoce 90,5 88,7 92,5

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Sabe o conoce de personas venezolanas  maltratadas físicamente Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.8
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE SABE O CONOCE QUIÉN FUE 

LA PERSONA QUE MALTRATÓ FISÍCAMENTE A LA VÍCTIMA, 2018
(Porcentaje del total de población venezolana que conoce personas maltradas físicamente)

1/Comprende: Compañero de trabajo y Arrendatario.
 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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7.2.5 Solicitud de ayuda contra el maltrato físico 

Los datos de la encuesta revelan que del total de personas venezolanas de 18 y más años de edad que saben o 
conocen de alguna persona venezolana víctima de maltrato físico, el 31,9% tiene conocimiento que la víctima 
solicitó ayuda, mientras que el 68,1% no lo solicitó

El 33,4% de las mujeres violentadas físicamente habrían solicitado ayuda, siendo 2,3 puntos porcentuales 
más que los hombres (31,1%).

7.2.6   Persona o lugar de pedido de ayuda contra el maltrato físico 

Del total de personas que informaron conocer situaciones de violencia física y que conocen a personas 
violentadas físicamente y  solicitaron ayuda, mencionaron que el 72,5% fue en una comisaría; el 9,4% con 
amigo (a) o vecino; el 3,6% en un establecimiento de salud, el 2,9% con familiar, el 1,4% en juzgado o fiscalía, 
el 1,1% en el Centro de Emergencia Mujer; 0,2% en la iglesia y el 7,0% mencionaron otros lugares como la 
dirección de un centro educativo, interpol o no conocen el lugar o persona que a la cual acudieron a solicitar 
ayuda. El 1,8% solicitaron ayuda en dos lugares o personas.

 

Según sexo, entre quienes fueron víctimas de maltrato físico, el pedido de ayuda en Comisaría es alto en 
hombres (78,1%) y mujeres (63,8%), sin embargo, proporcionalmente más hombres que mujeres solicitan ayuda 
en esta institución, siendo 14,3 puntos porcentuales más que las mujeres. El pedido de ayuda a un vecino o 
amigo en las mujeres alcanza al 16,5%, siendo 11,6 puntos porcentuales más que los hombres (4,9%). En 

CUADRO Nº 7.7
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE SABE O CONOCE QUIÉN 

FUE LA PERSONA QUE MALTRATÓ FÍSÍCAMENTE A LA VÍCTIMA, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Extraño(a) 45,7 45,8 45,4

Esposo(a) / Compañero(a) 36,8 35,8 38,4

Empleador(a) 6,8 7,2 6,2

Empleado(a) público 1,5 1,0 2,3

Otro familiar femenino 0,8 0,6 1,2

Otro familiar masculino 0,7 0,7 0,8

Fuerzas del orden 0,4 0,6 0,1

Compañero(a) de estudio 0,4 0,3 0,5

Empleado(a) privado 0,3 0,3 0,3

Otro 1/ 0,8 1,0 0,6

De 2 a más personas  lo maltrató 5,8 6,7 4,2
1/ Comprende: Compañero de trabajo y Arrendatario

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Persona que ejerció el maltrato físico Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.9
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE CONOCE SOBRE PEDIDO DE AYUDA A 

ALGUNA PERSONA O INSTITUCIÓN CONTRA EL MALTRATO FÍSICO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 7.8
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE CONOCE SOBRE PEDIDO DE AYUDA 

CONTRA EL MALTRATO FÍSICO, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Sí conoce de pedido de ayuda 31,9 31,1 33,4

No conoce 68,1 68,9 66,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Solicitud de ayuda contra el maltrato físico Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.10
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE CONOCE A LA PERSONA O 

INSTITUCIÓN  A QUIÉN PIDIÓ  AYUDA LA PERSONA  MALTRATADA FÍSICAMENTE , 2018
(Porcentaje del total que solicitó ayuda)

1/ comprende: Dirección del colegio e interpol o no conoce la persona o institución a la que solicitó ayuda.
 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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un establecimiento de salud solicitaron ayuda más hombres (4,2%) que mujeres (2,5%); asimismo pidieron 
ayuda a dos instituciones o personas más hombres (2,7%) que mujeres (0,5%). En cambio, las mujeres (10,1%) 
solicitan ayuda más que los hombres (5,0%) en juzgado o fiscalía, en la Dirección de un Centro Educativo o 
en la Interpol o en otro lugar (la persona informante conoce que recibió la ayuda pero no recuerda el nombre 
del establecimiento).
.

Según sexo, más hombres que mujeres no denunciaron porque desconoce a donde recurrir por ayuda (27,5%), o 
porque piensan que no sirve de nada pedir ayuda (16,1%) o por temor de ser enviados de regreso a Venezuela, 
en algunos casos por falta de tiempo. En el caso de las mujeres, el 20,3% tiene vergüenza de pedir ayuda, el 
18,9% no lo hizo por miedo a las consecuencias; el 17,3% desconoce a donde recurrir por ayuda; el 15,1% 
piensa que de nada sirve pedir ayuda; o no tenía acceso por ser venezolana.

CUADRO Nº 7.9
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE CONOCE A LA PERSONA O INSTITUCIÓN  A 

QUIÉN PIDIÓ  AYUDA LA PERSONA  MALTRATADA FÍSICAMENTE , POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total que solicitó ayuda)

Total 100,0 100,0 100,0
Comisaría 72,5 78,1 63,8
Amigo / vecino 9,4 4,9 16,5
Establecimiento de salud 3,6 4,2 2,5
Familiar 2,9 2,9 2,9
Juzgado /Fiscalía 1,4 0,9 2,2
Centro de Emergencia Mujer – CEM / MIMP 1,1 1,2 1,0
Iglesia 0,2 0,0 0,4
Otro 1/ 7,0 5,0 10,1
Solicitó ayuda a 2 personas / lugares 1,8 2,7 0,5

1/ comprende: Dirección del colegio e interpol o no conoce la persona o institución a la que solicitó ayuda.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Pidió ayuda a persona o institución Total Hombre Mujer

7.2.7 Razones para no solicitar ayuda contra el maltrato físico

Del total de personas que habrían padecido maltrato físico y no pidieron ayuda en una institución o persona, 
el  23,8% no lo hizo porque no sabía a donde ir o desconoce la existencia de estos servicios, 15,8% piensa 
que de nada sirve pedir ayuda, 15,3% tiene miedo a las consecuencias,  el 13,1% tiene vergüenza, el 5,7% 
tiene miedo de ser enviado de vuelta a Venezuela, 4,5% por falta de tiempo, el 4,1% no tenía acceso por ser 
venezolano, solo el 0,8% manifiesta que fue por falta de recursos económicos. El 12,8% mencionaron dos 
motivos y el 4,1% más de dos.
 
 

GRÁFICO Nº VII.11
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUÉ CONOCE LAS RAZONES 

POR LAS CUALES LA PERSONA VIOLENTADA FÍSICAMENTE NO PIDIÓ AYUDA, 2018 
(Porcentaje del total que no solicitó ayuda)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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GRÁFICO Nº VII.12
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUÉ CONOCEN LAS RAZONES POR LAS 

CUALES LA PERSONA VIOLENTADA FÍSICAMENTE NO PIDIÓ AYUDA, POR SEXO, 2018 
(Porcentaje del total que no solicitó ayuda, según sexo)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 7.10
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUÉ CONOCE LAS RAZONES POR LAS CUALES 

LA PERSONA VIOLENTADA FÍSICAMENTE NO PIDIÓ AYUDA, POR SEXO, 2018 
(Porcentaje)

0,9

5,6

6,9

3,7

2,7

14,6

16,1

27,5

13,2

8,8

0,7

2,6

3,8

4,9

6,6

9,7

15,1

17,3

18,9

20,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Falta de recursos económicos

Falta de tiempo

Miedo a ser enviado de vuelta a Venezuela

Más de dos motivos

No tenía acceso por ser Venezolano

Dos motivos

De nada sirve

No sabía dónde ir/ No conoce servicios

Miedo a las consecuencias

Vergüenza

Mujer

Hombre

Total 100,0 100,0 100,0
No sabía dónde ir/ No conoce servicios 23,8 27,5 17,3
De nada sirve 15,8 16,1 15,1
Miedo a las consecuencias 15,3 13,2 18,9
Vergüenza 13,1 8,8 20,3
Miedo a ser enviado de vuelta a Venezuela 5,7 6,9 3,8
Falta de tiempo 4,5 5,6 2,6
No tenía acceso por ser Venezolano 4,1 2,7 6,6
Falta de recursos económicos 0,8 0,9 0,7
Dos motivos 12,8 14,6 9,7
Más de dos motivos 4,1 3,7 4,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Razones para no pedir ayuda Total Hombre Mujer
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7.2.8 Frecuencia de la violencia física

En la encuesta se preguntó a los que declararon saber o conocer a alguna persona venezolana que haya sido 
víctima de maltrato físico, si estas situaciones de maltrato físico se vivían con la misma frecuencia en su país. 
El 62,1% considera que las situaciones de violencia física son más frecuentes en el Perú que cuando vivía en 
Venezuela y el 11,2% considera que es igual de frecuente que cuando vivía en Venezuela. El 26,7% considera 
que es menos frecuente en Perú que cuando vivía en Venezuela.

Según sexo, el 64,4% de las mujeres consideran que la violencia física es más frecuente en Perú que cuando 
vivía en Venezuela, siendo 3,7 puntos porcentuales más que los hombres (60,7%) y el 12,9% considera que 
es igual de frecuente como en Venezuela, 2,7 puntos porcentuales más los hombres, en tanto consideran que 
es menos frecuente el 22,8% de las mujeres 6,3 puntos porcentuales menos que los hombres.

7.2.9 Conocimiento de casos de violencia sexual

Otra pregunta dirigida a la población venezolana de 18 y más años de edad fue ¿Desde que llegó al Perú, 
sabe o conoce de alguna persona venezolana que ha sido víctima de violencia sexual?, el 2,9% respondió que 
sabe o conoce de personas que han padecido violencia sexual. Tanto hombres como mujeres respondieron 
casi en igual proporción conocer casos de violencia sexual.

GRÁFICO Nº VII.13
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE  PERSONAS 

QUE SUFREN DE MALTRATO FÍSICO, SEGÚN  FRECUENCIA DE MALTRATO FÍSICO 
COMPARADO A LO VIVIDO EN VENEZUELA, 2018

(Porcentaje del total que conoce de personas que padecen de maltrato físico)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

62,1

26,7

11,2

Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela

Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela

Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela

CUADRO Nº 7.11
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE  PERSONAS QUE SUFREN 

DE MALTRATO FÍSICO, SEGÚN  FRECUENCIA DE MALTRATO FÍSICO COMPARADO A 
LO VIVIDO EN VENEZUELA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0
Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 62,1 60,7 64,4
Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 26,7 29,1 22,8
Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 11,2 10,2 12,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Frecuencia de maltrato físico Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.14
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE CONOCE DE CASOS  

DE VIOLENCIA SEXUAL, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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2,9
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CUADRO Nº 7.12
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUÉ CONOCE DE CASOS  

DE VIOLENCIA SEXUAL, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Sí conoce casos de violencia sexual 2,9 2,9 2,8

No conocen 97,1 97,1 97,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre MujerConocimiento de casos de violencia sexual

7.2.10 Frecuencia de la violencia sexual

En la encuesta se indagó acerca de la percepción de la frecuencia de la violencia sexual vivida en el Perú 
comparada a lo vivido en Venezuela. Del total que respondió conocer casos de violencia sexual, el 63,9% 
declara que es más frecuente en el Perú que en su propio país, el 24,4% considera que la violencia sexual es 
menos frecuente y el 11,7% que es igual de frecuente como en Venezuela.

Según sexo, el 74,1% de las mujeres que conocen personas violentadas sexualmente consideran que en el 
Perú la violencia sexual es más frecuente que cuando vivía en Venezuela.
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7.3 Mujeres que padecieron de acoso

En la ENPOVE 2018, se incluyó una pregunta dirigida a las mujeres de 12 a 49 años para conocer el 
padecimiento de situaciones de acoso desde su llegada al Perú; sea por personas peruanas o venezolanas u 
otra nacionalidad; ¿Ha vivido situaciones de acoso sexual, laboral, escolar, ciberacoso?; el 17,8% respondió 
que sí han vivido situaciones de acoso de algún tipo.

Según grupos de edad se observa que el grupo de las adolescentes de 12 a 17 años de edad son las que en 
mayor proporción sufrieron de acoso (20,8%), seguido por las jóvenes de 18 a 29 años de edad con 19,6% 
y por las del grupo de edad de 30 a 49 con 14,9%.

GRÁFICO Nº VII.15
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE  PERSONAS 

QUE SUFREN DE VIOLENCIA SEXUAL, SEGÚN  FRECUENCIA COMPARADO A 
LO VIVIDO EN VENEZUELA, 2018

(Porcentaje)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 7.13
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ CONOCE  PERSONAS QUE SUFREN 

DE VIOLENCIA SEXUAL, SEGÚN  FRECUENCIA COMPARADO A 
LO VIVIDO EN VENEZUELA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje del total que conoce de violencia sexual)

Total 100,0 100,0 100,0
Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 63,9 55,0 74,1
Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 24,4 31,0 16,8
Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 11,7 14,0 9,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Frecuencia de la violencia sexual Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VII.16
 MUJERES VENEZOLANAS DE 12 A 49  AÑOS DE EDAD QUE PADECIERON DE ACOSO, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 7.14
MUJERES VENEZOLANAS DE 12 A 49  AÑOS DE EDAD, SEGÚN PADECIMIENTO DE ACOSO, 2018

(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0 100,0
Sí padeció acoso 17,8 20,8 19,6 14,9
No padeció 82,2 79,2 80,4 85,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Padecimiento de acoso Total 12 a 17 años 18 a 29 años 30 a 49 años

7.4 Violencia contra niños, niñas y adolescentes

La violencia contra niños, niñas y adolescentes puede afectar su salud física y mental, perjudicar su habilidad 
para aprender y socializar, y más adelante socavar su desarrollo. 

La vida en un país extranjero implica importantes riesgos, algunos de los cuales pueden tener un efecto 
perjudicial sobre la salud mental. Se produce un cambio que afecta todos los aspectos de la vida personal: 
perspectivas profesionales presentes y futuras, cambios sociales, culturales, financieros, separación de la familia 
y de los amigos, etc.

En la ENPOVE 2018, se incluyeron preguntas dirigidas a hogares con población venezolana menor de 18 
años de edad residente en el país. Ante la pregunta; en el último mes ¿Alguno de los menores que viven en 
el hogar fue castigado por su mal comportamiento?; el 10,0% respondió que sí castigaron al menor de edad 
por su mal comportamiento.

Según sexo de la persona informante, el 10,9% de las mujeres informó haber castigado al menor, siendo 2,0 
puntos porcentuales más que los hombres. 
 

Sí padeció 
acoso 17,8No padeció

82,2

20,8
19,6

14,9

De 12 a 17 años De 18 a 29 años De 30 a 49 años
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CUADRO Nº 7.15
POBLACION  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE INFORMÓ EN SU HOGAR EXISTE AL MENOS UNA 

PERSONA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD, SEGÚN CASTIGO REALIZADO AL MENOR DE EDAD POR SU MAL 
COMPORTAMIENTO, POR SEXO, 2018

(Porcentaje)

GRÁFICO Nº VII.17
POBLACIÓN VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD, QUE EN SU HOGAR EXISTE AL 

MENOS UNA PERSONA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD, AL QUE CASTIGÓ 
POR SU MAL COMPORTAMIENTO, POR SEXO, 2018

(Porcentaje)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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7.4.1 Frecuencia de situaciones de mal comportamiento de la población venezolana menor  
         de 18 años de edad

También se incluyó una pregunta para conocer la frecuencia con que se produce los episodios de mal 
comportamiento de la población venezolana menor de 18 años de edad en comparación a lo observado en 
su país de nacimiento.

El 51,5% de ellos presentan episodios de mal comportamiento más frecuentes que cuando vivían en Venezuela, 
el 36,9% igual de frecuentes como en Venezuela y solo 10,7% indica que las situaciones del mal comportamiento 
disminuyeron en comparación de que cuando vivía en Venezuela.
 

GRÁFICO Nº VII.18
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUÉ INFORMÓ QUE EN SU HOGAR EXISTE 

AL MENOS UNA PERSONA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD, SEGÚN FRECUENCIA DE SITUACIONES 
DE MAL COMPORTAMIENTO EN COMPARACIÓN A LO OBSERVADO EN SU PAÍS DE ORIGEN, 2018

(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Según sexo, la encuesta revela que más mujeres (53,9%) que hombres (48,0%) informaron que las situaciones 
de mal comportamiento del menor son más frecuentes en el Perú que cuando vivía en Venezuela. En tanto 
mayor proporción de hombres (40,1%) que de mujeres (34,7%) consideran que son igual de frecuentes. El 
10,8% de hombres y el 10,7% de mujeres consideran que las situaciones de mal comportamiento del menor 
son menos frecuentes. 

CUADRO Nº 7.16
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE INFORMÓ QUE EN SU HOGAR EXISTE AL 
MENOS UNA PERSONA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD, SEGÚN FRECUENCIA DE SITUACIONES  DE MAL 

COMPORTAMIENTO EN COMPARACIÓN A LO OBSERVADO EN SU PAÍS DE ORIGEN, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 51,5 48,0 53,9

Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 10,7 10,8 10,7

Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 36,9 40,1 34,7

Nació en el Perú 0,9 1,1 0,7

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Frecuencia de situaciones de mal comportamiento Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Si castigó 10,0 8,9 10,9

No castigó 90,0 91,1 89,1

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre MujerCondición de castigo
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7.4.2 Cambios en el comportamiento o en actitudes 

En la ENPOVE se incluyó una pregunta dirigida a la población menor de 18 años de edad acerca de los cambios 
fuertes en su comportamiento o actitudes en el último mes, antes de la entrevista. Los resultados revelan que el 
26,2% de la población menor de 18 años de edad padeció de cambios fuertes en su comportamiento. El 27,1% 
de las mujeres menores de 18 años expresaron dicha situación, 1,6 puntos porcentuales más que los hombres 
(25,5%).

GRÁFICO Nº VII.19
POBLACIÓN VENEZOLANA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD QUE MOSTRÓ CAMBIOS FUERTES 

DE SU COMPORTAMIENTO O ACTITUDES, 2018
(Porcentaje)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 7.17
POBLACIÓN VENEZOLANA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD QUE HA PRESENTADO CAMBIOS FUERTES 

EN SU COMPORTAMIENTO O ACTITUDES, 2018
(Porcentaje)

7.4.3 Tipos de cambios de comportamiento o actitudes 

De acuerdo al tipo de cambios de comportamiento o actitudes, el 30,6% informó que fueron estallidos agresivos 
o de enojo, el 29,7% experimentó cambios de apetito o de hábitos alimenticios; el 22,8% llanto excesivo, el 
19,2% malestar estomacal o dolor de estómago, 18,9% tiene miedo, el 18,5% se asusta fácilmente, el 17,2% 
es aferrado, entre los principales.

GRÁFICO Nº VII.20
POBLACIÓN VENEZOLANA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD, QUÉ PRESENTÓ CAMBIOS FUERTES 

EN SU COMPORTAMIENTO O ACTITUDES, POR TIPOS, 2018
(Porcentaje del total que presentó cambios fuertes de comportamiento)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Según sexo, el 33,2% de los niños y adolescentes varones presentaron estallidos agresivos, siendo 5,2 puntos 
porcentuales más que sus pares las mujeres (28,0%); el 21,8% tuvieron malestar estomacal o dolor de estómago, 
5,3 puntos porcentuales más que las mujeres (16,5%). Por su parte, las niñas y adolescentes mujeres presentaron 
mayor proporción de cambios de actitud o conducta con llanto excesivo (29,9%), 14,2 puntos porcentuales 
más que los niños y adolescentes (15,7%), dolor de cabeza (14,9%), cambio de hábitos alimenticios (32,0%); 
se asusta fácilmente (21,5%), pesadillas o alteraciones del sueño (16,5%), entre los principales.

5,6

3,1

4,3

9,3

11,9

13,5

17,2

18,5

18,9

19,2

22,8

29,7

30,6

Otro

Regreso a conductas anteriores

Mojar la cama de nuevo o recurrentemente

Alejamiento de la familia y amigos

Dolor de cabeza

Pesadillas o alteraciones del sueño

Aferrado

Se asusta fácilmente

Miedo

Malestar estomacal o dolor de estómago

Llanto excesivo

Cambios de apetito o de hábitos alimenticios

Estallidos agresivos o de enojo

CUADRO N° 7.18
POBLACIÓN VENEZOLANA MENOR DE 18 AÑOS DE EDAD QUE HA PRESENTADO CAMBIOS FUERTES 

EN SU COMPORTAMIENTO O ACTITUDES, SEGÚN TIPO, POR SEXO,  2018
(Porcentaje del total que presentó cambios fuertes de comportamiento)

Alejamiento de la familia y amigos 9,3 9,1 9,4
Estallidos agresivos o de enojo 30,6 33,2 28,0
Cambio de apetito o de hábitos alimenticios 29,7 27,5 32,0
Dolor de cabeza 11,9 9,0 14,9
Mojar la cama de nuevo o recurrentemente 4,3 5,0 3,5
Pesadillas o alteraciones del sueño 13,5 10,4 16,5
Malestar estomacal o dolor de estómago 19,2 21,8 16,5
Miedo 18,9 17,6 20,1
Aferrado 17,2 15,4 19,0
Llanto excesivo 22,8 15,7 29,9
Regreso a conductas anteriores 3,1 2,7 3,4
Se asusta fácilmente 18,5 15,5 21,5
Otro 5,6 5,6 5,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tipos de cambio de actitud o conducta Total Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Sí ha mostrado cambios de comportamiento o actitudes 26,2 25,5 27,1

No ha mostrado cambios de comportamiento o actitudes 73,8 74,5 72,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Cambio de actitud o conducta Total Hombre Mujer



Instituto Nacional de Estadística e Informática146

CAPÍTULO 8: 
OPINIÓN DE LAS
RELACIONES
DE GÉNERO
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En la Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País-ENPOVE, se incluyó preguntas sobre 
la opinión de mujeres y hombres acerca de los roles de género, la toma de decisiones, la libertad personal, 
la participación en diversos ámbitos, entre otros. 

8.1 Opinión acerca de los ingresos 

Ante la pregunta: Diría que el dinero que usted gana, ¿Es más, menos o igual de lo que gana su esposo/a o 
compañero/a?, el 60,0% de las mujeres venezolanas que tienen ingresos por trabajo y tienen pareja (esposo 
o compañero) respondieron que ganan menos que ellos, del 20,1% de ellas sus ingresos por trabajo son 
superiores al de su cónyuge; el 19,5% gana igual que su pareja y el 0,4% indicaron que su cónyuge no tiene 
ingresos. En el caso de los hombres, el 65,8% indicaron que ganan más que su pareja, el 15,8% igual, el 
12,8% menos que su pareja y el 5,7% su esposa o compañera no tiene ingresos.

8.  Opinión de las relaciones de género

GRÁFICO Nº VIII.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE TIENE INGRESOS POR 
TRABAJO, SEGÚN OPINIÓN  DEL NIVEL DE INGRESO DE  SU PAREJA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje del total de población que tiene ingresos por trabajo)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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8.1.1 Persona que decide cómo gastar el dinero  

Otro aspecto que se investigó por medio de esta encuesta fue quién decide cómo se gasta el dinero que 
ganan proveniente del trabajo.  Esta pregunta estuvo dirigida a las personas de 18 y más años de edad que 
tienen cónyuge y que tienen ingresos. Los resultados revelan, que hombres (66,7%) como mujeres (64,2%) 
mayoritariamente deciden gastar su ingreso de acuerdo con su pareja.  El 32,8% de las mujeres entrevistadas 
informaron que ellas deciden sobre sus ingresos, en el caso de los hombres fue el 23,7%.  El 9,4% de los 
hombres informaron que sus esposas o compañeras deciden cómo gastar el dinero, en el caso de las mujeres 
del 2,5% decide su cónyuge.

8.2 Opinión acerca de las decisiones en el hogar

Uno de los ámbitos donde más influyen los roles de género es en el familiar, y específicamente en las relaciones 
de pareja.

En la ENPOVE se incluyó preguntas dirigida a la población venezolana de 18 y más años de edad para indagar 
acerca de las decisiones tomadas en el hogar acerca del cuidado de su salud, relaciones familiares, decisiones 
en las compras, tipo de alimentación y envío de remesas. 

8.2.1 Decisiones tomadas acerca del cuidado de su salud

Respecto a los aspectos relacionados a la salud del entrevistado, el 62,1% de los hombres toma la decisión consultado 
con su pareja, mientras que el 27,6% lo decide sólo y el 9,3% manifiesta que la decisión la toma su cónyuge; en 
las mujeres el 61% toma la decisión consultado con su pareja, el 35,2%  decide sola y el 2,5% manifiesta que la 
decisión la toma su cónyuge.
  

CUADRO Nº 8.1
POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE TIENE INGRESOS POR TRABAJO, SEGÚN 

OPINIÓN  DEL NIVEL DE INGRESO DE  SU PAREJA, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población que tiene ingresos por trabajo)

Total 100,0 100,0

Más que su esposo(a) o compañero(a) 65,8 20,1

Menos que su esposo(a) o compañero(a) 12,8 60,0

Igual a su esposo(a) o compañero(a) 15,8 19,5

Esposo(a) o compañero(a) no gana 5,7 0,4

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Opinión acerca del dinero que gana Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VIII.2
 PERSONA QUE DECIDE CÓMO SE GASTA EL DINERO QUE GANA LA  POBLACIÓN  

VENEZOLANA QUE TIENE INGRESOS, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población que tiene pareja e ingresos)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 8.2
PERSONA QUE DECIDE CÓMO GASTAR EL DINERO QUE GANA LA  POBLACIÓN  

VENEZOLANA DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población que tiene pareja e ingresos)

Persona que decide cómo se gasta el dinero

Total 100,0 100,0

Decide solo/ (a) 23,7 32,8

Esposo(a) / compañero(a) 9,4 2,5

Ambos 66,7 64,2

Alguién más 0,2 0,4

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

GRÁFICO Nº VIII.3
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

TOMA LAS DECISIONES  EN EL CUIDADO DE SU SALUD, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 y más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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El 17,8% de las mujeres informan decidir solas, en el caso de los hombres el 8,7%. El 3,5% indica que las 
decisiones de compras diarias la toma su cónyuge; en el caso de los hombres es el 10,2%.

CUADRO Nº 8.3
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

TOMA LAS DECISIONES  EN EL CUIDADO DE SU SALUD, POR SEXO,  2018
(Porcentaje del total de población de 18 y más años de edad y con pareja en Perú)

Persona que tiene la última palabra 
en el cuidado de la salud

Total 100,0 100,0

Decide solo (a) 27,6 35,2

Esposo(a) / compañero(a) 9,3 2,5

Ambos 62,1 61,0

Otro miembro del hogar 0,3 0,3

Persona entrevistada y miembro del hogar 0,8 0,8

Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

8.2.2 Decisiones tomadas acerca de las compras del hogar

Los resultados revelan que en las decisiones para las compras mayores del hogar, existe mayor espacio para la 
negociación entre hombres y mujeres. Así, el 77,0% de las mujeres y el 80,3% de los hombres toman decisiones 
en pareja para realizar las grandes compras para el hogar.

El 16,5% de las mujeres informan decidir solas, en el caso de los hombres el 8,7%. El 3,6% de las mujeres 
indica que las decisiones de compras grandes la toma su cónyuge; en el caso de los hombres es el 8,6%. 
 

GRÁFICO Nº VIII.4
 OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

TOMA LAS DECISIONES  EN LAS GRANDES COMPRAS PARA EL HOGAR, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Asimismo, se observó que el 75,7% de las mujeres y el 78,3% de los hombres toman decisiones en pareja 
para realizar las compras diarias para el hogar.

GRÁFICO Nº VIII.5
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

TOMA LAS DECISIONES  EN LAS COMPRAS DIARIAS PARA EL HOGAR,  2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 8.4
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE 

LAS DECISIONES  REFERENTES A LAS COMPRAS DEL HOGAR, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

Persona que tiene la última palabra en las compras del hogar

Hacer compras grandes del hogar 100,0 100,0

Decide solo (a) 8,7 16,5

Esposo(a) / compañero(a) 8,6 3,6

Ambos 80,3 77,0

Otro miembro del hogar 0,4 0,2

Persona entrevistada y miembro del hogar 2,0 2,7

Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,0

Hacer compras grandes para necesidades diarias del hogar 100,0 100,0

Decide solo (a) 8,7 17,8

Esposo(a) / compañero(a) 10,2 3,5

Ambos 78,3 75,7

Otro miembro del hogar 0,7 0,4

Persona entrevistada y miembro del hogar 2,2 2,5

Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

78,3

10,2 8,7
2,2 0,7 0,0

75,7

3,5

17,8

2,5 0,4 0,2

Ambos Esposo(a) /
compañero(a)

Decide solo (a) Persona
entrevistada

y miembro del
hogar

Otro miembro
del hogar

Cualquier otra
persona no

miembro del hogar

Hombre Mujer



Condiciones de Vida de la Población Venezolana que reside en PerúInstituto Nacional de Estadística e Informática 155154

8.2.3 Quién decide las visitas 

A la pregunta En su hogar ¿Quién tiene la última palabra en la decisión de visitar a la familia, amigos/as 
o parientes?, el 79,6% de las mujeres decide con su pareja, siendo menor en 2,3 puntos porcentuales a la 
respuesta de los hombres (81,9%); el 15,7% de las mujeres deciden solas, mayor en 6,4 puntos porcentuales a 
los hombres (9,3%). El 6,9% de los hombres indica que lo decide su cónyuge; en tanto en las mujeres el 2,2%, 
lo deciden sus cónyuges.

GRÁFICO Nº VIII.6
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

DECIDE PARA VISITAR A FAMILIA, AMIGOS, PARIENTES, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

81,9

9,3 6,9
1,6 0,4

79,6

15,7

2,2 2,4 0,1

Ambos Decide solo (a) Esposo(a) /
compañero(a)

Persona entrevistada
y miembro del hogar

Otro miembro
del hogar

Hombre Mujer

CUADRO Nº 8.5
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

DECIDE EN EL HOGAR PARA VISITAR A FAMILIA, AMIGOS, PARIENTES, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

Persona que tiene la ultima palabra 

Total 100,0 100,0

Decide solo (a) 9,3 15,7

Esposo(a) / compañero(a) 6,9 2,2

Ambos 81,9 79,6

Otro miembro del hogar 0,4 0,1

Persona entrevistada y miembro del hogar 1,6 2,4

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

8.2.4 Quién decide qué comida se debe preparar

En relación a las decisiones en torno a la preparación de la comida cada día, los resultados indican que las 
mujeres son las que principalmente deciden. Así, el 25,1% de las mujeres deciden solas, en tanto los hombres 
el 8,3%. El 66,6% de las mujeres indican que la decisión es tomada con su pareja, en el caso de los hombres 
el 68,2%. El 19,8% de los hombres indican que la decisión lo considera su cónyuge. 

GRÁFICO Nº VIII.7
OPINIÓN DE LA POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE QUIÉN 

DECIDE EN EL HOGAR PARA EL TIPO DE COMIDA A PREPARAR, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 8.6
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE LAS DECISIONES  

EN EL HOGAR PARA PREPARAR EL TIPO DE COMIDA, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

Persona que tiene la última palabra 

Total 100,0 100,0

Decide solo (a) 8,3 25,1

Esposo(a) / compañero(a) 19,8 3,9

Ambos 68,2 66,6

Otro miembro del hogar 1,2 1,7

Persona entrevistada y miembro del hogar 2,5 2,6

Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

8.2.5 Quién decide el envío de remesas

Para enviar dinero a sus familiares en Venezuela, el 21,9% de los hombres deciden solos, siendo 1,8 puntos 
porcentuales menos que las mujeres (23,7%). Mayor proporción de mujeres (72,3%) que hombres (71,8%) 
deciden en pareja.
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GRÁFICO Nº VIII.8
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE 

QUIEN DECIDE  EN EL HOGAR PARA ENVIAR REMESAS, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 8.7
OPINIÓN DE LA  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 18  Y MÁS AÑOS DE EDAD, ACERCA DE LAS DECISIONES  

EN EL HOGAR PARA ENVIAR REMESAS, POR SEXO, 2018
(Porcentaje del total de población de 18 a más años de edad y con pareja en Perú)
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Persona que tiene la última palabra 

Total 100,0 100,0

Decide solo (a) 21,9 23,7

Esposo(a) / compañero(a) 4,7 2,8

Ambos 71,8 72,3

Otro miembro del hogar 0,2 0,3

Persona entrevistada y miembro del hogar 1,0 0,9

Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,2 0,0

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Hombre Mujer

CAPÍTULO 9: 
ACCESO A AYUDA
INSTITUCIONAL Y
PARTICIPACIÓN EN
ASOCIACIONES
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En la encuesta se incluyeron preguntas dirigidas a la población venezolana de 5 y más años de edad sobre si 
recibieron ayuda de alguna institución en el Perú, tipo de ayuda recibido, nombre de la institución.

También se indagó sobre la participación en asociaciones o en espacios de reunión comunitarios, tipo de 
asociaciones o reuniones; pertenencia alguna comunidad virtual, así como sobre las principales necesidades 
que no son cubiertas en el hogar.

9.1 Acceso a ayuda institucional

9.1.1 Población que accedió a ayuda institucional

Ante la pregunta Desde que llegó al Perú ¿Ha recibido usted algún tipo de ayuda institucional?; solo el 2,2% 
manifestó que sí recibió algún tipo de ayuda institucional, mientras que el 97,8% indicó no haber recibido. 
Según sexo, el 2,8% de las mujeres indicaron haber recibido ayuda, en tanto los hombres el 1,6%. 

9.  Acceso a ayuda institucional y participación 
en asociaciones

GRÁFICO Nº IX.1
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN ACCESO A AYUDA 

INSTITUCIONAL, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 9.1
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN ACCESO 

A AYUDA INSTITUCIONAL, 2018
(Porcentaje)

Acceso a ayuda institucional

Total 100,0 100,0 100,0

Sí recibió ayuda 2,2 1,6 2,8

No recibió 97,8 98,4 97,2

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Hombre Mujer
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9.1.2 Tipo de ayuda recibida

A la población venezolana de 5 y más años de edad que mencionó haber recibido ayuda en el Perú (2,2%), 
se le formuló la pregunta ¿Qué tipo de ayuda ha recibido?, teniendo opción de responder más de una. 
El 53,0% recibió apoyo en salud; el 24,1% alimentos, el 12,2% alojamiento, el 9,8% orientación legal, 
el 4,1% apoyo emocional, el 13,1% otro tipo de ayuda que agrupa ropa, transporte, apoyo económico, 
artículos de aseo.

9.1.3 Institución que brindó la ayuda

La población venezolana que recibió ayuda, el 50,0% mencionó que fue de instituciones  del Estado (DEMUNA, 
Centro de Emergencia Mujer CEM, Defensoría del Pueblo, Comisaría), el 15,3% recibió ayuda de la Iglesia, 
el 10,1% de alguna ONG u organización de Sociedad Civil, el 8,1% de una Institución Internacional, el 7,7% 
mencionó que fue otra institución (Empresa Claro, Hospital de Solidaridad, Escuela, Migraciones, entre otros), 
el 10,6% no sabe o no respondió a la pregunta.

GRÁFICO Nº IX.2
  POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN 

TIPO DE AYUDA RECIBIDA, 2018
(Porcentaje del total que recibió ayuda)

1/ Ropa, transporte, colegio, apoyo económico, artículos de aseo, etc.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO Nº 9.2
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN TIPO 

DE AYUDA RECIBIDA, 2018
(Porcentaje del total que recibió ayuda)

Tipo de ayuda recibida

Apoyo en salud 53,0 34,9 64,3

Alimentos 24,1 33,1 18,4

Alojamiento 12,2 18,2 8,5

Orientación legal 9,8 18,1 4,6

Apoyo emocional 4,1 2,0 5,4

Otro 1/ 13,1 16,9 10,8
1/ Ropa, transporte, colegio, apoyo económico, artículos de aseo, etc.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer

Según sexo, mayor proporción de mujeres (64,3%) que hombres (34,9%) reciben ayuda en salud; así como 
apoyo emocional (5,4%). Mientras que los hombres recibieron más ayuda en alimentos, en alojamiento, 
orientación legal.

GRÁFICO Nº IX.3
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD,  SEGÚN INSTITUCIÓN QUE BRINDÓ 

AYUDA, 2018
(Porcentaje del total de población que recibió ayuda)

1/ Considera: DEMUNA, Centro de Emergencia Mujer CEM, Defensoría del Pueblo y Comisaría.
2/ Empresa Claro, Hospital de la Solidaridad, Escuela, Hospital Neoplásicas, Migraciones, Clínica Privada y Caritas.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Mayor porcentaje de mujeres ha recibido ayuda de las instituciones del Estado (56,3%) frente a los hombres (40,0%), 
mientras que en hombres se observa un mayor porcentaje en ayuda por parte de la Iglesia (17,9%) frente a las 
mujeres (13,7%).
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CUADRO Nº 9.3
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD QUE RECIBIÓ AYUDA, POR SEXO, SEGÚN 

INSTITUCIÓN QUE LA BRINDÓ, 2018
(Porcentaje del total que recibió ayuda)

Institución que brindó la ayuda

Institución del Estado 1/. 50,0 40,0 56,3
Iglesia 15,3 17,9 13,7
ONG/organización de sociedad civil 10,1 8,2 11,3
Institucion internacional 8,1 13,5 4,6
Otra institución 2/. 7,7 4,7 9,6

No sabe/ No responde 10,6 17,7 6,1

1/ Considera: DEMUNA, Centro de Emergencia Mujer CEM, Defensoría del Pueblo y Comisaría.
2/ Empresa Claro, Hospital de la Solidaridad, Escuela, Hospital Neoplásicas, Migraciones, Clínica Privada y Caritas.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer
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9.2 Participación en asociaciones o espacios de reunión comunitaria en Venezuela

Participar en asociaciones o en espacios de reunión de la comunidad es una necesidad humana: reunirse, 
dialogar, intercambiar afectos, inquietudes y experiencias. Pero además, en el caso de los inmigrantes, cuanto 
menos es en las primeras fases del proceso migratorio, esta necesidad se acentúa por la sensación de aislamiento 
y soledad que provoca enfrentarse a un entorno desconocido. 

Las personas inmigrantes se encuentran con múltiples dificultades propias de su situación de extranjero, como 
son la falta de conocimiento, modo de funcionamiento y organización de la sociedad en la que se insertan.

9.2.1 Participación en asociaciones o espacios de reunión comunitaria en Venezuela

En la encuesta se incluyó una pregunta acerca de la experiencia de la participación en asociaciones o en 
reuniones comunitarias en su país de origen. Los resultados revelan que el 19,4% de la población venezolana 
ha participado en Venezuela en asociaciones o espacios de reunión comunitaria; mientras que el 80,6% no 
participó.

Según sexo, casi en similar proporción hombres (19,0%) como mujeres (19,7%) participaron en dichas 
organizaciones en su país de origen.

9.2.2 Participación en asociaciones o espacios de reunión comunitaria en el país

Los resultados de la encuesta, revelan que solo el 9,4% de la población participa en asociaciones o espacios 
de reunión comunitaria; mientras que el 90,6% no participa. Esta participación es 10 puntos porcentuales 
menos a lo que participaban en Venezuela.

Según sexo, hombres (9,4%) como mujeres (9,3%) participan en igual proporción en asociaciones o en 
reuniones en el Perú.

GRÁFICO Nº IX.4
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN  CONDICIÓN DE PARTICIPACIÓN EN 

ASOCIACIONES O ESPACIOS DE REUNIÓN COMUNITARIOS EN VENEZUELA, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 9.4
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN  CONDICIÓN DE PARTICIPACIÓN 
EN ASOCIACIONES O ESPACIOS DE REUNIÓN COMUNITARIOS EN VENEZUELA, POR SEXO, 2018

(Porcentaje)

Participación en asociaciones en Venezuela

Total 100,0 100,0 100,0

Sí participaba en Venezuela 19,4 19,0 19,7

No participaba 80,6 81,0 80,3

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer

GRÁFICO Nº IX.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE 
PARTICIPACIÓN EN ASOCIACIONES / REUNIÓN COMUNITARIO EN EL PAÍS, SEGÚN SEXO, 2018

(Porcentaje)

 Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 9.5
POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN DE PARTICIPACIÓN 

EN ASOCIACIONES / REUNIÓN COMUNITARIO EN EL PAÍS, POR SEXO, 2018
(Porcentaje)

Si Participa 
9,4%

No 
participa

90,6%

9,4 9,3

Hombre Mujer

9.2.3 Pertenencia a comunidad virtual

El 49,0% de la población venezolana pertenece a una comunidad virtual de venezolanos.  Según sexo, existe 
una ligera primacía de los hombres (49,9%) que de mujeres (48,0%) en el acceso a una comunidad virtual.

 

Sí participaba 
en Venezuela

19,4
No 

participaba
80,6

19,0 19,7

Hombre Mujer

Total 100,0 100,0 100,0

Si participa 9,4 9,4 9,3

No participa 90,6 90,6 90,7

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Participación en asociaciones/reunión comunitario 
en el país Total Hombre Mujer
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De acuerdo al tipo de comunidad virtual, el 44,3% mencionó participar en Facebook; el 23,1% en WhatsApp, 
el 4,8% en Twitter, el 1,8% You Tube.
 
Según sexo, los hombres usan en mayor proporción que las mujeres las redes sociales, principalmente WhatsApp. 

GRÁFICO Nº IX.6
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN PERTENENCIA 

A COMUNIDAD VIRTUAL, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 9.6
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN PERTENENCIA A 

COMUNIDAD VIRTUAL, 2018
(Porcentaje)

Pertenencia a Comunidad Virtual 

 Redes sociales por Facebook 44,3 44,8 43,8

 Redes sociales por Twitter 4,8 4,9 4,7

 Grupos de WhatsApp 23,1 24,4 21,6

 YouTube 1,8 1,8 1,7

No participa 51,0 50,1 52,0

Nota: Pregunta con respuesta múltiple

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer

9.3 Principales necesidades que requieren los venezolanos

En la ENPOVE se incluyó la siguiente pregunta ¿Cuáles serían las tres principales necesidades que no están 
siendo cubiertas en su hogar hoy en día?, los resultados muestran que el 12,4%  de la población venezolana, 
manifiesta que sus principales necesidades ya están cubiertas; mientras que el 87,6% requieren cubrir sus 
necesidades principales. Según sexo, el 12,9% de los hombres tienen cubierta sus necesidades principales 1 
punto porcentual más que las mujeres (11,9%); en tanto el 87,1% de los hombres y el 88,1% de las mujeres 
tienen sus principales necesidades no cubiertas.
 

GRÁFICO Nº IX.7
 POBLACIÓN  VENEZOLANA  DE  5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, SEGÚN COBERTURA 

DE NECESIDADES EN SU HOGAR, SEGÚN SEXO, 2018 
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 9.7
 POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD, POR SEXO, SEGÚN COBERTURA 

DE NECESIDADES EN SU HOGAR, 2018
(Porcentaje)

Total 100,0 100,0 100,0

Necesidades no cubiertas en el hogar 87,6 87,1 88,1

Necesidades cubiertas en el hogar 12,4 12,9 11,9

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Principales necesidades que requieren Total Hombre Mujer

Ante la pregunta cuáles son las principales necesidades que requiere la población venezolana; el 71,0% 
necesita ayuda médica, el 54,4% generación de ingresos/empleo, el 37,7% educación y capacitación, el 
26,9% ayuda para regularizar su situación migratoria, el 24,6% alojamiento, 21,3% alimentos, entre los 
principales.

Según sexo, mayor proporción de mujeres (72,5%) que de hombres (69,6%) requieren ayuda médica. 
Asimismo, para alojamiento y asistencia para regularizar su situación migratoria. En tanto, los hombres 
necesitan ayuda más que las mujeres en alimentos, reunificación familiar.

Si 
pertenece

49,0
No 

pertenece
51,0

49,9 48,0

Hombre Mujer

Necesidades 
no cubiertas

87,6Necesidades 
cubiertas

12,4

87,1 88,1

Hombre Mujer
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CUADRO Nº 9.8
POBLACIÓN  VENEZOLANA DE 5 Y MÁS AÑOS DE EDAD , POR SEXO, SEGÚN PRINCIPALES NECESIDADES 

QUE REQUIEREN EN SU HOGAR, 2018
(Porcentaje)

Principales necesidades que requieren

Ayuda médica 71,0 69,6 72,5

Generación de ingresos/empleo 54,4 54,4 54,4

Educación y capacitación 37,7 37,6 37,7

Asistencia para regularizar la situacíon migratoria y/o estatus de refugiado 26,9 26,4 27,4

Alojamiento 24,6 23,8 25,4

Alimentos 21,3 22,0 20,5

Reunificación familiar 13,8 14,6 13,0

Articulos no alimentarios (ropa/cuidado personal , etc) 11,8 11,8 11,9

Otra necesidad 0,2 0,2 0,2

Sus necesidades están cubiertas 12,4 12,9 11,9

Nota: Pregunta con respuesta múltiples.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Total Hombre Mujer

CAPÍTULO 10: 
CARACTERÍSTICAS DE
LA INFRAESTRUCTURA
DE LA VIVIENDA Y 
EQUIPAMIENTO 
DEL HOGAR
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Las características de la vivienda y del hogar, el tipo de vivienda, la calidad de su construcción, los servicios 
con los que cuenta y el equipamiento, son indicadores que determinan la calidad de vida de la población. Para 
la presente encuesta se ha considerado como vivienda a toda edificación que albergue población, teniendo 
en consideración su independencia y su estado físico; es decir, viviendas independientes o si están ubicadas 
en edificios, quintas, casas de vecindad, callejones u otras denominaciones similares y las que por su tipo 
de construcción son chozas o cabañas, viviendas improvisadas, locales no aptos para habitación humana y 
otros tipos.

1 0 . 1  Ca ra c te r í s t i c a s  d e  l a  i n f ra e s t r u c t u ra  d e  l a s  v i v i e n d a s  p a r t i c u l a re s  o c u p a d a s  p o r  
         población venezolana

10.1.1. Tipo de vivienda

La vivienda se define como un lugar cerrado construido para que pueda ser habitado por personas o grupo 
de personas, un hogar o varios hogares. 

Del total de viviendas en las que residen personas venezolanas, el 81,2% son casas independientes, es decir  
tienen salida directa a la calle, camino, carretera u otra forma, (para su clasificación no se considera el tamaño, 
número de habitaciones o cantidad de ocupantes), el 18,0% son departamentos en edificios, el 0,5% viviendas 
en quinta y el 0,3% casa de vecindad.
 

10. Características de la infraestructura de la vivienda  y 
equipamiento del hogar

GRÁFICO Nº X.1
 TIPOS DE VIVIENDAS PARTICULARES EN QUE RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018

(Porcentaje)

1/ Considera callejón, solar, corralón. 
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

81,2

18,0
0,5

0,3

0,8

Casa Independiente Departamento en edificio Vivienda en quinta Vivienda en casa de vecindad 1/
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10.1.2. Tipo de material predomínan en paredes, pisos y techos en las viviendas

a) Material predominante en las paredes exteriores

En el 97,2% de las viviendas particulares ocupadas por población venezolana, las paredes exteriores están 
construidas con material noble (ladrillo, bloque de cemento); solo en el 2,2% predomina la madera; en menores 
proporciones las viviendas tienen como material predominante, piedra sillar con cal o cemento (0,1%); estera, 
triplay o calamina (0,1%); adobe (0,1%) y otros materiales como drywall o caña de Guayaquil (0,4%).

 
CUADRO Nº 10.1

MATERIAL PREDOMINANTE EN  PAREDES EXTERIORES DE VIVIENDAS PARTICULARES 
EN QUE RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018

(Porcentaje)

Material predominante en paredes exteriores Porcentaje

Total 100,0
Ladrillo o bloque de cemento 97,2
Madera 1/ 2,2
Piedra sillar con cal o cemento 0,1
Estera/ triplay/ calamina 0,1
Adobe 0,1
Otro material 2/ 0,4

1/ Considera: pona, tornillo, etc.

2/ Comprende: DRYWALL y caña de guayaquil

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

GRÁFICO Nº X.2
MATERIAL PREDOMINANTE EN  PAREDES EXTERIORES DE VIVIENDAS PARTICULARES  EN 

QUE RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

1/ Considera: pona, tornillo, etc.
2/ Comprende: DRYWALL y caña de guayaquil
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Ladrillo o bloque de cemento

Madera 1/

Piedra sillar con cal o cemento

Estera/ triplay/ calamina

Adobe

Otro material 2/

97,2

2,2

0,1

0,1

0,1

0,4

b) Material predominante en el piso

En el 46,1% del piso de las viviendas particulares ocupadas por personas venezolanas predomina el cemento, 
en el 41,9% losetas o terrazos o similares, en el 7,2% parquet o madera pulida,  en el 4,1% láminas asfálticas 
o vinílicos o similares, en el 0,5% madera y en el 0,2% tierra. 

CUADRO Nº 10.2
MATERIAL PREDOMINANTE EN EL PISO DE VIVIENDAS PARTICULARES  EN QUE RESIDE

LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.3
MATERIAL PREDOMINANTE EN EL PISO DE LAS VIVIENDAS PARTICULARES  EN QUE RESIDE 

LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

1/ Considera: pona, tornillo, etc.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Material predominante en el piso Porcentaje

Total 100,0
Cemento 46,1
Losetas o  terrazos o similares 41,9
Parquet o madera pulida 7,2
Láminas asfálticas o vinílicos o similares 4,1
Madera 1/ 0,5
Tierra 0,2

1/ Considera: pona, tornillo, etc.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

c) Material predominante en el techo

En el  90,2% del techo de las viviendas particulares en las que reside la población venezolana predomina el 
concreto armado; en el 6,8%  planchas de  calamina o fibra de cemento o similares, en el 1,6% madera, en 
el 0,6% triplay/estera/carrizo y en el 0,6%  teja. 

Cemento

Losetas o  terrazos o similares

Parquet o madera pulida

Láminas asfálticas o vinílicos o similares

Madera 1/

Tierra

46,1

41,9

7,2

4,1

0,5

0,2
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CUADRO Nº 10.3
MATERIAL PREDOMINANTE EN EL TECHO DE VIVIENDAS PARTICULARES EN QUE 

RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.4
MATERIAL PREDOMINANTE EN EL TECHO DE VIVIENDAS PARTICULARES  EN QUE 

RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

1/ Comprende: DRYWALL y sillar.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Concreto armado

Planchas de calamina o fibra de cemento o similares

Madera

Triplay/ Estera/carrizo

Tejas

Otro material 1/

90,2

6,8

1,6

0,6

0,6

0,2

10.1.3. Condición de tenencia de la vivienda

El 95,7% de la población venezolana se encuentran residiendo en viviendas alquiladas, el 1,9% de esta 
población se encuentra en viviendas cedidas por otro hogar, solo el 1,7% cuenta con vivienda propia y el 
0,6% reside albergado en un hogar temporal.
  
 

Material predominante en los techos Porcentaje

Total 100,0
Concreto armado 90,2
Planchas de calamina o fibra de cemento o similares 6,8
Madera 1,6
Triplay/ Estera/carrizo 0,6
Tejas 0,6
Otro material 1/ 0,2

1/ Comprende: DRYWALL y sillar.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO Nº 10.4
CONDICIÓN DE TENENCIA DE VIVIENDAS PARTICULARES  EN QUE RESIDE 

LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.5
CONDICIÓN DE TENENCIA DE VIVIENDAS PARTICULARES  EN  QUE RESIDE 

LA POBLACIÓN VENEZOLANA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tenencia de la vivienda Porcentaje

Total 100,0

Alquilada 95,7

Cedida por otro hogar 1,9

Vivienda propia 1,7

Hogar temporal 0,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

95,7

1,9

1,7

0,6

Alquilada

Cedida por otro hogar

Vivienda propia

Hogar temporal

10.1.4. Número de habitaciones que tiene la vivienda

Entre los problemas que conlleva una alta densidad, afecta la salud causados por la insalubridad y una alta 
incidencia puede promover la promiscuidad.

En la encuesta se investigó el número de cuartos que tiene la vivienda en la cual reside la población venezolana, 
determinando cuántos son de uso exclusivo para dormir. 

Según resultados de la ENPOVE, el 62,4% de la población venezolana reside en viviendas particulares con 
(01) sola habitación (no se incluye cocina, pasadizo, baño ni garaje). De ellos, el 58,9% son de uso exclusivo 
para dormir y el 41,1% son de uso múltiple. 
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El 17,0%  tiene en su vivienda dos habitaciones, donde el 97,2% son de uso exclusivo para dormir y el 2,8% 
de uso múltiple. En viviendas con 3 habitaciones y en las de 4 a más, son usados en su totalidad para dormir.

GRÁFICO Nº X.6
POBLACIÓN VENEZOLANA,  SEGÚN NÚMERO DE HABITACIONES EN LA VIVIENDA QUE RESIDE  

Y CONDICIÓN DE USO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

1 habitación
62,4

2 habitaciones
17,0

3 habitaciones
16,1

4 a más habitaciones
4,5

58,9

41,1

Exclusivo para dormir Uso múltiple

CUADRO Nº10.5
POBLACIÓN VENEZOLANA,  SEGÚN NÚMERO DE HABITACIONES EN LA VIVIENDA QUE 

RESIDE  Y CONDICIÓN DE USO, 2018
(Porcentaje)

Total Uso exclusivo para 
dormir Uso múltiple

Total 100,0 100,0 73,9 26,1

1 habitación 62,4 100,0 58,9 41,1

2 habitaciones 17,0 100,0 97,2 2,8

3 habitaciones 16,1 100,0 100,0 0,0

4 a más habitaciones 4,5 100,0 100,0 0,0

1/ Se excluye, cocina, garaje,pasadizo y baño.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Número de habitaciones en 
la vivienda 1/ Total

Condición de uso

Según sexo, mayor proporción de hombres (63,8%) que mujeres (60,8%) residen en viviendas con una sola 
(01) habitación. De acuerdo al uso que le dan, el 59,7% de las mujeres utilizan exclusivamente para dormir 
en tanto los hombres el 58,3%.

10.1.5. Personas por habitación 

Al analizar de acuerdo al número de miembros del hogar relacionado con la cantidad de habitaciones de la 
vivienda que ocupan, que observa que en aquellas con 1 sola habitación (el 62,4%  de la población venezolana 
reside en este tipo de vivienda) en el 27,5% existen 3 miembros y en el 27,3% de 4 a más miembros; en tanto en 
el 33,7%  tienen dos miembros y en el 11,5% uno solo. En aquellas con dos habitaciones (17,0%), en el 54,5% 
residen 4 a más personas, en el 25,8% tres miembros, en el 17,7% dos miembros y en el 2,0% un miembro. En 
las que tienen 3 habitaciones  (16,1%), en el 81,1% residen de 4 a más personas y en las de 4 a más habitaciones 
(4,5%), en el 88,6% existen de 4 más personas.

 

CUADRO Nº10.6
POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN SEXO, NÚMERO DE HABITACIONES EN LA VIVIENDA QUE RESIDE 

Y CONDICIÓN DE USO, 2018
(Porcentaje)

CUADRO Nº10.7
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR NÚMERO DE MIEMBROS DEL HOGAR, SEGÚN NÚMERO DE HABITACIONES 

EN LA VIVIENDA QUE RESIDE Y SEXO, 2018
(Porcentaje)

Sexo / Nº de habitaciones Porcentaje Total 1 persona 2 personas 3  personas De 4 a más 
personas

Total 100,0 100,0 7,6 25,0 23,9 43,4
1 habitación 62,4 100,0 11,5 33,7 27,5 27,3
2 habitaciones 17,0 100,0 2,0 17,7 25,8 54,5
3 habitaciones 16,1 100,0 0,5 5,4 13,1 81,1
4 a más habitaciones 4,5 100,0 1,3 3,9 6,2 88,6

Hombre 100,0 100,0 15,2 33,0 26,2 25,6
1 habitación 63,8 100,0 15,2 33,0 26,2 25,6
2 habitaciones 16,1 100,0 2,3 17,6 25,5 54,6
3 habitaciones 15,7 100,0 0,5 5,8 13,2 80,5
4 a más habitaciones 4,4 100,0 0,0 4,4 7,6 88,0

Mujer 100,0 100,0 4,8 25,1 24,8 45,3
1 habitación 60,8 100,0 7,2 34,4 29,1 29,4
2 habitaciones 18,0 100,0 1,6 17,7 26,2 54,5
3 habitaciones 16,6 100,0 0,4 4,9 13,0 81,7
4 a más habitaciones 4,6 100,0 2,5 3,5 4,9 89,1

1/ Se excluye, cocina, garaje,pasadizo y baño.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Número de personas del hogarNº de habitaciones de la vivienda 1/

Total Uso exclusivo 
para dormir Uso múltiple

Hombre 100,0 100,0 73,0 27,0
1 habitación 63,8 100,0 58,3 41,7
2 habitaciones 16,1 100,0 97,8 2,2
3 habitaciones 15,7 100,0 100,0 0,0
4 a más habitaciones 4,4 100,0 100,0 0,0

Mujer 100,0 100,0 74,9 25,1
1 habitación 60,8 100,0 59,7 40,3
2 habitaciones 18,0 100,0 96,7 3,3
3 habitaciones 16,6 100,0 100,0 0,0
4 a más habitaciones 4,6 100,0 100,0 0,0

1/ Se excluye, cocina, garaje,pasadizo y baño.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Número de habitaciones en 
la vivienda 1/ Total

Condición de uso
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Analizando según sexo, en las viviendas con una (01) sola habitación, el 58,5% de las mujeres convive con 
más de tres personas (29,1% tres y 29,4% de 4 a más); en el caso de los hombres es el 51,8% (26,2% tres 
y 25,6% de 4 a más personas). En tanto, el 15,2% de los hombres indican que solo existe un miembro del 
hogar siendo 8 puntos porcentuales más que las mujeres (7,2%).

GRÁFICO Nº X.7
POBLACIÓN VENEZOLANA QUE RESIDE EN VIVIENDAS PARTICULARES CON  UNA (01)

SOLA HABITACIÓN SEGÚN, CANTIDAD DE MIEMBROS EN EL HOGAR, SEGÚN SEXO, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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1 miembro 2 miembros 3  miembros De 4 a más miembros

Hombre Mujer

10.1.6. Personas por habitación exclusivas para dormir

Del total de población venezolana que tiene habitación exclusiva para dormir (73,9%), el 49,7% tiene una (01) 
sola habitación, el 22,3% dos habitaciones, el 21,8% tres habitaciones y el 6,1% de 4 a más habitaciones.

GRÁFICO Nº X.8
POBLACIÓN VENEZOLANA QUE RESIDEN EN VIVIENDAS PARTICULARES, SEGÚN CANTIDAD 

DE HABITACIONES DE USO EXCLUSIVO PARA DORMIR, 2018

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

49,7

22,3 21,8

6,1

1 habitación 2 habitaciones 3 habitaciones 4 a más habitaciones

CUADRO Nº 10.8
POBLACIÓN VENEZOLANA, POR NÚMERO DE PERSONAS POR HABITACIÓN EXCLUSIVA PARA DORMIR, SEGÚN NÚMERO 

DE HABITACIONES EN LA VIVIENDA QUE RESIDEN, 2018
(Porcentaje)

 Nº de habitaciones Porcentaje Total 1 persona 2 personas 3  personas De 4 a más 
personas

Total 100,0 100,0 7,6 25,0 23,9 43,4

1 habitación 49,7 100,0 11,5 34,3 29,4 24,7
2 habitaciones 22,3 100,0 2,0 17,7 26,3 54,0
3 habitaciones 21,8 100,0 0,5 5,4 13,1 81,1
4 a más habitaciones 6,1 100,0 1,3 3,9 6,2 88,6

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Nº de habitaciones exclusivas para dormir Número de personas 

Según cantidad de personas por habitación exclusiva para dormir el 7,6% informó que duerme solo/a, el 25,0% 
dos personas, el 23,9% tres personas y el 43,4% de cuatro a más personas. Relacionando con el número de 
habitaciones; en los de 1 habitación exclusiva para dormir en el 54,1% duermen de 3 a más personas por 
dormitorio. En la de dos habitaciones en el 54,0% duermen de 4 a más personas, en el de tres habitaciones 
el 81,1% y en de 4 a más habitaciones el 88,6%. 

10.2 Acceso a servicios básicos 

10.2.1  Abastecimiento de agua  

El 73,8% de la población venezolana reside en viviendas que tienen acceso a agua por red pública dentro de 
la vivienda y el  26,1%  agua por red pública fuera de la vivienda pero dentro del edificio.
 

GRÁFICO Nº X.9
VIVIENDAS PARTICULARES  EN QUE RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN 

FORMAS DE ACCESO AL SERVICIO DE AGUA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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vivienda pero dentro del edificio
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10.2.2 Servicios higiénicos 

El 71,3% de las viviendas particulares donde reside población venezolana tienen acceso a red  pública de desagüe 
dentro de la vivienda y el  28,7% en viviendas con servicio de desagüe por red pública fuera de la vivienda pero 
dentro del edificio.

GRÁFICO Nº X.10
VIVIENDAS PARTICULARES EN QUE RESIDE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN FORMAS 

DE ACCESO AL SERVICIO DESAGÜE, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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10.2.3 Servicio de energía eléctrica

Casi la totalidad de población venezolana reside en viviendas particulares que tienen energía eléctrica (99,7%); 
solo el 0,3% de las viviendas utilizan como combustible para alumbrarse petróleo o gas (lámpara).
 

GRÁFICO Nº X.11
VIVIENDAS PARTICULARES EN QUE RESIDE POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN FORMAS 

DE ACCESO A ENERGÍA ELÉCTRICA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

10.2.4 Combustible que usan para cocinar los alimentos

El 84,0% de los hogares de la población venezolana  utilizan gas (balón GLP) para cocinar los alimentos; el 4,9% 
cocina con energía eléctrica; el 3,6% con  gas natural (a través de un sistema de tuberías). En el 7,5% de los hogares 
de personas venezolanas no cocinan.

CUADRO Nº 10.9
HOGARES DE  LA POBLACIÓN VENEZOLANA,  SEGÚN ENERGÍA O COMBUSTIBLE QUE 

UTILIZAN PARA COCINAR SUS ALIMENTOS, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.12
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN ENERGÍA O COMBUSTIBLE 

QUE UTILIZAN PARA COCINAR,  2018
(Porcentaje)

1/ Sistema de tuberías.
Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

(Porcentaje)

84,0

4,9

3,6

7,5

Gas (balón GLP) Electricidad Gas natural 1/ NO COCINAN

10.3 Acceso a las tecnologías de información y comunicaciones

Las tecnologías de información y comunicaciones (TICs) además de mantener comunicados son el conjunto de 
tecnologías desarrolladas para gestionar información y enviarla de un lugar a otro.

En la ENPOVE se incluyeron preguntas acerca de la tenencia de televisor a color, computadora, tablet y celular. Los 
resultados revelan que en el 55,4% de los hogares venezolanos existe al menos un equipo de TV a color y en el 44,6% 
no tienen. Solo el 15,9% tienen computadora o Tablet y el 90,3% tiene al menos un miembro con teléfono celular.

Energía o combustible que utilizan para cocinar los alimentos Porcentaje

Total 100,0
Gas (balón GLP) 84,0
Electricidad 4,9
Gas natural 1/ 3,6

No cocinan 7,5

1/ Sistema de tuberías
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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Petróleo/gas (lámpara)
0,3
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GRÁFICO Nº X.13
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN TENENCIA 

DE TELEVISOR A COLOR, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.14
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA 

DE COMPUTADORA O TABLET, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Tienen TV color,
55,4

No tienen; 
44,6

Tienen 
computadora o 
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15,9
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84,1

GRÁFICO Nº X.15
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA DE ALGÚN 

MIEMBRO DE TELÉFONO CELULAR, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.16
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA 

DE COCINA A GAS, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Si tienen celular
90,3

No tienen
9,7

10.4 Equipamiento del hogar

En la encuesta se incluyeron preguntas para conocer la tenencia de algunos electrodomésticos básicos para 
las tareas domésticas, necesarios para la preparación de alimentos.

Los resultados revelan que el 86,3% de los hogares venezolanos tienen cocina a gas, el 12,8% refrigeradora, 
el 31,0% licuadora y el 17,7% plancha eléctrica.

Si tienen 
cocina a gas

86,3

No tienen
13,7
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GRÁFICO Nº X.17
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN CONDICIÓN DE TENENCIA 

REFRIGERADORA, 2018
(Porcentaje)

GRÁFICO Nº X.18
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN TENENCIA 

DE LICUADORA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Si tienen 
refrigeradora

12,8

No tienen
87,2

Tienen 
licuadora

31,0
No tienen

69,0

GRÁFICO Nº X.19
HOGARES DE LA POBLACIÓN VENEZOLANA, SEGÚN TENENCIA 

DE PLANCHA, 2018
(Porcentaje)

Fuente : INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 2.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO II, 2018 

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Sexo

Hombre 52,3 0,7 51,0 53,6 1,3

Mujer 47,7 0,7 46,4 49,0 1,4

Ciclos de vida

Primera Infancia (0-5 años) 7,9 0,4 7,1 8,8 5,4

Niñez (6-11 años) 6,3 0,4 5,5 7,1 6,4

Adolescencia (12-17 años) 4,5 0,3 3,8 5,2 7,7

Jóvenes (18-29 años) 42,0 1,1 39,9 44,1 2,5

Adultos/as Jóvenes (30-44 años) 29,8 0,7 28,4 31,2 2,4

Adulta/o (45-59 años) 8,0 0,5 7,1 9,1 6,4

Adultas/os Mayores (60 años a más) 1,6 0,2 1,3 2,1 13,1

Estado civil

Unida 55,8 1,0 53,9 57,8 1,8

Alguna vez unida 1/ 4,0 0,4 3,3 4,9 10,3

Soltero/a 40,1 1,0 38,3 42,0 2,4

Autoidentificación étnica

Indígena 3,2 0,4 2,4 4,2 14,1

Afrodescendiente 6,7 0,6 5,6 8,0 9,0

Blanco(a) 22,4 1,2 20,2 24,7 5,2

Mestizo(a) 63,5 1,4 60,7 66,3 2,3

Grupo Étnico 0,2 0,1 0,1 0,4 39,2

Otro 2/ 0,2 0,1 0,1 0,4 35,6

NO SABE 3,9 0,5 3,0 5,0 13,2

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Separado/a, divorciado/a, viudo/a.

2/ Venezolano, Árabe, Judio, Costeño, Guayanez, Guarao, Oriental.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Error 
estandar

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Int. Conf. 95%
C.V.



Condiciones de Vida de la Población Venezolana que reside en PerúInstituto Nacional de Estadística e Informática 189188

CUADRO N° 3.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO III, 2018 

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 3.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO III, 2018 

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Año que ingresó a Perú

2011-2015 1,0 0,2 0,6 1,5 22,4

2016 2,7 0,4 2,0 3,5 14,0

2017 19,6 1,1 17,6 21,7 5,4

2018 76,8 1,2 74,3 79,1 1,6

Se registró en un puesto de control migratorio

Registraron su ingreso 97,8 0,5 0,5 96,7 98,5

No registraron 2,2 0,5 0,5 1,5 3,3

Puesto migratorio por donde ingresó a Perú

Puesto de Control de Tumbes 90,7 0,8 89,0 92,2 0,9

Aeropuerto Internacional Jorge Chávez (Prov. 
Const. Callao) 9,1 0,8 7,6 10,8 8,9

Otro 1/ 0,2 0,1 0,1 0,4 29,8

Documento de su país de origen que utilizó para 
ingresar a Perú

Pasaporte vigente 74,8 1,2 72,4 77,0 1,5

Cédula de identidad o DNI 19,3 0,9 17,5 21,2 4,9

Certificado o Partida de Nacimiento 4,6 0,4 3,8 5,5 9,8

Pasaporte vencido 0,8 0,2 0,5 1,2 21,2

NO TIENE 0,5 0,1 0,3 0,9 24,4

Tiempo que duró el viaje

Menos de un mes 84,8 0,9 83,1 86,4 1,0

Un mes 10,8 0,8 9,4 12,4 7,3

Dos meses a más 4,4 0,4 3,7 5,2 8,8

Tipo de transporte utilizado en la ruta que siguió 
para llegar a Perú

Sólo bus 84,5 0,9 82,6 86,3 1,1

Avión / Bus 6,7 0,6 5,6 7,9 8,9

Sólo avión 5,6 0,6 4,6 7,0 10,9

Bus / A pie 2,5 0,4 1,9 3,3 14,4

Otro 2/ 0,7 0,2 0,4 1,2 30,0

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Puno, Tacna, Loreto y Madre de Dios.

2/ Barco/bus, sólo a pie, por avión/bus/a pie, avión/a pie, avión/barco.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Inferior Superior

Grupos con los que viajó
Solo con un grupo familiar 60,8 1,2 58,3 63,2 2,0
Solo con un grupo no familiar 12,0 1,0 10,1 14,2 8,6
Con grupo familiar y no familiar 1,3 0,3 0,8 2,2 25,5
Solo/a 25,7 0,9 24,1 27,5 3,4
No desea responder 0,2 0,1 0,1 0,4 46,5

Documentos de situación migratoria en el 
Perú

Solicitante de PTP 50,2 1,4 47,5 52,9 2,7
Con Permiso Temporal de Trabajo - PTP 26,7 1,1 24,6 29,0 4,2
Visa de Turista 4,1 0,4 3,3 5,0 10,3
Carnet de Extranjería 4,0 0,4 3,2 4,9 10,8
Cédula de identidad 3,9 0,5 3,1 4,9 11,7
Ilegal 3,2 0,4 2,5 4,2 12,8
Solicitante de refugio 3,0 0,4 2,3 4,0 14,6
Refugiado 2,1 0,3 1,6 2,8 14,3
DNI (Nacionalizado) 0,2 0,1 0,1 0,3 30,6
Visa de estudiante 0,1 0,1 0,0 0,3 48,5
Visa de trabajo 0,1 0,0 0,0 0,2 53,1
Visa de turista - Solicitante de PTP 1,1 0,4 0,6 2,1 33,0
Solicitante de PTP - Solicitante de refugio 0,9 0,2 0,5 1,4 25,2

Con Permiso Temporal de Trabajo PTP - 
Solicitante de asilo político 0,4 0,2 0,2 0,8 38,9

Desde que llegó a Perú, ha vivido siempre 
en el mismo distrito

Si 84,9 1,0 82,9 86,7 1,1

No 15,1 1,0 13,3 17,1 6,4

País donde piensa continuar su viaje

Chile 50,7 3,9 43,0 58,4 7,8

Argentina 17,2 2,9 12,2 23,8 17,1

Otro país 1/ 32,0 3,9 24,9 40,1 12,1

En el Perú, con quien esta viviendo

Con su familia 75,3 1,3 72,7 77,8 1,7

Con amigos/as 7,2 0,6 6,1 8,4 8,0

Con su familia y amigos/as 9,3 1,0 7,5 11,5 10,8

Solo/a 8,2 0,5 7,2 9,3 6,6

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ España, Italia; Colombia, Brasil, Uruguay.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 3.3
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO III, 2018 

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 4.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO IV, 2018 

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

La habitación que utiliza para dormir, con 
cuantas personas comparte

Duerme solo en la habitación 12,0 0,6 10,8 13,3 5,4

Con 1 persona 30,7 1,3 28,2 33,2 4,1

Con 2 a 3 personas 41,3 1,5 38,5 44,2 3,6

Con 4 a mas personas 16,0 1,3 13,6 18,7 8,1

Dejó en Venezuela, parte de su familia con 
quienes vivía

Si 62,5 1,4 59,7 65,2 2,3

No 37,5 1,4 34,8 40,3 3,8

Parentesco de los familiares que dejó en 
Venezuela

Padres y hermanos 26,6 1,2 24,3 29,1 4,6

Sólo a padres 22,0 1,1 19,9 24,2 4,9

Padres / Hermanos / Otros parientes 5,2 0,5 4,3 6,2 9,1

Padres y otros parientes 3,3 0,4 2,7 4,1 10,8

Sólo hermanos 3,6 0,4 2,9 4,5 11,5

Hermanos y otros parientes 1,5 0,3 1,0 2,2 19,9

Sólo hijos 7,6 0,6 6,5 8,9 7,9

Padres e hijos 6,6 0,5 5,6 7,7 8,0

Esposa(o) o pareja con hijos 6,1 0,5 5,2 7,1 8,3

Padres/ hijo / hermano 2,7 0,3 2,2 3,5 12,1

Padres / Esposa(o) o pareja con hijos 1,5 0,2 1,1 2,0 14,9

Hijos, más otros parientes 2,9 0,4 2,3 3,8 12,8

Sólo esposa(o) o pareja 1,6 0,2 1,2 2,1 15,5

Esposa(o) o pareja más otros parientes 1,0 0,2 0,7 1,4 17,9

Sólo otros parientes 1/ 7,7 0,8 6,4 9,3 9,7

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Suegros(as), tíos(as), primos(as), entre otros.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Inferior Superior

Padece de alguna enfermedad o malestar 
crónico

Si 11,0 0,6 9,9 12,2 5,2

No 89,0 0,6 87,8 90,1 0,6

Enfermedad o malestrar crónico que padece  1/

Asma 39,0 2,3 34,6 43,5 5,8

Hipertensión 18,4 2,0 14,8 22,7 10,8

Artritis 4,8 1,0 3,2 7,2 21,0

Diabetes 4,6 0,8 3,2 6,5 18,0

Enfermedad del corazón 3,6 0,8 2,3 5,5 22,1

Cáncer 2,1 0,7 1,1 3,8 31,3

Colesterol 1,9 0,6 1,1 3,4 28,9

Reumatismo 1,4 0,5 0,7 2,8 36,5

Enfermedad pulmonar 1,1 0,6 0,4 3,0 51,6

Alteraciones de salud mental 0,7 0,3 0,3 1,8 46,3

VIH/ SIDA 0,4 0,3 0,1 2,3 93,7

Otras infecciones de transmisión sexual 0,3 0,2 0,1 1,1 61,0

Tuberculosis 0,0 0,0 0,0 0,1 100,2

Otro 2/ 26,2 2,3 21,9 31,0 8,9

Recibe tratamiento en el Perú para la 
enfermedad o malestar crónico que padece

Si, con la frecuencia necesaria 11,5 1,5 8,9 14,7 12,8

Sí, pero no con la frecuencia necesaria 10,5 2,0 7,2 15,2 19,0

No recibe tratamiento 77,9 2,3 73,0 82,2 3,0

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
1/ Pregunta con respuesta múltiple.      
2/ Enfermedades con casos que no superan el 5%, entre ellos destacan enfermedades relacionadas con la columna vertebral, alergias, enfermedades de la tiroides, 

gastritis, enfermedades renales, alteraciones de la salus mental, otras infecciones de transmisión sexual, tuberculosis, entre otros.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 4.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO IV, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 4.3
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO IV, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Condición de tenencia de seguro de salud

Tiene seguro 8,5 0,6 7,4 9,7 6,7

No tiene seguro 91,5 0,6 90,3 92,6 0,6

Población con acceso a prueba de VIH y 
otras infecciones de transmision sexual

Sí tuvo acceso 2,8 0,4 2,1 3,6 13,3

No tuvo acceso 97,2 0,4 96,4 97,9 0,4

Población con acceso a educación y 
consejeria

Sí 4,6 0,6 3,6 5,8 12,3

No 95,4 0,6 94,2 96,4 0,6

Condición de maternidad

Esta embarazada 4,0 0,4 3,2 5,0 11,0

No está embarazada 94,4 0,5 93,2 95,4 0,6

No sabe / No está segura 1,6 0,3 1,1 2,4 21,0

Condición de control de embarazo

Realiza control de embarazo 81,1 4,9 69,6 88,9 6,0

No realiza control de embarazo 18,9 4,9 11,1 30,4 25,9

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Inferior Superior

Enfermedades, síntomas o accidentes que 
presentó a su llegada al Perú

Enfermedad (gripe, colitis, etc.) 21,7 1,1 19,6 23,9 5,0

Más de una enfermedad, síntoma o accidente 11,8 0,9 10,1 13,7 7,8

Síntoma o malestar (tos, dolor de cabeza, fiebre, 
náuseas, etc.) 7,0 0,5 6,0 8,1 7,5

Molestias o problemas como: depresión, miedo, 
enojo, ansiedad, estrés, etc. 1,9 0,3 1,4 2,6 16,2

Recaída de enfermedad crónica 1,1 0,2 0,8 1,5 15,9

Accidente 0,4 0,1 0,3 0,7 25,9

Embarazo 0,3 0,1 0,2 0,5 22,7

No presento ningún problema 55,8 1,4 52,9 58,6 2,6

Condición de consulta

Busco atención 80,6 1,4 77,6 83,3 1,8

No busco atención 19,4 1,4 16,7 22,4 7,4

Donde acudió para consultar por su enfermedad, 
sintoma o malestar 1/

Farmacia o botica 55,1 1,9 51,4 58,7 3,4

Se automedicó 34,5 2,1 30,5 38,7 6,1

Centro de Salud MINSA 17,7 1,2 15,4 20,2 6,9

Consultorio particular 4,1 0,5 3,2 5,2 12,7

Clínica particular 3,5 0,5 2,6 4,8 15,2

Centro de atención ESSALUD 2,3 0,4 1,6 3,3 19,1

Razones por las que no acudió a un centro o 
establecimiento de salud 1/

No era tan grave / No fue necesario 45,6 2,0 41,6 49,6 4,5

No tuvo dinero 40,3 1,9 36,5 44,2 4,8

No tiene seguro 15,7 1,6 12,8 19,0 10,1

Se automedicó, repitió receta anterior 8,6 0,8 7,2 10,3 9,3

Falta de tiempo 5,2 0,6 4,1 6,5 11,7

Se encuentra lejos 2,9 0,9 1,6 5,3 30,6

Por falta de documentos 1,8 0,4 1,2 2,6 19,8

Demora mucho en atender 1,6 0,3 1,1 2,4 20,2

Temor por su situación migratoria 1,2 0,2 0,8 1,8 21,7

Otro 2/ 3,3 0,6 2,2 4,5 17,4

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Pregunta con respuesta múltiple.

2/ Desconocimiento, no confia en los médicos, por maltrato, de personal de salud.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 5.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO V, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Último nivel de estudios que aprobó
Educación Básica Incompleta 2,5 0,3 2,0 3,1 11,8
Educación Básica Completa 7,7 0,7 6,4 9,3 9,7
Educación Media Diversificada Incompleta 6,0 0,5 5,1 7,1 8,3
Educación Media Diversificada Completa 25,9 1,2 23,7 28,3 4,6
Técnico Superior Incompleta 3,7 0,4 3,0 4,5 10,4
Técnico Superior Completa 15,5 0,8 13,9 17,2 5,4
Superior Universitaria Incompleta 13,0 0,7 11,7 14,4 5,4
Superior Universitaria Completa 24,9 0,9 23,1 26,8 3,7
Maestría/ Doctorado 0,8 0,1 0,5 1,1 19,0

Obtuvo el título que acredita sus estudios
Si 92,2 0,9 90,2 93,8 1,0
No 7,8 0,9 6,2 9,8 11,8

Ha homologado su título
Si 2,9 0,5 2,0 4,2 18,7
No 97,1 0,5 95,8 98,0 0,6

Porque no ha homologado su título
No conozco el procedimiento 34,7 2,4 30,1 39,6 7,0
No traje mis diplomas 18,0 1,6 15,0 21,4 9,0
No tengo dinero 39,0 2,1 34,9 43,1 5,4
Otra razón 1/ 8,3 1,2 6,3 10,9 14,3

Principal razón por la que no asiste a algún 
centro o programa de educación básica 2/

Problemas económicos 31,2 3,3 25,1 37,9 10,5

 Desconocimiento del Sistema Educativo 
 (No sabe como acceder) 30,0 3,5 23,6 37,3 11,7

 No tiene documentos 22,0 2,7 17,2 27,8 12,2
Ya había iniciado el año escolar 18,0 2,6 13,4 23,7 14,5
Recién migró al Perú 10,7 2,4 6,8 16,6 22,8
Trabaja 2,3 0,9 1,1 5,0 39,0
 El centro educativo se encuentra muy lejos 2,1 0,9 0,9 4,6 41,0
Año escolar concluido 2,0 0,8 0,9 4,4 39,0
 Problemas familiares 1,9 0,7 1,0 3,9 35,8
 Se dedica a los quehaceres del hogar 0,9 0,4 0,3 2,4 50,2
 No me interesa / No me gusta el estudio 0,5 0,4 0,1 2,0 68,1
No había cupos en colegios 0,4 0,4 0,1 2,6 99,5
Estudios concluidos 0,3 0,3 0,1 2,3 96,2
 Familiares no lo dejan estudiar 0,2 0,1 0,1 0,7 58,3
Otra razón 3/ 0,4 0,2 0,1 1,3 59,2

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
1/ Documento no apostillado, no lo requiere, falta de tiempo, en trámite.
2/ Pregunta con respuesta múltiple.
3/ Llegada reciente, año escolar avanzado, no hubo vacante, problemas de salud, estudiará el otro año, reservó matricula, no tiene PTP, esta finalizando el año escolar, 

no encontró vacante, en el colegio, recién será inscrito, por bullyng.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

CUADRO N° 6.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VI, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Tasa de actividad, por grupos de edad 91,5 0,5 90,6 92,4 0,5

De 14 a 29 años 90,4 0,7 89,0 91,8 0,8

De 30 a 39 años 95,8 0,6 94,8 97,0 0,6

De 40 a 49 años 94,3 1,3 91,8 96,8 1,3

De 50 y más años 76,2 2,6 71,2 81,2 3,4

Tasa de inactividad, por grupos de edad 8,5 0,5 7,6 9,4 5,4

De 14 a 29 años 9,6 0,7 8,2 11,0 7,2

De 30 a 39 años 4,2 0,6 3,0 5,2 13,8

De 40 a 49 años 5,7 1,3 3,2 8,2 22,2

De 50 y más años 23,8 2,6 18,8 28,8 10,8

Tasa de ocupación, por grupos de edad 93,5 0,4 92,7 94,4 0,5

De 14 a 29 años 93,7 0,6 92,6 94,9 0,6

De 30 a 39 años 95,5 0,7 94,2 96,8 0,7

De 40 a 49 años 92,1 1,3 89,7 94,6 1,4

De 50 y más años 83,7 2,8 78,2 89,1 3,3

Tasa de desempleo por grupos de edad 6,5 0,4 5,6 7,3 6,9

De 14 a 29 años 6,3 0,6 5,1 7,4 9,2

De 30 a 39 años 4,5 0,7 3,2 5,8 14,6

De 40 a 49 años 7,9 1,3 5,4 10,3 16,1

De 50 y más años 16,3 2,8 10,9 21,8 17,1

Tiene ocupación secundaria

Tiene ocupación secundaria 3,4 0,4 2,7 4,2 10,6

No tiene ocupación secundaria 96,6 0,4 95,8 97,3 0,4

Nivel educativo de la población ocupada

Educación Básica Incompleta 2,0 0,3 1,5 2,6 14,4

Educación Básica Completa 7,6 0,8 6,3 9,3 10,0

Educación Media Diversificada Incompleta 5,3 0,6 4,3 6,5 10,6

Educación Media Diversificada Completa 26,0 1,2 23,7 28,5 4,7

Técnico Superior Incompleta 3,9 0,4 3,2 4,9 10,8

Técnico Superior Completa 16,1 0,9 14,4 17,9 5,7

Superior Universitaria Incompleta 13,4 0,8 11,9 15,0 5,8

Superior Universitaria Completa 25,0 1,0 23,2 26,9 3,8

Maestría/ Doctorado 0,7 0,2 0,5 1,1 21,2

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 6.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VI, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 6.3
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VI, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Rango de horas de trabajo semanal

Menos de 31 horas 7,9 0,6 6,9 9,1 7,1

De 31 a 40 horas 5,3 0,4 4,6 6,1 7,2

De 41 a 50 horas 17,4 0,8 15,9 18,9 4,4

De 51 a 70 horas 38,4 1,2 36,2 40,7 3,0

De 71 a más horas 31,0 1,3 28,6 33,6 4,1

Ingreso promedio mensual 1 116,0 14,1 1 088,2 1 143,7 1,3

Hombre 1 182,7 16,1 1 151,0 1 214,4 1,4

Mujer 1 026,3 17,0 992,8 1 059,7 1,7

Frecuencia de pago

Diario 7,0 0,5 6,0 8,1 7,8

Semanal 47,3 1,7 44,0 50,6 3,5

Quincenal 24,5 1,3 22,0 27,2 5,4

Mensual 21,2 1,3 18,7 23,9 6,3

Que hizó la semana pasada para 
conseguir trabajo

Empleador / patrono 5,2 1,9 2,5 10,5 36,4

Agencia de empleo/Bolsa de trabajo 16,0 3,2 10,6 23,4 20,1

Solo amigos y parientes 24,9 3,2 19,0 31,8 13,1

Solo leyó avisos 26,9 3,5 20,6 34,2 12,9

Búsqueda a través de internet 25,2 3,3 19,3 32,2 13,0

Otra forma 1/ 0,5 0,4 0,1 2,2 70,5

NO HIZO NADA PARA CONSEGUIR 
TRABAJO 1,2 0,6 0,4 3,4 53,2

Número de semanas buscando trabajo

1 semana 18,3 3,0 13,2 24,9 16,2

2 semanas 28,0 3,2 22,1 34,6 11,4

3 semanas 15,7 2,3 11,6 20,8 14,9

De 4 a más 38,0 3,7 31,0 45,6 9,9

Hubiera podido trabajar en cualquier  
momento

Si 68,8 4,8 58,7 77,3 6,9

No 31,2 4,8 22,7 41,3 15,3

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Colocar anuncio, entregar tarjeta de presentación de servicios.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Inferior Superior

Condición de tenencia de seguro en la 
población ocupada

Tiene seguro 5,8 0,5 4,9 6,9 8,5

No tiene seguro 94,2 0,5 93,1 95,1 0,5

Sistema de Seguros al que se encuentra 
afiliado

ESSALUD 2,6 0,3 2,0 3,3 12,4

Seguro Privado de Salud 1,5 0,3 1,1 2,1 16,4

Seguro Integral de Salud - SIS 1,7 0,2 1,3 2,2 13,9

No esta afiliado 94,2 0,5 93,1 95,1 0,5

Tamaño de la empresa

De 1 a 10 trabajadores 75,5 0,9 73,6 77,2 1,2

De 11 a 50 trabajadores 19,2 0,9 17,6 20,9 4,5

De 51 a más trabajadores 5,3 0,5 4,4 6,4 9,7

Categoría de ocupación

Empleado 48,2 1,3 45,8 50,7 2,6

Obrero 26,6 1,1 24,6 28,8 4,0

Trabajador independiente 20,4 1,0 18,5 22,5 5,0

Trabajador del hogar 3,4 0,4 2,8 4,2 10,4

Empleador o patrono 0,6 0,2 0,4 1,0 23,6

Trabajador familiar no remunerado 0,2 0,1 0,1 0,5 45,5

Otro 1/ 0,4 0,1 0,2 0,9 34,0

Ha firmado contrato laboral o brindó 
algún comprobante de servicios

Si 11,5 0,9 9,9 13,3 7,4

No 88,5 0,9 86,7 90,1 1,0

Rama de actividad

Servicios 56,7 1,0 54,6 58,7 1,8

Comercio 21,5 0,9 19,8 23,3 4,1

Manufactura 15,0 0,8 13,5 16,6 5,2

Construcción 6,5 0,5 5,6 7,5 7,1

Otros 1/ 0,3 0,1 0,2 0,6 31,9

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
1/ Trabajador familiar no remunerado de otro hogar.
2/  Incluye actividades primarias (agricultura, pesca minería), transportes y comunicaciones, administración pública y defensa, planes de seguridad social, hoteles 

y restaurantes, inmobiliarias y alquileres, enseñanza y otros servicios.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 6.4
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VI, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 7.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

En Venezuela, tenía usted trabajo antes de 
iniciar su viaje

Si 79,7 1,0 77,8 81,5 1,2

No 20,3 1,0 18,5 22,2 4,7

Envia remesas a Venezuela u otro país

Sí 66,5 1,2 64,0 68,9 1,8

No 33,5 1,2 31,1 36,0 3,7

Medios de envío

Transferencias bancarias y/o agencia de 
envío 87,2 1,8 83,1 90,3 2,1

Personas independientes 12,8 1,8 9,6 16,9 14,3

Frecuencia de envío

Semanal 26,4 1,2 24,0 28,9 4,7

Quincenal 33,2 1,4 30,6 36,0 4,2

Mensual 35,4 1,6 32,4 38,6 4,5

Bimestral 3,3 0,4 2,6 4,2 12,4

Otro 1,7 0,3 1,2 2,4 17,5

Rango del monto enviado

A lo más S/.100.00 soles 74,5 1,2 72,0 76,8 1,6

De S/.101.00 a S/.200.00 soles 20,8 1,1 18,8 23,0 5,1

De S/.201.00 a más soles 4,7 0,5 3,8 5,8 10,8

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V. Inferior Superior

Se ha sentido discriminado por ser venezolano 
desde que llegó al Perú

Si 35,6 1,3 33,1 38,1 3,5
No 64,4 1,3 61,9 66,9 2,0

Padeció discriminación por grupos de edad
De 5 a 17 años 20,4 2,3 15,9 24,8 11,1
De 18 a 29 años 37,4 1,7 34,0 40,7 4,5
De 30 a 49 años 39,6 1,7 36,4 42,9 4,2
De 50 a más años 30,4 2,7 25,0 35,7 9,0

Lugares donde se ha sentido discriminado 1/
 En la calle/lugares públicos 64,9 1,5 61,8 67,8 2,3
 En su centro de trabajo 48,1 1,5 45,1 51,1 3,2
 En el transporte público 25,6 1,8 22,2 29,4 7,1
 En su comunidad/ barrio 10,9 1,5 8,2 14,4 14,2
 En la Institución Educativa 6,7 0,7 5,4 8,3 10,9
 En el establecimiento de salud 3,4 0,5 2,5 4,6 15,4
 En las Oficinas de migración 0,9 0,3 0,5 1,6 28,4
 En las oficinas de la Cancillería 0,5 0,2 0,2 1,2 41,8
 En las Instituciones de Justicia 0,5 0,2 0,2 1,1 39,9
 Otro lugar 2/ 0,7 0,3 0,3 1,5 37,2

Número de lugares donde se ha sentido 
discriminado

Un lugar 56,9 2,0 53,0 60,8 3,5
Dos lugares 29,1 1,3 26,6 31,7 4,5
Tres lugares 11,2 1,3 8,9 14,0 11,5
Cuatro a más lugares 2,8 0,5 1,9 4,1 19,2

Sabe o conoce de alguna persona Venezolana 
que ha sido víctima de maltrato verbal

Si 26,8 1,4 24,1 29,7 5,3
No 73,2 1,4 70,3 75,9 1,9

Persona que maltrato verbalmente 1/
 Extraño(a) 74,4 1,9 70,5 77,9 2,5
 Empleador(a) 18,5 1,6 15,6 21,9 8,6
 Empleado(a) público 3,3 0,8 2,1 5,2 22,9
 Esposo(a) / Compañero(a) 3,2 0,7 2,1 4,8 20,8
 Otro familiar femenino 2,2 0,6 1,4 3,6 24,9
 Empleado(a) privado 1,5 0,4 0,9 2,4 25,3
 Otro familiar masculino 1,4 0,5 0,7 2,7 35,6
 Compañero(a) de estudio 1,0 0,4 0,5 2,2 38,7
 Profesor(a) 0,3 0,2 0,1 0,8 58,7
 Fuerzas del orden 0,2 0,1 0,1 0,6 61,9
 Otro 3/ 0,8 0,3 0,4 1,6 38,5

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
1/ Pregunta con respuesta múltiple.
2/ Agencias de Empleo, centro deportivo, en las entrevistas de trabajo, Reniec, entidades Financieras, Interpol, Ministerio de Trabajo, por redes sociales.
3/ Arrendatario, compañera de viaje, compañero de vivienda, compañero de trabajo, director de colegio, propietario de la casa.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.
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CUADRO N° 7.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 7.3
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Desde que llegó al Perú, ha visto a alguna persona 
venezolana ser víctima de maltrato físico

Si 9,5 0,8 8,0 11,3 8,8
No 90,5 0,8 88,7 92,0 0,9

Persona que maltrato físicamente a la victima
 Extraño(a) 45,7 4,3 37,4 54,1 9,4
 Esposo(a) / Compañero(a) 36,8 3,1 30,9 43,1 8,5
 Empleador(a) 6,8 1,8 4,0 11,4 26,6
 Empleado(a) público 1,5 0,8 0,5 4,4 54,9
 Otro 1/ 0,8 0,6 0,2 3,1 68,3
 Otro familiar femenino 0,8 0,5 0,2 3,0 66,7
 Otro familiar masculino 0,7 0,5 0,2 2,8 71,2
 Fuerzas del orden 0,4 0,3 0,1 1,7 70,5
 Compañero(a) de estudio 0,4 0,3 0,1 1,6 70,4
 Empleado(a) privado 0,3 0,2 0,1 1,1 73,6
 Profesor(a) 0,0 0,0 0,0 0,1 100,5
 De 2 a más personas lo maltrató 5,8 2,0 2,9 11,1 34,1

La persona acudió a pedir ayuda alguna persona o 
institución

Si 31,9 3,3 25,9 38,6 10,2
No 68,1 3,3 61,4 74,1 4,8

Persona o institución donde recurrió a pedir ayuda
Comisaria 72,5 5,6 60,4 82,0 7,7
Amigo / vecino 9,4 4,8 3,4 23,7 50,5
Establecimiento de salud 3,6 1,6 1,5 8,3 43,7
Familiar 2,9 1,3 0,7 7,0 58,6
Juzgado /Fiscalía 1,4 1,0 0,4 5,3 67,5
Centro de Emergencia Mujer – CEM / MIMP 1,1 0,8 0,3 4,7 74,7
Iglesia 0,2 0,2 0,0 1,2 99,9
Otro 1/ 7,0 2,6 3,3 14,2 37,4
Solicitó ayuda a 2 personas / lugares 1,8 1,0 0,6 5,4 55,4

Razones del porque no solicitó ayuda
No sabía dónde ir/ no conoce servicios 23,8 3,3 17,9 30,9 14,0
De nada sirve 15,8 2,5 11,4 21,4 16,1
Miedo a las consecuencias 15,3 3,5 9,6 23,5 22,9
Vergüenza 13,1 3,4 7,7 21,4 26,3
Miedo a ser enviado de vuelta a Venezuela 5,7 2,0 2,9 11,1 34,6
Falta de tiempo 4,5 1,6 2,2 9,0 36,2
No tenía acceso por ser venezolano 4,1 1,4 2,2 7,8 32,9
Falta de recursos económicos 0,8 0,6 0,2 3,5 73,4
Dos motivos 12,8 2,4 8,8 18,3 18,8
Mas de dos motivos 4,1 1,3 2,2 7,8 32,5

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Compañero de trabajo y propietario de la vivienda.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V. Inferior Superior

Frecuencia de las situaciones de maltrato físico

Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 62,1 3,8 54,4 69,2 6,1

Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 26,7 3,7 20,1 34,6 13,9

Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 11,2 2,0 7,8 15,8 17,9

Desde que llegó al Perú, sabe o conoce de alguna 
persona venezolana que ha sido víctima de violencia 
sexual

Si 2,9 0,4 2,2 3,7 13,4

No 97,1 0,4 96,3 97,8 0,4

Frecuencia de las situaciones de violencia sexual

Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 63,9 5,7 52,2 74,1 8,9

Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 24,4 4,8 16,2 34,9 19,6

Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 11,7 3,4 6,5 20,2 29,0

Desde su llegada al Perú, ha vivido situaciones de 
acoso de algún tipo: sexual, laboral, escolar, 
ciberacoso, etc

Si 17,8 1,3 15,5 20,4 7,1

No 82,2 1,3 79,6 84,5 1,5

En el último mes, alguno de los menores que viven en 
el hogar fue castigado por su mal comportamiento

Si 10,0 1,5 7,4 13,3 14,8

No 90,0 1,5 86,7 92,6 1,6

Frecuencia de las situaciones de mal comportamiento

Más frecuentes que cuando vivía en Venezuela 51,5 5,4 41,0 61,9 10,5

Menos frecuentes que cuando vivía en Venezuela 10,7 3,2 5,8 18,9 30,1

Igual de frecuentes que cuando vivía en Venezuela 36,9 5,3 27,2 47,6 14,3

Nació en Perú 0,9 0,9 0,1 6,2 100,6

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 7.4
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 8.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VIII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Ha mostrado cambios fuertes en su comportamiento o 
actitudes

Sí 26,2 1,8 22,9 29,8 6,7

No 73,8 1,8 70,2 77,1 2,4

Cambios presentados en el comportamiento o actitudes 
del menor de 18 años 1/

Estallidos agresivos o de enojo 30,6 3,4 24,3 37,7 11,2

Cambios de apetito o de hábitos alimenticios 29,7 3,3 23,7 36,6 11,1

Llanto excesivo 22,8 3,0 17,4 29,3 13,3

Malestar estomacal o dolor de estómago 19,2 2,9 14,1 25,6 15,2

Miedos nuevos o recurrentes (a la oscuridad, a estar solo, 
a personas extrañas) 18,9 3,0 13,7 25,5 15,9

Se asusta fácilmente 18,5 2,9 13,4 25,0 15,9

Aferrado (no quiere perderle de vista a usted u otros 
miembros de la familia) 17,2 3,4 11,5 24,9 19,8

Pesadillas o alteraciones del sueño 13,5 2,6 9,1 19,5 19,3

Dolores de cabeza 11,9 2,1 8,4 16,7 17,6

Alejamiento de la familia y amigos 9,3 1,9 6,2 13,6 20,0

Mojar la cama de nuevo o recurrentemente 4,3 1,4 2,2 8,2 33,7

Regreso a conductas presentes en una edad más 
temprana 3,1 1,2 1,5 6,4 37,5

Otro 2/ 5,6 1,7 3,0 10,2 31,0

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Pregunta con respuesta múltiple.

2/ Ansiedad, déficit de atención, hiperactivo, madurez, rebeldia.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V. Inferior Superior

Diría que el dinero que usted gana, es más, 
menos o igual de lo que gana su esposo(a) o 
compañero(a)     

Hombre
Más que su esposo(a) o compañero(a) 65,8 1,8 62,1 69,3 2,8
Menos que su esposo(a) o compañero(a) 12,8 1,1 10,7 15,1 8,7
Igual a su esposo(a) o compañero(a) 15,8 1,2 13,5 18,4 7,8
Esposo(a) o compañero(a) no ganan 5,7 0,8 4,4 7,4 13,6

Mujer
Más que su esposo(a) o compañero(a) 20,1 1,6 17,0 23,5 8,2
Menos que su esposo(a) o compañero(a) 60,0 1,9 56,1 63,6 3,2
Igual a su esposo(a) o compañero(a) 19,5 1,6 16,5 22,7 8,0
Esposo(a) o compañero(a) no ganan 0,4 0,2 0,2 1,0 45,5

Quién decide principalmente cómo se gasta el 
dinero que usted gana

Hombre
Decide solo/(a) 23,7 1,9 20,2 27,7 8,0
Esposo(a) / compañero(a) 9,4 0,9 7,8 11,3 9,4
Ambos 66,7 2,2 62,3 70,8 3,3
Persona entrevistada y alguien más. 0,2 0,1 0,0 0,6 66,7

Mujer
Decide solo/(a) 32,8 2,4 28,2 37,7 7,4
Esposo(a) / compañero(a) 2,5 0,5 1,7 3,8 21,4
Ambos 64,2 2,4 59,3 68,9 3,8
Alguien más 0,4 0,3 0,1 1,8 87,5

Quién toma decisiones en el cuidado de su 
salud

Hombre
Decide solo/(a) 27,6 2,3 23,2 32,3 8,4
Esposo(a) / compañero(a) 9,3 1,1 7,4 11,5 11,4
Ambos 62,1 2,3 57,4 66,5 3,7
Otro miembro del hogar 0,3 0,2 0,1 0,8 54,9
Persona entrevistada y miembro del hogar 0,8 0,2 0,4 1,5 30,6

Mujer
Decide solo/(a) 35,2 2,6 30,3 40,3 7,3
Esposo(a) / compañero(a) 2,5 0,5 1,7 3,8 20,9
Ambos 61,0 2,6 55,9 66,0 4,2
Otro miembro del hogar 0,3 0,2 0,1 1,1 62,9
Persona entrevistada y miembro del hogar 0,8 0,3 0,4 1,5 33,4
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,2 0,2 0,0 1,2 100,4

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 8.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VIII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 8.3
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO VIII, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Quién toma decisiones para hacer compras 
grandes del hogar

Hombre
Decide solo/(a) 8,7 0,9 7,1 10,8 10,7
Esposo(a) / compañero(a) 8,6 1,0 6,8 10,8 11,9
Ambos 80,3 1,5 77,1 83,1 1,9
Otro miembro del hogar 0,4 0,2 0,2 1,0 43,3
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,0 0,4 1,3 2,9 20,3

Mujer
Decide solo/(a) 16,5 1,5 13,7 19,7 9,2
Esposo(a) / compañero(a) 3,6 0,8 2,3 5,5 21,8
Ambos 77,0 1,8 73,2 80,4 2,4
Otro miembro del hogar 0,2 0,1 0,1 0,5 47,3
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,7 0,6 1,7 4,2 23,0
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,0 0,0 0,0 100,1

Quien toma decisiones para hacer compras 
grandes para necesidades diarias del hogar

Hombre
Decide solo/(a) 8,7 1,0 6,9 10,8 11,5
Esposo(a) / compañero(a) 10,2 1,1 8,2 12,5 10,5
Ambos 78,3 1,5 75,1 81,2 2,0
Otro miembro del hogar 0,7 0,3 0,3 1,5 38,7
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,2 0,4 1,5 3,2 19,4

Mujer
Decide solo/(a) 17,8 1,7 14,7 21,2 9,3
Esposo(a) / compañero(a) 3,5 0,8 2,2 5,4 22,7
Ambos 75,7 2,1 71,4 79,6 2,8
Otro miembro del hogar 0,4 0,2 0,1 1,0 53,0
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,5 0,5 1,6 3,8 21,8
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,2 0,2 0,1 1,0 74,3

Quién toma decisiones para visitar a familia, 
amigos, o parientes

Hombre
Decide solo/(a) 9,3 1,0 7,5 11,4 10,7
Esposo(a) / compañero(a) 6,9 0,9 5,3 8,9 13,1
Ambos 81,9 1,3 79,2 84,4 1,6
Otro miembro del hogar 0,4 0,2 0,1 1,1 54,0
Persona entrevistada y miembro del hogar 1,6 0,4 1,0 2,5 24,2

Mujer
Decide solo/(a) 15,7 1,5 13,0 18,9 9,6
Esposo(a) / compañero(a) 2,2 0,5 1,4 3,6 24,1
Ambos 79,6 1,6 76,2 82,5 2,0
Otro miembro del hogar 0,1 0,1 0,0 0,5 58,0
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,4 0,6 1,5 3,8 23,8

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Inferior Superior

Quién toma decisiones para la comida que se 
debe cocinar cada día

Hombre
Decide solo/(a) 8,3 1,0 6,6 10,4 11,8
Esposo(a) / compañero(a) 19,8 2,0 16,2 24,0 10,0
Ambos 68,2 2,2 63,8 72,3 3,2
Otro miembro del hogar 1,2 0,3 0,7 2,0 28,5
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,5 0,6 1,5 4,1 25,6
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,0 0,0 0,2 100,1

Mujer
Decide solo/(a) 25,1 2,0 21,3 29,3 8,2
Esposo(a) / compañero(a) 3,9 0,8 2,6 5,7 20,0
Ambos 66,6 2,4 61,6 71,2 3,7
Otro miembro del hogar 1,7 0,6 0,8 3,4 36,3
Persona entrevistada y miembro del hogar 2,6 0,6 1,7 4,0 22,2
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,2 0,1 0,1 0,6 57,6

Quién toma decisiones para el envío de 
remesas a Venezuela

Hombre
Decide solo/(a) 21,9 1,8 18,6 25,7 8,2
Esposo(a) / compañero(a) 4,7 0,7 3,5 6,4 15,1
Ambos 71,8 1,9 68,0 75,3 2,6
Otro miembro del hogar 0,2 0,1 0,1 0,7 56,2
Persona entrevistada y miembro del hogar 1,0 0,3 0,6 1,8 28,5
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,2 0,2 0,1 0,9 70,0

Mujer
Decide solo/(a) 23,7 1,7 20,5 27,2 7,2
Esposo(a) / compañero(a) 2,8 0,5 1,9 4,1 19,3
Ambos 72,3 1,8 68,6 75,7 2,5
Otro miembro del hogar 0,3 0,2 0,1 0,9 51,2
Persona entrevistada y miembro del hogar 0,9 0,3 0,5 1,6 29,5
Cualquier otra persona no miembro del hogar 0,0 0,0 0,0 0,0 49,6

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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CUADRO N° 9.1
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO IX, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

CUADRO N° 9.2
ERRORES DE MUESTREO PARA LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL CAPÍTULO IX, 2018

Valor estimado, error estandar,  intervalo de confianza y coeficiente de variación, según variables seleccionadas, 2018
(Distribución porcentual)

Inferior Superior

Desde que llegó al Perú , ha recibido usted 
algún tipo de asistencia institucional
Si 2,2 0,3 1,7 2,8 12,4
No 97,8 0,3 97,2 98,3 0,3

Tipo de ayuda recibida
Apoyo en salud 53,0 6,0 41,2 64,4 11,4
Alimentos 24,1 6,0 14,3 37,5 24,8
Alojamiento 12,2 4,6 5,7 24,5 37,7
Orientación legal 9,8 3,0 5,3 17,6 31,0
Apoyo emocional 4,1 1,8 1,7 9,6 45,0
Otro 1/ 13,1 5,3 5,8 27,2 40,1

Institución que le brindó ayuda
Institución del Estado 2/ 50,0 6,7 37,1 62,9 13,4
Iglesia 15,3 5,2 7,6 28,4 33,8
ONG/organización de sociedad civil 10,1 2,9 5,7 17,2 28,4
Institucion internacional 8,1 3,9 3,0 19,7 48,2
Otra institución 3/ 7,7 2,7 3,8 15,0 35,2
NO SABE /NO RESPONDE 10,6 4,3 4,7 22,2 40,2

En Venezuela, usted participaba de 
asociaciones / espacios de reunión 
comunitarios 
Si 19,4 1,0 17,6 21,3 4,9
No 80,6 1,0 78,7 82,4 1,2

En Perú: Asociaciones/espacios de reunión 
comunitarios en que participa   
Iglesia 5,7 0,5 4,8 6,9 9,4
Junta de vecinos 0,6 0,1 0,3 0,9 23,3
Asociaciones de padres 0,2 0,1 0,1 0,5 36,8
Asociación de venezolanos 0,1 0,0 0,1 0,2 37,7
Grupos juveniles 0,4 0,1 0,2 0,7 31,6
Grupos deportivos 1,3 0,2 0,9 1,7 15,6
Otra institución 0,3 0,1 0,1 0,8 52,1
Dos o más instituciones 0,8 0,2 0,5 1,2 21,1
NO PARTICIPA 90,6 0,7 89,2 91,9 0,7

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) Hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.
1/ Apoyo económico, kit de aseo, apoyo en educación, apoyo en transporte, bienes materiales, colegio de los ninos, cunamas, kit limpieza, laboral, ropa, vestimenta.
2/ Comprende: DEMUNA, Centro de Emergencia Mujer CEM,Defensoría del pueblo, comisaría.
3/ Caritas, Clinica Privada, Empresa Claro, Escuela, Hospital de la Solidaridad, Institucion Educativa, Jardin de Ninos, La Escuela, Neoplasicas, OIM Migraciones, 

Universidad Peruana de los Andes.
Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Inferior Superior

Comunidad virtual de venezolanos al que 
pertenece 1/

Redes sociales por Facebook 44,3 1,6 41,2 47,5 3,6

Redes sociales por Twitter 4,8 0,7 3,6 6,5 14,9

Grupos de WhatsApp 23,1 1,5 20,2 26,3 6,7

YouTube 1,8 0,3 1,2 2,5 18,4

NO PARTICIPA 51,0 1,6 47,9 54,2 3,2

Tiene necesidad que no han sido cubiertas
Sus necesidades ya estan cubiertas 87,6 1,1 85,2 89,6 1,3

Tiene necesidades 12,4 1,1 10,4 14,8 9,1

Nota: Los indicadores con Coeficiente de Variación (C.V.) hasta 5% muy buena; 5 a 10% buena; 10 a 15% aceptable; más de 15% es referencial.

1/ Pregunta con respuesta múltiple.

Fuente: INEI - Encuesta Dirigida a la Población Venezolana que Reside en el País - ENPOVE 2018.

Variables seleccionadas

2018

Estima-
ción

Error 
estandar

Int. Conf. 95%
C.V.
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